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Lektion 1

Die Rontgenstrahlen

Grammatik: 1. Partizip I, yTBopeHHS i B)KUBaHHS
II. Cnomyuynuku wenn i falls

I. Partizip 1 yTBOpro€ThCsl HUISIXOM J101aBaHHS 1O KOpeHs abo OCHOBH Jl€CIOBa
cydikca —(e)nd: machen — machend; lesen — lesend; aufstehen — aufstehend

Partizip | mae akTuBHE 3HAau€HHS i BUpaXkae HE3aKIHUEHY [1I0, 110 Bi1I0YBAETHCS
OJIHOYACHO 3 JI€I0 MPUCY/IKA.

Sk o3HaueHHs, Partizip | BIAMIHIOETBCS SIK NPUKMETHHK 1 MEPEKIaJaeThCs
JTIENPUKMETHUKOM TEMEPIIIHbOI0 4acy aKTUBHOTO CTaHy HEIOKOHAHOro BHUIY, a0o
niapanauM pedeHHsaM: Der lesende Student sitzt am Tisch. — Ywurarounii cryaeHt
(ctyment, mo uuta€e) cuauth 3a ctoioMm. Der lesende Student sal am Tisch. —
CryneHT, 10 4WTaB, CUAIB 3a CTOJIOM.

SAx obOcraBuna Partizip I BXMBaeTbCsd B KOPOTKiH (GopMi Ta TepeKIaTaeThCs
JIENPUCTIBHUKOM HefokoHaHoro Buay: Er saBl lesend am Tisch. — Bin cuais 3a
CTOJIOM, YUTAIOYH.

Grammatische Ubungen
1. [Tepexnaite.

1) Die antwortende Studentin; 2) die arbeitenden Aspiranten; 3) der mich anrufende
Freund; 4) der die Temperatur messende Student; 5) die heute fehlenden Studenten;
6) der eine Vorlesung haltende Professor; 7) die die Aufgabe kontrollierende
Lehrerin; 8) der das Seminar leitende Aspirant; 9) der schnell, verlaufende Versuch;
10) die hoch hdngenden Tabellen; 11) das gut wirkende Mittel.

2. [loOyayiiTe peueHHs 3a 3pa3KOM:

a. Muster: Der Student sitzt am Tisch. Er liest. — Der lesende Student sitzt am Tisch.
1) Der Student sitzt am Tisch. Er libersetzt. 2) Der Student sitzt am Tisch. Er lernt. 3)
Die Studentin sitzt am Tisch. Sie antwortet. 4) Die Studentin sitzt am Tisch. Sie
erzihlt. 5) Die Studenten sitzen am Tisch. Sie schreiben. 6) Die Studenten sitzen am
Tisch. Sie arbeiten.

b. Muster: Ich sehe einen Studenten. Er liest. — Ich sehe einen lesenden Studenten.

1) Ich sehe einen Studenten. Er iibersetzt. 2) Ich sehe einen Studenten. Er lernt. 3) Ich
sehe eine Studentin. Sie antwortet. 4) Ich sehe eine Studentin. Sie erzéhlt. 5) Ich sehe
Studenten. Sie schreiben. 6) Ich sehe Studenten. Sie arbeiten.

II. Cnonyunuku wenn "sxmo" i falls "y Bumaaky, skmo" BBOASTH yMOBHI
nigpsaaai peuenHs. Wenn (falls) du dieses Buch brauchst, bringe ich es dir. — fkmio
T0OO1 TOTPiOHA 1151 KHUTA, 5 MpuHecy ii ToOi. Ich bringe dir dieses Buch, wenn (falls)



du es brauchst. — I nmpunecy T0061 IO KHUTY, KO (y BUOAAKY SIKIIO) BOHA TOO1
noTpioHa.

Cnonyuynuku wenn 1 falls MoxyTh omyckatucs. Y 1mbOMy BUNAAKY MiAPSAHE
PEYEHHS CTOITh MEpe]l TOJIOBHUM 1 MOYMHAETHCS 31 3MIHIOBAHOT YaCTUHU MPHUCYJIKA, a
roJIOBHE peueHHs 31 cioBa so "1o". Brauchst du dieses Buch, so bringe ich es dir. —
Sxmro To61 mOoTpiOHA 1T KHUTA,TO 5 IPUHECY 11 TOOI.

Grammatische Ubungen
1. JlaliTe BIAMOBIII HA 3aIIUTAHHS.

Muster: Ich brauche dieses Buch. Geben Sie es mir? — A. Ja, natiirlich. Wenn Sie

dieses Buch brauchen, gebe ich es Ihnen. — B. Ja, natiirlich. Brauchen Sie dieses
Buch, so gebe ich es Ihnen.
1) Ich brauche dieses Worterbuch. Geben Sie es mir? 2) Ich brauche diesen Artikel.
Geben Sie ihn mir? 3) Ich brauche diesen Text. Geben Sie ihn mir? 4) Ich brauche
diese Zeitung. Geben Sie sie mir? 5) Ich brauche diese Zeitschrift. Geben Sie sie mir?
6) Ich brauche diese Ubersetzungen. Geben Sie sie mir? 7) Ich brauche diese
Lehrbiicher. Geben Sie sie mir?

Text 1
Die Rontgenstrahlen

Im Jahre 1895 entdeckte Wilhelm Conrad Rontgen*, Professor fiir Physik an der
Universitit Wiizburg®, eine unbekannte Fluoreszenzerscheinung, die er auf die
Wirkung besonderer Strahlen zuriickfiihrte.

Diese Strahlen entstanden, wenn man den Katodenstrahlen ein Hindernis (Glas
oder ein Metall) in den Weg stellte.

In seiner ersten Mitteilung iiber eine neue Art von Strahlen schrieb Rontgen, dass
alle Korper fiir diese Strahlen (er nannte sie X—Strahlen) durchléssig sind, und fiihrte
verschiedene Beispiele an.

Papier ist z. B. an sich* sehr durchldssig: hinter einem Buch von ca. 1000 Seiten
kann man noch deutlich den leuchtenden Fluoreszenzschirm sehen. Anders ist es bei
Glasplatten, und zwar: Glasplatten gleicher Dicke verhalten sich verschieden. Dabei
kommt es darauf an, ob sie Blei enthalten oder nicht. Wenn sie bleihaltig sind, sind
sie weniger durchlassig.

Wasser, Schwefelkohlenstoff und verschiedene andere Fliissigkeiten erwiesen sich
als sehr durchléssig. Diese Eigenschaft kommt auch Platten aus Kupfer, Silber, Blei,
Gold und Platin zu, aber nur in dem Fall, wenn diese Platten nicht zu dick sind. Mit
zunehmender Dicke werden alle Korper weniger durchldssig. Blei in 1,5 mm Dicke
ist fast undurchlissig.

1901 erhielt Rontgen fiir seine Entdeckung den ersten Nobelpreis flir Physik. Die
Rontgenstrahlen wurden zuerst durch ihre Verwendung in der Medizin bekannt.

Man verwendet Rontgenstrahlen auch bei der Untersuchung der Struktur von
Stoffen. Mit Hilfe dieser Strahlen kann man den Bau der Atome ndher untersuchen.



Eine groBe Rolle spielen die Rontgenstrahlen auch in der Technik. Mit ihrer Hilfe
ist man in der Lage, Gussfehler in Maschinenteilen genau festzustellen.
Diese wenigen Beispiele zeigen uns, wie grof3 die Bedeutung der Entdeckung von

Rontgen war.

* % %
1. Wilhelm Conrad Rontgen ['vilhelm 'konra:t 'roentgan]
2 Wiirzburg "Bropudypr" — micro B baBapii (Himeuunna)
3. Papier ist an sich durchlédssig — marmip cam 1o co0i TPOHUKHUN

an sich (Syn., an und fiir sich) "cam mo co0i, cama mo co61", "came mo co61",
"cami mo co6i" (Ha BIAMIHY BiJ YKpaiHCbKOI MOBM HE 3MIHIOETHCSA 3a POJIaMH,

JUCJIaMH Ta BIAMIHKAMH).

Der Text ist an sich nicht schwer.

Die Aufgabe ist an sich nicht schwer.
Das Wort ist an sich nicht schwer.

Die Beispiele sind an sich nicht schwer.

TekcT caM 1o €001 HEe BaXKKUId.
3aBIaHHSA caMe Mo c00i HE BaKKe
CroBo caMe 10 €001 HE BaxKKe.
[Tpukiagu cami mo codi He Baxki.

Vokabeln
an sich; fiir sich; an und fiir sich caMm 110 co01
anders 1HaKIIIe
anfiihren HABOJUTH (TIPUKITAJT)
ankommen auf (Akk) MaTd 3Ha4YeHHs, OyTH BaXJIMBUM,

BIJIITpaBaTH POJb

Art f, —en pin, BUT
Bau m Oy iBJIS
besonders 0c00JIMBO
Blein CBHUHELb
bleihaltig YTPUMYIOUHI CBUHELD
dabei pHU LbOMY
deutlich YITKHAH, ICHUH
Dicke f, —n TOBIIIMHA
durchlassen (lie3 durch, durchgelassen) IPOITyCKaTH
durchlissig MIPOHUKHUMA
Durchlassigkeit £ IPOHUKHICTb
enthalten (enthielt, enthalten) MICTUTHU

entstehen (entstand, entstanden)
Entstehung f

erhalten (erhielt, erhalten)
Fehler m, —

feststellen

Fluoreszenz f
Fluoreszenzerscheinung
Fluoreszenzschirm m, —¢

genau

BUHUKATH, YTBOPIOBATHCS
BUHUKHCHHS, yTBOPEHHS

OJICPIKyBaTH

MTOMUJIKA, HEJOJIIK

YCTaHOBUTH, BUBHAYUTH,KOHCTATyBaTH
dbayopecteHIis

siBuIIe iryopecteHii
dbayopeciitorunii eKpaH

TOYHO



Glasplatte f, —n

gleich

Goldn

Gussfehler m, —
Hindernis n, —nisse

in den Weg stellen

in der Lage sein
Katode f, —n
Katodenstrahl m, —en
Kohlenstoff m

Korper m, —

Kupfer n

Lage f, —n

leuchten

Maschine f, —n
Maschinenteil m, —
Medizin f

Metall n, —¢
Millimeter, n

mitteilen

Mitteilung f, —en

ndher

Nobelpreis m, —e
Papier n

Platin n

Rolle f, —n
Rontgenstrahlen Pl.
Schirm m, —e

Schwefel m
Schwefelkohlenstoff m
sich erweisen (erwies, erwiesen ) als
sich verhalten (verhielt, verhalten)
Silber n

Strahl m, —en

strahlen

Strahlung f, —en
Struktur f, —en
unbekannt

Verhalten n
verwenden (verwandte, verwandt)

Verwendung f, —en
Weg m, —¢

zeigen

zu dick

CKJISTHA TUTACTUHKA
OJIHAKOBUH, PIBHUU
30JI0TO

HEJIOJIIK Y JTUTT1
nepemKkoaa

MIOCTABUTH Ha NUIAXY
MOTTH

KaToJ

KaTOJHUI TTPOMiHb
BYTJICIIb

T1J10, peYOBUHA

MiJb

TIOJIOKEHHS

CBITUTHCS

MaluHa

JeTallb, YaCTUHA MAITHH
MEIUIHA

MeTan

MUTIMETP

[IOBIJOMJISITH
IIOB1JOMJICHHS
JIOKJIAIHIIIE; OIMKYe
HobGeniBcbka npemis
narmip

TIaTuHA

poJb

PEHTTeHIBChbKI IPOMEHI
eKpaH

cipka

CIPKOBYTJIELb
BUSIBIIATUCS KUM—H., YUM—H.
MTOBOJIUTHCS

cpibiio

MIPOMiHb
BUIIPOMIHIOBAaTH
BUITPOMIHIOBaHHS
CTPYKTypa

HEB1IOMHUIA
MOBOJIPKEHHSI; BIACTUBOCTI
3aCTOCOBYBATH,
BUKOPUCTOBYBATH
3aCTOCYBaHHS, BAKOPUCTAHHS
Jopora, X
MOKa3yBaTH

3aHAJTO TOBCTUU

BXXUBATH,



zukommen (D) (kam zu, zugekommen) OyTH BIIaCTUBUM

zunehmen (nahm zu, zugenommen) 30UIBIITYBATUCS, 3POCTATH
zuriickfiithren auf (Akk) MOSICHIOBaTH YMM—H.
Lexikalische Ubungen

1. zuriickfiihren auf (AkK) — nosicHroBaTr YnM—HeOy b
JlaliTe BIOIIOBIII Ha 3aITMTaHHS.

Muster: Wie kann man die Molekularbewegung erkidren? (die Wirme) — Die
Molekularbewegung kann man auf die Wirme zuriickfiihren.
1) Wie kann man die Wirkung dieser Sdure erkldren? (ihre Konzentration) 2) Wie
kann man die Eigenschaften der Elemente erkldren? (ihre Atomgewichte) 3) Wie
kann man die Ausdehnung der Korper erkldren? (die Molekularbewegung) 4) Wie
kann man diesen Prozess erkldren? (der Einfluss verschiedener Reagenzien)

2. entstehen (entstand, entstanden) — BuHUKaATH
JlaiiTe BIMIOBI/I1 HA 3alTMTaHHS.

Muster: Wie entsteht dieses Salz? — Leider weif3 ich nicht, wie dieses Salz
entsteht.
1) Wie entsteht diese Base? 2) Wie entsteht diese Fliissigkeit? 3) Wie entsteht diese
Verbindung? 4) Wie entsteht Salzsdure? 5) Wie entsteht Schwefelsdure? 6) Wie
entsteht diese Losung?

3. sich verhalten (verhielt sich, sich verhalten) — noBoautucs
das Verhalten — moBO)KeHHS; BIIaCTUBOCTI
JlaiiTe BIMIOBI/I1 HAa 3alTMTaHHS.

a. Muster: Verhalten sich Salze und Basen verschieden? — Ja, Salze verhalten
sich nicht so wie Basen.
1) Verhalten sich Metalle und Nichtmetalle verschieden? 2) Verhalten sich Natrium
und Bor verschieden? 3) Verhalten sich Kalium und Aluminium verschieden? 4)
Verhalten sich Chlor und Brom verschieden? 5) Verhalten sich Salzsdure und
Schwefelsdure verschieden?

b. Muster: Ich untersuche das Verhalten der Sduren. Und Sie? (die Basen) — Und
ich untersuche das Verhalten der Basen.

1) Ich untersuche das Verhalten der Basen. Und Sie? (diese Verbindungen) 2) Ich
untersuche das Verhalten der Metalle. Und Sie? (die Nichtmetalle) 3) Ich untersuche
das Verhalten von Aluminium. Und Sie? (Bor) 4) Ich untersuche das Verhalten von
Bor. Und Sie? (Chlor) 5) Ich untersuche das Verhalten von Chlor. Und Sie? (Nickel)
6) Ich untersuche das Verhalten von Nickel. Und Sie? (Jod)

4. an sich (Synonym: an und fiir sich) — cam no co01
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[lepexnanits.

1) Seine Versuche sind an sich sehr einfach. 2) Die Ergebnisse seiner
Untersuchungen sind an sich sehr interessant. 3) Diese Reaktion braucht an und fiir
sich einen Katalysator. 4) Die Methode der Spektralanalyse ist an und fiir sich von
groler Bedeutung. 5) An sich sagt dieses Gesetz nichts {iber den
Reaktionsmechanismus aus.

5. ankommen (kam an, angekommen) auf (Akk) — wMaru 3HadyeHHs, OyTH
BaYXJIMBUM, BIIIrpaBaTH poOJib
[lepexnanite.

1) Es kommt bei vielen Versuchen auf die Reinheit (uncrora) der Stoffe an. 2) Es
kam darauf an, die Elemente zu systematisieren. 3) Es kommt darauf an, die
Messungen genau durchzufiihren. 4) Es kommt darauf an zu wissen, bei welcher
Temperatur sich das hergestellte Salz auflost. 5) Es kam darauf an zu wissen, ob
man mit Hilfe der Spektralanalyse die Zusammensetzung der Stoffe untersuchen
kann. 6) Es kam darauf an zu untersuchen, wie die Beziechungen der Eigenschaften
zu den Atomgewichten der Elemente sind. 7) Es kam darauf an zu verstehen, von
welcher Bedeutung die Erdolverarbeitung ist.

6. enthalten (enthielt, enthalten) — mictutu
JlaiiTe BiOIIOBIII Ha 3alTMTAHHS.

Muster: Hat das Buch viele unbekannte Worter? — Ja, das Buch enthdlt viele
unbekannte Worter.
1) Hat die Verbindung viel Jod? 2) Hat die Séaure viel Schwefel? 3) Hat die Base
viele Hydroxylgruppen? 4) Hat das Wasser viele Mineralsalze? 5) Hat die Flissigkeit
viel Salzsdure? 6) Hat dieses Gas viel Chlor? 7) Hat das Salz viel Schwefel?

7. sich erweisen (erwies sich, sich erwiesen) als — BusBisATHCS YMM—HEOY b, KUM—
HeOy 1b
JlaiiTe 3roy Ha HaBEJICHI HIKYE BUCIIOBJICHHS.

Muster: Er sagt, dass die Arbeit wichtig war. — Ja, die Arbeit erwies sich als
wichtig.
1) Er sagt, dass die Aufgabe leicht war. 2) Er sagt, dass sein Vorschlag richtig war. 3)
Er sagt, dass das Spiel spannend war. 4) Er sagt, dass die Untersuchung erfolgreich
war. 5) Er sagt, dass die Vorrichtung kompliziert war. 6) Er sagt, dass die Methoden
verschieden waren. 7) Er sagt, dass die Sduren sehr aktiv waren.

8. zukommen (kam zu, zugekommen) (D) —OyTu BI1acTUBUM
JlaiiTe BiOIIOBIII Ha 3alTMTAHHS.



Muster: Wissen Sie, welches Atomgewicht das Element Bor hat (11)? — Ja, ich
weif3 das. Dem Element Bor kommt das Atomgewicht 11 zu.
1) Wissen Sie, welches Atomgewicht das Element Natrium hat? (23) 2) Wissen Sie,
welches Atomgewicht das Element Chlor hat? (35,5) 3) Wissen Sie, welches
Atomgewicht das Element Jod hat? (127) 4) Wissen Sie, welches Atomgewicht das
Element Zink hat? (65) 5) Wissen Sie, welches Atomgewicht das Element Strontium
hat? (87,6) 6) Wissen Sie, welches Atomgewicht das Element Kadmium hat? (112,5)

9. zunehmen (nahm zu, zugenommen) — 3pocTaTH, 30iJIbITYBaTHCH,
M1 CUIFOBATUCS

Synonyme: linger, grofler, hoher werden
Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Wie kann man anders (inaxwe) sagen: "Die Tage werden linger"? —
Anders kann man auch sagen: "Die Tage nehmen zu".
1) Wie kann man anders sagen: "Die Molekulargewichte werden grofler?" 2) Wie
kann man anders sagen: "Die Volumina werden groBer?" 3) Wie kann man anders
sagen: "Die Temperaturen werden hoher?" 4) Wie kann man anders sagen: "Das
Molekulargewicht wird groer?" 5) Wie kann man anders sagen: "Das Volumen wird
grofBer?" 6) Wie kann man anders sagen: "Die Temperatur wird hoher?" 7) Wie kann
man anders sagen: "Die Ausdehnung der Fliissigkeit wurde groBer?" 8) Wie kann
man anders sagen: "Die Temperatur der Losung wurde hoher?"

10. erhalten (erhielt, erhalten) — onepxyBaTtu
Synonyme: bekommen, herstellen, darstellen, gewinnen
Jlaiite 3rony Ha HaBe/IE€HI HUXKYE BUCIIOBIICHHS.

Muster: In unserem Labor stellt man neue Verbindungen her. — Ja, das wissen
wir. In unserem Labor erhdlt man neue Verbindungen.
1) In unserem Labor stellt man neue Stoffe her. 2) In unserem Labor stellt man neue
Reagenzien her. 3) In unserem Labor stellt man neue Salze her. 4) In unserem Labor
stellt man neue Sduren her. 5) In unserem Labor stellt man neue Basen her. 6) In
unserem Labor stellt man neue Farbstoffe her.

11. verwenden (verwandte i verwendete) — 3acTOCOBYBaTH, BAKOPUCTATH
die Verwendung —3acTocyBaHHsI, B)KMBaHHS, BAKOPUCTAHHS
JlaiiTe BIMIOBI/I1 HA 3alTMTaHHS.

a. Muster: Arbeiten Sie oft mit solchen Stoffen? — Ja, wir verwenden solche Stoffe
oft.
1) Arbeiten Sie oft mit fliissigen Reagenzien? 2) Arbeiten Sie oft mit aktiven Sduren?
3) Arbeiten Sie oft mit homologen Flissigkeiten? 4) Arbeiten Sie oft mit
mineralischen Farbstoffen? 5) Arbeiten Sie oft mit einfachen Verbindungen? 6)
Arbeiten Sie oft mit komplizierten Vorrichtungen? 7) Arbeiten Sie oft mit prizisen
MeBinstrumenten? 8) Arbeiten Sie oft mit dem Gas Chlor?

9



b. Muster: Verwendet man in Ihrem Labor solche Stoffe? — Ja, solche Stoffe
finden in unserem Labor Verwendung.

1) Verwendet man in Threm Labor aktive Séuren? 2) Verwendet man in Threm
Labor mineralische Farbstoffe? 3) Verwendet man in Threm Labor homologe
Flissigkeiten? 4) Verwendet man in Threm Labor verschiedene Reagenzien? 5)
Verwendet man in Threm Labor komplizierte Vorrichtungen? 6) Verwendet man in
Ihrem Labor prizise Messinstrumente?

12. in der Lage sein — mortu, 6yTu B 3M031
Synonym: kénnen
JlaiiTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Kénnen Sie diesen Versuch wiederholen? — Natiirlich bin ich in der
Lage, diesen Versuch zu wiederholen.

1) Konnen Sie auf diese Frage antworten? 2) Konnen Sie diesen Artikel
tibersetzen? 3) Konnen Sie diese Untersuchung erfolgreich durchfiihren? 4) Kénnen
Sie dieses Labor modern einrichten? 5) Konnen Sie an diesem Experiment
teilnehmen? 6) Konnen Sie Thre wissenschaftliche Arbeit fortsetzen?

Wortbildung

1. YTBOPITH MPUKMETHUKH 3 MPEPIKCOM UN—; NEPEKIAITh.
Muster: bekannt — unbekannt "nesioomuir”

durchlédssig richtig gewdohnlich

rein weit bestimmt

echt bequem

2. YTBOPITh IMEHHUKH 32 JIOIOMOT'0I0 Ccy(iKca —e; MepeKIIaiTh.
Muster: dick — die Dicke "moswuna’.

lang (Umlaut!) hoch (Umlaut!) nah (Umlaut!)

weit gut (Umlaut!)  kalt (Umlaut!)

Fragen zum Text

1. Was entdeckte Rontgen 18957

2. Worauf (uum) fithrte man die Fluoreszenzerscheinung zurtiick?

3. In welchem Fall entstanden die Rontgenstrahlen?

4. Was schrieb Rontgen in seiner ersten Mitteilung "iiber eine neue Art von
Strahlen"?

5. Kann man hinter einem Buch von ca. 1000 Seiten den leuchtenden
Fluoreszenzschirm sehen?

6. Welche Glasplatten sind fiir die Rontgenstrahlen weniger durchléssig?

10



7. Wie erweisen sich Fliissigkeiten fiir die Rontgenstrahlen?

8. In welchem Fall sind Platten aus Kupfer, Silber, Blei, Gold und Platin fiir die
Rontgenstrahlen durchléssig?

0. Wie werden alle Korper mit zunehmender Dicke?

10.  Was erhielt Rontgen fiir seine Entdeckung?

11. Wo verwendete man zuerst die Rontgenstrahlen?

12.  Was kann man mit Hilfe der Rontgenstrahlen ndher untersuchen?

13. Was kann man mit Hilfe der Rontgenstrahlen feststellen?

Hausaufgaben
Aufgabe 1

1. YTBOpiTh Bix miechiB y myxkax Partizip I i BukopucraiiTe Oro sik O3HaYeHHS;
NEPEKIAITh.

1) Die uns zur Verfiigung (stehen) Gerite sind modern. 2) Wir kamen mit aktiv
(wirken) Stoffen in Berlihrung. 3) Der unser Seminar (leiten) Aspirant arbeitet an der
Erhaltung von Farbstoffen. 4) Er veroffentlichte den ein neues Problem (behandeln)
Artikel. 5) Die heute (fehlen) Studentin arbeitet am Thema "Die molekulare
Kohiésion von Flissigkeiten". 6) Ich sprach mit dem an einer interessanten
Untersuchung (teilnehmen) Dozenten. 7) Die Studenten analysieren das (sich
entwickeln) Gas. 8) Er war einer der auf diesem Gebiet (arbeiten) Wissenschaftler.

2. IlepeOyayiiTe peueHHS, BUKJIFOUUBIIY CTIOJYYHHK Wenn; IepeKIaiTh.

1) Wenn man seine Kenntnisse erweitern will, muss man viel Fachliteratur lesen. 2)
Wenn man sich auf die Seminare gut vorbereitet, verlaufen sie sehr lebhaft. 3) Wenn
wir mit komplizierten Versuchen in Beriihrung kommen, hilft uns unser Assistent bei
der Arbeit. 4) Wenn du mit meinem Vorschlag einverstanden bist, konnen wir
zusammen an dieser Untersuchung teilnehmen.

3. [ToOymy¥iTe peueHHsI, BAKOPUCTANTE CTIONYYHHK Wenn; IepeKIaaiTh.

1) Will man wichtige experimentelle Untersuchungen durchfiihren, so braucht man
ein gut eingerichtetes modernes Labor. 2) Arbeitet man in unserem Labor, so kommt
man oft mit den Problemen der anorganischen Chemie in Beriihrung. 3) Verwendet
man die Spektralanalyse, so kann man die Zusammensetzung der Stoffe besser
untersuchen. 4) Behandeln Sie diese wichtigen Probleme, so miissen Sie auch iiber
die Atom- und Molekulargewichte sprechen.

4. Tlepexnamite.

1) Mu 3i0payiucst y BEIMKOMY 3ajli, TOMY IO MU XOTUIM OOTOBOPUTH PE3yIbTaTH
CBO€i AocHiAHULBKOI poOotu. 2) Ilicng 3akiHUEHHS YHIBEPCUTETY BIH IIOYaB
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IPALOBaTH B TOCIIJHUIBKOMY 1HCTUTYTI, IKUM K€pyBaB BIIOMHUNA (i3uk. 3) V Takuii
croci0 BiH 3MIr MPOJOBXKUTH POOOTY HaJ MpoOIeMaMHu, 3 SKUMU BiH 31TKHYBCS 11I€ B
yHiBepcureti. 4) HemgaBHo (vor kurzem) meit xmonens omyOiikyBaB poOoTy, y SKii
BiH y3arajibHUB PE3yJbTaTH CBOIX MEPIIUX JOCHIAIB. 5) 3a IOMOMOroH HOBOTO
METOAYy MOKHa OyJio JOCTIIKYBaTH CKJIAJ JESIKUX PEedoBHUH. 6) Y miil cTaTTi BiH
BHUKJIQJIa€ JesAKi TpoOJIeMH MOJIEKYyJIsIpHOTro HaTary pigud. 7) JlocmimkeHHs
MeHpeneeBa B Tairy3i XiMil Iy»e BIDIMHYJIM Ha PO3BUTOK 0araTh0X HayK.

Aufgabe 2
1. [Tepexnanith.

1) Die im Lesesaal arbeitenden Studenten bereiten sich auf das Seminar vor. 2) Der
neben mir sitzende Aspirant verdffentlichte schon einige wissenschaftliche Arbeiten.
3) Wir besuchen gern die lebhaft verlaufenden Seminare. 4) Er arbeitet mit schnell
verlaufenden Reaktionen. 5) Der Name des diese Untersuchung durchfiihrenden
Wissenschaftlers ist weltbekannt. 6) Der seine neue Theorie darlegende Professor
arbeitet auf dem Gebiet der physikalischen Chemie.

2. [MoOyxayiiTe cKIagHOMIAPSAHI PEUYECHHS 3 MIAPSAIHAM YMOBHUM: 31 CHOJYYHUKOM
wenn 1 6e3 HbOrO.

1) Die Aufgabe ist kompliziert. Wir wenden uns an den Assistenten. 2) Die Reaktion
verlduft normal. Eine neue Verbindung entsteht. 3) Sie wollen an der Diskussion
teilnehmen. Sie sollen sich gut vorbereiten. 4) Sie rufen mich an. Ich sage Ihnen,
wann das Seminar beginnt. 5) Sie spricht deutsch nicht so schnell. Ich verstehe sie
gut. 6) Sie sind mit uns einverstanden. Wir wiederholen den Versuch. 7) Man
untersucht spezifische Volumina. Man muf prazise Messinstrumente haben.

3. [lepeknanite.

1) Lle siBuIIe MOKHA MOSICHUTH YTBOPEHHSIM PEHTI€HIBCHKHUX MPOMEHIB. 2) BiH X0TiB
MOSICHUTH PO3IMIMPEHHSI TUT pyXoM MoJiekyid. 3) Mu He 3HaeMo, SIK BUHUKAE s
cnojiyka. 4) PeHTreH 3Mmir crocTepiraTi BHHHKHEHHS HOBOT'O BHJIy NPOMEHIB. 5)
Maitke Bci Tina cami mo co0l NPOHUKHI JUIsl PEHTTE€HIBCHKUX NMPOMEHIB. 6) MinHi
IUTACTUHKH OJTHAKOBO1 TOBIIMHHU MOBOASTHCS 1HOI MO-pi3HOMY. 7) OOUIBI pe4OBUHU
MOBOAMIIUCS B IIbOMY BUNAJAKYy OAHAKOBO. 8) BiH mociimxye, sk MOBOAMTHCS HOBA
pedyoBHMHA IMpU BHUCOKIM Temmeparypi. 9) 3apa3 BaXJIMBO TOYHO BHUMIPSTH
temrneparypy. 10) [ns nac Oyyio BaKIMBO MPOJOBXKUTU 1€ AOCTIKeHHS. 11)
BaxnuBo, 4u MICTATH 1I TUIa CBHHENb 4M Hi. 12) HeBimomi mpoMmeHi BUSBUIHCS
peHTreHiBchbkuMH mpoMeHsmu. 13) [lepemkona BusBWIacs AN LOUX TMPOMEHIB
HEMPOHUKHOIO. 14) 3050TO ¥ TIaTHHA BUSBWIKCA B I[bOMY BHIAAKy JyXKe
aktuBHUMU. 15) Bcei mi sikocTi BaacTtuBi MeTasiaMm. 16) PeHTTeHIBCBKMM TPOMEHSIM
BJIACTHBA OiJbIIa MPOHUKHICTH. 17) Byriens mae (ByTJeiio BIacTHBa) aTOMHY Bary
12. 18) Bin omyOiikyBaB CBO€ MOBIJOMJICHHS 3aHaiaTo mi3HO. 19) MonekynsipHe
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3YEIUIEHHS PIAMHU MIBUAKO 30UIbIIyeThCcs. 20) MonekynsapHl Barv IIBHIKO
3poctanu. 21) ¥V Takuii cnoci0 Mu onepkanu HOBY cuib. 22) BiH oxepxaB yucty
Migb. 23) PeHTreHiBChbKi MPOMEHI 3aCTOCOBYIOTh HE TUIBKM B MEAMIIMHI, ajie U y
TexHimi. 24) Mu He B 3MO031 PO3YMHUTH 1[I0 PEUYOBHMHY IpPU HOpMalbHINM (normal)
TeMIeparypi.

4. JlaiiTe BiAMOBiAI HA MUTaHHS 0 TEKCTY.
Aufgabe 3

1. 3rapgaiite yTBOpeHHs Ta BXKHUBAaHHS CTYINEHIB TOPIBHAHHA NPUKMETHHKIB,
NEPEKIAITh.

1) Tam Bucuth cknaanima Tabauis. 2) S HIKOJIM HE YWTaB IiKaBimoi KHUTH. 3) Bin
PO3MOBIB HaM MPO BaxJIMBIMKK qociin. 4) Meni nmogo6aroTecst cBitTiinii dapou. 5)
Tenep Oynyrorh Bumli OyauHkd. 6) BoHa Moriia mocsartu kpamux pe3yabTatiB. 7) Ls
npoOiema ImikaBima, HiK Ta. 8) Taka peakiis MpoTikae MBHIIIC, HIK PEAKIlis, Ky
nposoumt 4. 9) Moro Merox mpoctimmii, Hix TBiii Meron. 10) Ili mocmimkeHHs
Oynu ckmanHimmMu, HK Ti. 11) Bin 3acTocoBye HaiicyuacHim npuiand. 12) Bona
omyOmnikyBasia HauIikaBimy ctartio. 13) Mu uurtanu ofHy 13 Kpamux poOIT I[bOTO
BueHoro. 14) Bami iHctpymentu Haitftounimn. 15) Lleit meran Haluuctimmii. 16)
OcraHHI TOCTIIKeHHSI OyTM HABaX TUBIITUMU.

2. 3aMiHITh BUIJICH] CJIOBAa CHHOHIMAMU, HABEJICHUMU BHU3Y .

1) Rontgen erklirte die Fluoreszenzerscheinung durch die Wirkung besonderer
Strahlen. 2) Wir wollen die Zusammensetzung vieler Stoffe ndher untersuchen. 3)
Wir wissen, dass man auf diese Art auch einige Basen herstellen kann. 4) Es gab
viele Beispiele der Verwendung von Rontgenstrahlen. 5) Alle Korper sind an sich fiir
die Rontgenstrahlen durchléssig. 6) Es ist sehr wichtig, reine Gerite zu verwenden.
7) Die Studenten untersuchen die Eigenschaften einiger Salze. 8) Diese Verbindung
hat viel Schwefelkohlenstoff. 9) Das Element Chlor hat das Atomgewicht 35,5. 10)
Die Durchléssigkeit der Platten wird nicht grofler. 11) Lomonossow versuchte,
mineralische Farbstoffe zu bekommen. 12) Nach der Entdeckung von
Rontgenstrahlen konnte man den Bau der Atome nédher untersuchen. 13) Der
Aspirant verwendete eine prézisere Methode.

in der Lage sein, genau, zunechmen, erhalten, zuriickfiihren, auf diese Weise,
anfiihren, enthalten, zukommen, das Verhalten, ankommen, der Korper, an und fiir
sich.

3. Ilepexaxith Tekct "Die Rontgenstrahlen".
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Lektion 2

Die Entdeckung der Radioaktivitat

Grammatik: I. Partizip 11, yTBOpeHHS 1 B)KUBaHHS
I1. [TpuitMeHHHKH, 110 BUMAraloTh POJOBOTO BIAMIHKY
I. Haptuuun II (das Partizip II) € TpeTbor0 0OCHOBHOIO (hopMOIO Ii€ciioBa (mepiia
¢opma — Infinitiv, npyra — Imperfekt). Bin yTBOproeTbcs IIISAXOM J10JaBaHHS A0
OCHOBHU (KOpEHI0) AiecioBa npedikca ge— 1 cyikca —(e)t as cinabKux Al€CIiB:

machen — ge—mach—t
schicken — ge—schick—t
antworten — ge—antwort—et
1 cy(ikca —en JyIsl CHIIbHUX:
lesen — ge—les—en
kommen — ge—komm-—en
CwItbHI JTi€CTIOBA YacTO 3MIHIOIOTh KOPEHEBHI TOJIOCHUN:
schreiben — ge—schrieb—en
finden — ge—fund—en

VY niecniB 3 BIAOKpEMIIIOBaHUMHU IpedikcaMu Mpedikc ge— CTOITh MK HUMHU U
ocHoBo1O: fortsetzen — fort—ge—setzt

He maroTh mpedikca ge— iecioBa 3 HEBIOKPEMIIIOBAHUMU MpediKcamMu, a TaKOK
niecioBa 3 cydikcoMm —ier:

erweitern — erweitert
verstehen — verstanden
studieren — studiert

Partizip Il o3nauae 3akindeHy pito. Bim mepeximHMX mi€CTiB BiH Ma€ ITacWBHE
3HAYEHHS, a B1Jl HENEPEX1JHUX — AKTUBHE.

Sk o3nauenHs Partizip Il BIIMIHIOETbCA SIK IPUKMETHHUK 1 IEPEKIAAAETHCSA:

a) BIJ MEPEXiTHUX JIECHIB — JIENPUKMETHUKOM MUHYJIOTO Yacy NaCUBHOI'O CTaHY
JIOKOHAHOT'O BUTY:

das gelesene Buch — NpOoYUTaHa KHUTA

die geldste Aufgabe — BUpIIIIEHE 3aBAaHHS

0) Bi HEMEPEXiTHUX TIECITIB — 3 IOTIOMOTOIO IIAPSATHOTO PEUSHHS:
der zuriickgekehrte Assistent — ACHCTEHT, 1110 TOBEPHYBCHI.

Grammatische Ubung
[lepexnanite.

1) der geschriebene Artikel; 2) der untersuchte Stoff; 3) der iibersetzte Text; 4) die
gemachte Arbeit; 5) die geschickte Antwort; 6) die wiederholte Regel; 7) die
beendete Untersuchung; 8) die gewaschene Apparatur; 9) die gehaltene Vorlesung;
10) das gebaute Haus; 11) das entdeckte Gesetz; 12) das eingerichtete Labor; 13) das
vorgeschlagene Experiment; 14) die gezeigten Tabellen; 15) die erweiterten
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Kenntnisse; 16) die durchgefiihrten Versuche; 17) die angefiihrten Beispiele; 18) die
zuriickgekehrte Delegation.

Kopotka dopma Partizip Il nmepexigHux AieciiB MOXKe BXKUBATHUCS B CIIOTYUYEHHI 3
niecinoBoM sein. Y mpomy Bumanky Partizip II mepeknagaeTscsi KOpoTKOW (HOPMOIO
TIEMPUKMETHUKA TTACHBHOTO CTAaHY MHHYJIOTO Jacy.

Die Arbeit ist geschrieben. Po6ora Hamucana.

Die Aufgabe war gelost. ~ 3aBmanHs Oyj10 BUKOHaHe (BUKOHAHO).

Grammatische Ubung
[TepexnaaiTe.

Das Haus ist gebaut.

Das Haus war gebaut.

Die Untersuchung ist beendet.

Die Untersuchung war beendet.

Das Labor ist modern eingerichtet.
Das Labor war modern eingerichtet.
Der Versuch ist schon durchgefiihrt.
Der Versuch war schon durchgefiihrt.
Der Artikel ist veroffentlicht.

0. Der Artikel war veroffentlicht.

SO XN RN =

II. HacTynHi npuiiMeHHUKM BUMararoTh poaoBoro Biaminka: wihrend "minx gac",
(an)statt "3amicTs", wegen '"uepe3", infolge "BHacniok", trotz "He3Baxarouu Ha'".

Grammatische Ubung
[Tepexnanite.

1. Statt der Glasplatten verwendete man Metallplatten. 2. Statt der physikalischen
Eigenschaften untersucht man die chemischen Eigenschaften der Verbindung. 3.
Wihrend seiner Arbeit in der Glasfabrik kam Mendelejew mit der Technik in
Bertihrung. 4. Wihrend des Versuches erwies es sich, dass man einen Katalysator
verwenden muss.

Text 2
Die Entdeckung der Radioaktivitat
Nach der Theorie der klassischen Physik ist die Welt aus materiellen Teilchen, aus
Atomen, aufgebaut, die eine unveridnderliche Masse besitzen, undurchdringlich und
unteilbar sind und sich nicht ineinander* umwandeln kénnen.
Als man aber spiter auf das Problem des Atombaus ndher einging, stellte es sich
heraus, dass diese Behauptungen nicht stimmten.
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So machte die Entdeckung der Rontgenstrahlen die Behauptung von der
Undurchdringlichkeit der Materie haltlos und die Entdeckung des Elektrons zeigte,
dass das Atom eine komplizierte Struktur besitzt und aus noch kleineren Teilchen
aufgebaut ist.

Die Entdeckung der Radioaktivitit beseitigte die Vorstellung von der
Unveranderlichkeit der Atome.

Der franzosische Physiker Pierre Curie* (1859—1906) und seine Frau Marie
Sklodowska-Curie (1867—1934) arbeiteten gemeinsam an der Untersuchung der
Uranstrahlung. Sie stellten fest, dass diese Strahlung eine Eigenschaft der Uran- und
Thoriumatome war. Marie schlug vor, diese Eigenschaft "Radioaktivitdt" zu nennen.

Marie Curie beschrinkte sich aber nicht auf die Untersuchung der Uranstrahlung.
Sie fand, dass es Mineralien, gibt, deren Aktivitéit nicht proportional den Uran- oder
Thoriumanteilen ist, und begann gemeinsam mit Pierre Curie nach einer stark
strahlenden Substanz zu suchen. Nach langer Arbeit gelang es ihr, reines Radium zu
erhalten und auf diese Weise die Existenz dieses chemischen Elements
nachzuweisen.

Pierre Curie untersuchte die physikalischen Eigenschaften der Strahlung. Er
entdeckte die Erzeugung der Wiarme durch das Radium und begriindete die
Radiumtherapie.

So begann die praktische Ausnutzung dieser Entdeckung zum Wohle der
Menschen.

1903 erhielten Marie und Pierre Curie gemeinsam mit Becquerell*, der als erster
die Uranstrahlung beobachtete, den Nobelpreis fiir Physik.

1906 starb Pierre Curie infolge eines Unfalls.

Marie Curie setzte ihre wissenschaftliche Arbeit allein fort. 1911 erhielt sie den
Nobelpreis fiir Chemie. Trotz ihrer angegriffenen Gesundheit arbeitete sie
unermudlich weiter. Sie starb 1934 infolge der Strahlenkrankheit.

* % %

1. 3BepHITh yBary Ha Te, IO B cJioBax Tuiy ineinander [in'ae'nandar]| "onHe B
onue", miteinander [mit'ae'nandar] "omne 3 ogHuMm (pasom)", voneinander
[fon'ae'nandar] "omne Bix ogHOTO" 1 T. 1. HAr0OJIOC MaJa€ HA OCTAHHE CJIOBO, IO
BUMOBJISIETHCS 6€3 TBEPAOTO MPUCTYITY.

2. Pierre Curie [pie:r ky'ri:]

3. Becquerell [beka'rel]

Vokabeln
allein OJINH, € TUHUMN
angreifen (griff an, angegriffen) pyiHyBaTH, po3'inatu, po3KiagaTi
Anteil m, —¢ YyacTKa, YyaCTUHA
aufbauen OyyBaTu
ausnutzen BUKOPUCTOBYBATH
Ausnutzung f, —en BUKOPHUCTAHHS
behaupten CTBEPKYBaTH
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Behauptung f, —en
beobachten (Akk)
Beobachtung f, —en
bereits

beseitigen

Beseitigung f, —en
besitzen (besal}, besessen)
das stimmt
'durchdringlich

eingehen (ging ein, eingegangen) auf
(AkK)

Elektron n, P1. Elektronen
Erklérung f, —en

erzeugen

Erzeugnis n, —se
Erzeugung f, —en
Existenz f

existieren

Frau f, —en

gelingen (gelang, gelungen)
gemeinsam

gesund

Gesundheit f

haltlos

infolge (G)

klassisch

krank

Krankheit f, —en

Materie [ma—'terie] f, —n
materiell [ma—te—ri—'el]
Mineral n, —ien

Nachweis m, —e
nachweisen (wies nach, nachgewiesen)
radioaktiv

Radioaktivitdt f

Radium n
Radiumtherapie

sich (D) vorstellen

sich beschrinken auf (Akk)
sich herausstellen

stark

stimmen
Strahlenkrankheit f, —en
Substanz f, —en

suchen Akk, nach Dat

TBEPKCHHS

crioctepiratu 1mo—Heoyab, 3a YUM—H.
CIIOCTEPEIKESHHS

yKe

yCyBaTH

YCYHEHHS

BOJIOITH

11e BIpHO, II¢ TaK

MIPOHUKHUHI

SYIIHUHATUCA HA YOMYCb, pO3IJIsIIaTH I10Ch

€JIEKTPOH

MOSICHEHHS

poOuTH, CTBOPIOBATH, BUPOOIISATH
POIYKT, BUPIO

BUPOOHMIITBO, CTBOPEHHS
iCHyBaHHS

ICHYBaTu

Py XKHUHA; )KIHKa

yAaBaTHCS

CHUIBHO, Pa30M; 3arajibHUMI
310pOBUI

310pPOB's

HECIIPOMOKHUM, HEOOTPYHTOBAaHU I
BHACII/IOK

KJIACUYHU I

XBOPHH

xBopoOa

MaTepisi; pe4OBHHA
MarepiaabHul

MiHepan

JI0Ka3, BUSBJICHHS, BUBHAYCHHS
JIOBOJIMTH, BUSIBIIATH
pagioaKTHBHHM
Pall0aKTUBHICTb

paniit

pajaioTeparis

YSABISATH cO01

oOMexyBaTHucs YUM—HeOy b
BUSIBJIATHCS

CWJIbHUI; CUITHBHO

BIJIMTOBIIaTH JIIWCHOCTI, OYTH BIpHUM
MIpOMEHEeBa XBOpoba

pedoBrHA

IIyKaTH, PO3IIyKyBaTH KOr0—HEOY b, 10—
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HeOy Ib

'teilbar TUJIEHWH, TTOTIILHUN
Teilchen n, — JacTKa

Theorie f, rien Teopis

Thorium n TOpii

Thoriumatom n, —¢ aTOM TOPito

trotz (G) piame (D) HE3BAXKAIOYH Ha, ycymneped
sich ineinander umwandeln TIEPETBOPIOBATHCS OJTHE B OJTHE
undurchdringlich HEIPOXiTHUN
Undurchdringlichkeit f HENPOXIAHICTD
unermiidlich HEBTOMHO, HEBTOMHMI
Unfall m, —fille HEIIACJIUBUU BUNAJ0K
unteilbar HEMOAUTHbHUI
unverdnderlich HE3MIHHUN
Unveranderlichkeit f HE3MIHIOBaHICTh

Uran n ypaH

Uranstrahlung f

ypaHOBE BUITPOMIHIOBaHHS

verdnderlich 3MIHIOBaHUI;, MIHIIMBHUMN
Vorstellung f, —en YSABJICHHS, TOHATTS
Wirme f TEIU10, TeIIoTa
Wesen n CYTHICTb
Wohl n 6maro

Lexikalische Ubungen

1. besitzen (besaf}, besessen) — maTu, BOJIOIITH

Synonym: haben

JlaiiTe BIMOBIN1I HA 3alMTaHHS.

Muster: Hat Wasser gute Durchlissigkeit? — Ja, Wasser besitzt gute
Durchldssigkeit.
1) Hat Sauerstoff das Atomgewicht 16? 2) Hat diese Losung eine komplizierte
Zusammensetzung? 3) Haben viele Metalle gleiche Eigenschaften? 4) Haben
Elemente verschiedene Molekulargewichte? 5) Haben viele Stoffe gute
Durchlassigkeit fiir Rontgenstrahlen? 6) Haben Rontgenstrahlen besondere
Eigenschaften?

2. eingehen (ging ein, eingegangen) auf (AKK) — 3ynuHsATHCH Ha YOMYCB,
po3rasaaTH mo—Hedy b
JlaiiTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Sprach der Professor viel iiber das Verhalten der Metalle? — Ja, der
Professor ging auf das Verhalten derMetalle néiher ein.
1) Sprach der Professor viel iiber das Verhalten der Sduren? 2) Sprach der Professor
viel tiiber das Verhalten der Salze? 3) Sprach der Professor viel iiber das
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Verhalten der Nichtmetalle? 4) Sprach der Professor viel iiber das Verhalten von
Chlor? 5) Sprach der Professor viel iiber das Verhalten von Schwefel? 6) Sprach der
Professor viel iiber das Verhalten von Jod? 7) Sprach der Professor viel liber das
Verhalten von Brom?

3. sich herausstellen — BusiBisiTUCS
Synonyme: sich erweisen, sich ergeben
[ToOyayiiTe peueHHs 3a 3pa3KOM.

Muster: Ich dachte, dass er an der Diskussion teilnahm. — Ich dachte das auch.
Aber es stellte sich heraus, dass er an der Diskussion nicht teilnahm.
1) Ich dachte, dass er sich mit der Herstellung von Reagenzien beschéftigt. 2) Ich
dachte, dass er mit der Technik in Berithrung kam. 3) Ich dachte, dass diese
Glasplatten bleihaltig sind. 4) Ich dachte, dass diese Eigenschaft auch den Platten aus
Kupfer zukommt. 5) Ich dachte, dass uns alle Messinstrumente zur Verfiigung stehen.
6) Ich dachte, dass wir heute nur eine Vorlesung haben. 7) Ich dachte, dass er heute
einen Vortrag halt.

4. behaupten — crBepKyBaTH
die Behauptung — tBepIKEHHS
Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Er behauptet, dass man den Versuch fortsetzen kann. Sind sie mit dieser

Behauptung einverstanden? — Ja, ich bin mit seiner Behauptung, dass man den
Versuch fortsetzen kann, einverstanden.
1) Er behauptet, dass man die Zusammensetzung der neuen Verbindung néher
untersuchen kann. Sind sie mit dieser Behauptung einverstanden? 2) Er behauptet,
dass man die Salze auf eine andere Weise erhalten kann. Sind sie mit dieser
Behauptung einverstanden? 3) Sie behauptet, dass beide Wissenschaften eng
verbunden sind. Sind Sie mit dieser Behauptung einverstanden? 4) Sie behauptet,
dass die Herstellung mineralischer Farbstoffe von groBer Bedeutung ist. Sind Sie mit
dieser Behauptung einverstanden? 5) Sie behaupten, dass man die unbekannte
Erscheinung auf die Wirkung der Rontgenstrahlen zuriickfithren kann. Sind Sie mit
dieser Behauptung einverstanten? 6) Sie behaupten, dass die Entdeckung des
Periodensystems die weitere Entwicklung der Chemie stark beeinflusste. Sind Sie mit
dieser Behauptung einverstanden?

5. stimmen — BiNOBIAATH A1MCHOCTI, OyTH BIPHUM
JlaiiTe 3rofy Ha HaBeJACHI HUYKYE BUCIOBJICHHS.

Muster: Man sagt, dass er an der Untersuchung einer neuen Verbindung arbeitet.
— Ja, das stimmt. Er untersucht eine neue Verbindung.
1) Man sagt, dass er an der Bestimmung des Molekulargewichts arbeitet. 2) Man
sagt, dass er an der Losung von Salzen arbeitet. 3) Man sagt, dass er an der
Durchfiihrung eines interessanten Experiments arbeitet. 4) Man sagt, dass sie an der

19



Erhaltung von Chlor arbeitet. 5) Man sagt, dass sie an der Messung von
Molekulargewichten arbeitet.

6. sich (D) vorstellen — ysiBuTH co0bi
die Vorstellung — ysBneHHs
JlaliTe BiOIIOBII Ha 3aIIMTaHHS.

Muster: Wissen Sie, dass sich diese Stoffe leicht verbinden? — Nein, ich weif3 das
nicht. Aber ich kann mir vorstellen, dass sich diese Stoffe leicht verbinden.
1) Wissen Sie, dass solche Reaktionen schnell verlaufen? 2) Wissen Sie, dass
eine solche Untersuchung etwa zwei Stunden dauert? 3) Wissen Sie, dass man auf
diese Weise gute Ergebnisse erreichen kann? 4) Wissen Sie, dass die Herstellung
solcher Platten im Labor mdglich ist? 5) Wissen Sie, dass man diese Erscheinung auf
die Wirkung der Rontgenstrahlen zuriickfiihren kann? 6) Wissen Sie, dass die
Verwendung dieses Katalysators den Verlauf der Reaktion stark beeinflusst?

7. gelingen (gelang, gelungen) — BaaBaTuCs, TaJJAHUTH
JlaiiTe 3rofy Ha HaBeACHI HUYKYE BUCIIOBJICHHS.

Muster: Er sagt, dass er ein neues Salz gewann. Stimmt das? — Ja, das stimmt. Es
gelang ihm, ein neues Salz zu gewinnen.
1) Er sagt, dass er mehrere naturwissenschaftliche Facher studierte. 2) Er sagt, dass er
die Eigenschaften von Fliissigkeiten nidher untersuchte. 3) Sie sagt, dass sie eine neue
Erscheinung entdeckte. 4) Sie sagt, dass sie die spezifischen Volumina einiger
Elemente feststellte. 5) Sie sagen, dass sie die Grundlagen einer neuen Methode
darlegten. 6) Sie sagen, dass sie die Ergebnisse ihrer letzten Versuche
zusammenfassten.

8. nachweisen (wies nach, nachgewiesen) — n0BoANTH, BUSBISATH, BU3BHAYATH
Synonyme: bestimmen, feststellen
der Nachweis — noka3; BUSBJICHHS, BU3HAUCHHS

JlaiiTe BiIIIOBIII Ha 3alTMTAHHS.

Muster: Arbeitet er an dem Nachweis der Zusammensetzung dieser Verbindung?
— Ja, er weist die Zusammensetzung dieser Verbindung nach.

1) Arbeitet er an dem Nachweis der Zusammensetzung einiger Korper? 2) Arbeitet
er an dem Nachweis der Zusammensetzung mancher Salze? 3) Arbeitet er an dem
Nachweis der Zusammensetzung leichter Gase? 4) Arbeitet sie an dem Nachweis der
Zusammensetzung der erhaltenen Fliissigkeiten? 5) Arbeitet sie an dem Nachweis
der Zusammensetzung aktiver Sduren? 6) Arbeitet er an dem Nachweis der
Zusammensetzung von Basen?

9. beobachten — cnoctepiratu
JlaiiTe BiITOBI/II HA 3alMTAaHHS, BKUBAIOYH CIIOBA, JaHi B Jy>KKaX.
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Muster: Konnen Sie mir sagen, was dieser Student macht? (die Bildung der
Kristalle). — Dieser Student beobachtet die Bildung der Kristalle.
1) Kénnen Sie mir sagen, was dieser Aspirant macht? (die Molekularbewegung).
2) Koénnen Sie mir sagen, was diese Studentin macht? (die Bildung einer Sdure).
3) Konnen Sie mir sagen, was Thr Freund macht? (die Ausdehnung von Kdérpern).
4) Koénnen Sie mir sagen, was Thre Schwester macht? (die Fluoreszenzerscheinung).
5) Kénnen Sie mir sagen, was die Studenten machen? (die Herstellung einer neuen
Verbindung).
6) Konnen Sie mir sagen, was die Aspiranten machen? (die Darstellung von
Farbstoffen).

10. allein — 1) oquH 2) TiIBKYU, €IUHO
Synonym: nur
JlaliTe BIIIOBI/II Ha 3aITMTAHHS.

Muster: Machen Sie diese Arbeit mit Threm Freund zusammen? — Nein, ich
mache diese Arbeit allein.
1) Ubersetzen Sie diesen Artikel mit IThrem Freund zusammen? 2) Bereiten Sie sich
auf das Seminar mit Threm Freund zusammen vor? 3) Bleiben Sie im Labor mit
Ihrem Freund zusammen? 4) Untersuchen Sie diese Verbindung mit [hrem Freund
zusammen? 5) Stellt Thr Freund dieses Salz mit Thnen zusammen dar? 6) Geht Ihr
Freund in den Lesesaal mit Ihnen zusammen?

[lepexmnanits.

1) Panime nesingikyBanu (desinfizieren) Boxy TiiibkE xyopoM. 2) Tiibku
KaTaji3aTop MOKE€ BIUIMHYTH Ha XiJ wi€i peakuii. 3) Takuil qocai MOXHa IPOBECTU
TIJIBKM 32 JIONIOMOTIor0 HalcydacHimux npunaai. 4) Tinekm Mapii Kropi Branocs
oJlep>KaT YMCTUHM pajiid. 5) ¥V Hamomy po3nopsiKeHHI nepedyBae TUIbKU CipuaHa
KHcaoTa. 6) Y cBOii cTaTTi BiH pO3IIIsAae TIIbKH MPOOJIeMH OPraHigyHOl XIMii.

11. angreifen (griff an, angegriffen) — pyiinyBaTtu, po3'inatu, po3kinagaTu
BucnoBrte He3roy 3 HaBEIEHUMH HU>KYE€ BUCIOBIEHHSIMH.

Muster: Man sagt, dass diese Sdure die Metalle nicht angreift. Stimmt das? —
Nein, das stimmt nicht. Diese Sdure greift die Metalle an.
1) Man sagt, dass diese Sdure Kupfer nicht angreift. Stimmt das? 2) Man sagt, dass
diese Saure Blei nicht angreift. Stimmt das? 3) Man sagt, dass diese Sdure Silber
nicht angreift. Stimmt das? 4) Man sagt, dass diese Sdure Zink nicht angreift. Stimmt
das? 5) Man sagt, dass diese Sduren Gold nicht angreifen. Stimmt das? 6) Man sagt,
dass diese Sduren Platin nicht angreifen. Stimmt das?

Wortbildung

1. YTBOpITH BiJl HACTYITHUX IMEHHHUKIB IPUKMETHUKH 13 cy(ikcoM —los; nepexnagiTs.
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Muster: der Fehler — fehlerlos "6esnomunxosuu”
das Wasser die Arbeit
der Erfolg  die Wirkung (cnomyune —s—!)
das Wort  die Bedeutung

2. YTBOpiTh BiJ HACTYIHHX IMEHHUKIB TIPUKMETHHKH 13 cydikcom —bar;
MIEePEKIIATITh.

Muster: teilen — teilbar "Oinenur"”
l16sen, erzdhlen, darlegen, erreichen, durchfiihren, darstellen, erkldren, bestimmen,

kontrollieren, trennen, libersetzen, lesen.

Fragen zum Text

1. Wie ist die Welt nach der Theorie der klassischen Rhysik aufgebaut?

2. Was machte die Behauptung von der Undurchdringlichkeit der Materie haltlos?

3. Was zeigte die Entdeckung des Elektrons?

4. Was beseitigte die Entdeckung der Radioaktivitdt?

5. Was untersuchten Pierre und Marie Curie gemeinsam?

6. Was entdeckten sie?

7. Was gelang es Marie Curie zu erhalten?

8. Was entdeckte Pierre Curie?

0. Nutzt man die radioaktiven Strahlen zum Wohl der Menschen aus?
Hausaufgaben

Aufgabe 1

1.Y1BOpiTh Bia cnabkux maiecniB Partizip Il 1 Bukopucraiite HOro sik 03Ha4eHHs 0
IMEHHUKIB, MMOIAHUX Y JY>KKaX; IEPEKIaITh.

Muster: Schicken (der Text, das Buch, die Arbeit, die Zeitschriften) — der
geschickte Text "sionpasnenuti mexcm", das geschickte Buch "sionpasnena xknuea,
die geschickte Arbeit "sionpasnena poboma", die geschickten Zeitschriften
"gionpasneni socypraiu”.

1) zeigen (der Film, das Programm, die Tabelle, die Versuche); 2) durchfiihren
(der Versuch, das Experiment, die Analyse, die Untersuchungen); 3) veoffentlichen
(der Artikel, das Buch, die Arbeit, die Ergebnisse); 4) analysieren (der Stoff, das
Salz, die Sdure, die Verbindungen).

2. 3amam'sitaliTe OCHOBHI ()OPMU TIOJTAHKX JIECITIB.

anfangen - fing an - angefangen TOYMHATH(CS)
ankommen - kam an - angekommen Matu  3HaueHHs, BiAIrpaBaTH pPOJb,
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(auf+Akk)

anrufen - rief an - angerufen

anziehen - zog an - angezogen
aufstehen - stand auf - aufgestanden
sich befinden - befand sich - sich befunden
beginnen - begann - begonnen
bekommen - bekam - bekommen
bleiben - blieb - geblieben

brennen - brannte - gebrannt

bringen - brachte - gebracht

denken - dachte - gedacht

durchlassen - lie3 durch - durchgelassen
eintreten - trat ein - eingetreten
enthalten - enthielt - enthalten
entstehen - entstand - enstanden
erfahren - erfuhr - erfahren

erscheinen - erschien - erschienen
essen - a3 - gegessen

fahren - fuhr - gefahren

finden - fand - gefunden

geben - gab - gegeben

gefallen - gefiel - gefallen

gehen - ging - gegangen

haben - hatte - gehabt

halten - hielt - gehalten

héngen - hing - gehangen

helfen - half - geholfen

kennen - kannte - gekannt

kommen - kam - gekommen

laufen - lief - gelaufen

lesen - las - gelesen

liegen - lag - gelegen

messen - mal} - gemessen

nehmen - nahm - genommen

nennen - nannte - genannt

scheinen -schien - geschienen
schreiben - schrieb - geschrieben
sehen - sah - gesehen

sein - war - gewesen

sich erweisen - erwies sich - sich erwiesen
sich verhalten - verhielt sich - sich verhalten
sprechen - sprach - gesprochen

stehen - stand - gestanden

teilnehmen - nahm teil - teilgenommen
tragen - trug - getragen
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OyTH BaXXJIMBUM
TeneQoHyBaTH
HATATaTH, HAAATaTH
BCTaBaTH
3HAXOIUTHUCS
MOYMHATHU (C)
OJIepXKyBaTH
3aJTUIIATUCS
TOpITH
MPUHOCHUTH
TyMaTH
MPOITyCKaTH
HaJIX0auTH (B)
MICTUTH
BHHHUKATH
Jli3HABATHCS
3'IBISATHCS
ictu

ixatu
3HAXOJIUTH
JlaBaTH
nmogo0aTucs
WUTH

MaTH

TpUMATHU
BHCITH .
JIoTIOMaraTu
3HATH
MPUXOUTH
oiraTu

YUTATH
JIeKATH
BHUMIPIOBATH
Opatu
Ha3uBaTH
CBITHUTH; 34aBaTUCS
nucaTu
OauuTH

OoyTu
BHSIBIIATHCS
MTOBOJIUTHCS
TOBOPHUTH
CTOSITH

Opatu y4acThb
HECTH



verbinden - verband - verbunden 3'€eIHYBaTH

verlassen - verlieB - verlassen 3aJUIIATH

verlaufen - verlief - verlaufen MPOXOIUTH, MIPOTIKATH
verstehen - verstand - verstanden PO3YMITH

vorschlagen - schlug vor - vorgeschlagen MIPOTMOHYBATH

waschen - wusch - gewaschen MUTH

werden - wurde — geworden CTaBaTH

wissen - wusste - gewusst 3HaTH

ziehen - zog - gezogen TATTH; TEPehKIKATH
zukommen - kam zu - zugekommen OyTH BIIACTUBUM
zunehmen - nahm zu - zugenommen 30UTBIITYBATUCS, 3pOCTATH

3. YTBOpITh BiJ JaHUX y AyKKax cuiabHUX aiecuiB Partizip Il 1 Bukopucraiite fioro six
O3HAYEHHS; EePEKIaaITh.

1) Wir wollen die (beginnen) Forschung fortsetzen. 2) Er untersuchte die (erhalten)
Verbindung néher. 3) Die (vorschlagen) Methode war fiir uns von grofer Bedeutung.
4) Er brachte mir den von ihm (schreiben) Artikel. 5) Die (entstehen) Verbindung
zeigte ganz andere Eingenschaften. 6) Er versuchte das (zunehmen) Gewicht zu
messen. 7) Die (messen) Temperatur war hoher als wir dachten. 8) Er kontrollierte
noch einmal die (erhalten) Ergebnisse. 9) Er stellte die (waschen) Apparate auf den
Tisch.

4. TlepeknaiTs.

1) Bin y3sB razery 3amicThb XypHaiy. 2) BoHa mpuHeciaa MeH1 CIOBHUK 3aMiCTh
nigpyunuka. 3) Ilig wac ypoxky mu mnoBtoproemo niecnoBa. 4) Ilim wac ceminapy
npodecop BUKJIAB HaM OCHOBU CBO€i HOBOiI Teopii. 5) Mu He 3MOTriiM MPOBECTH 1EH
JIOCHI1]] Yepe3 BUCOKY TeMIIepaTrypy po3uuHy. 6) Mu He MOIriM BUKOPUCTATH HOBY
pEUYOBHHY Yepe3 i BUCOKY NMpOHMKHICTH. 7) BHacaimok pospsay (die Entladung)
BUHHKA€e HOBUH BUJ npomeHiB. 8) He3Baskarum Ha pO3BUTOK HAyKd € Ie Oarato
MaJIOJOCIHKEHUX 00IacTeM.

5. IlepexnaaiTh, BAKOPUCTOBYIOUH JEKCUKY JAPYTOTO YPOKY.

1) Bin omyOnikyBaB BaxiauBe moBigomieHHs npo (lUber+Akk.) Biakpurts
oco0nuBOoro BuAy mpomeHiB. 2) Ham mnpuBenu O6arato npuKiIaAiB OJHAKOBOI
OpOHUKHOCTI pi3HUX TiA. 3) Lli mertanu cami mo cobi He nyxe akTuBHI. 4) Take
SBUIIIC BIH TOSICHUB [II€I0 KAaTOJHUX TMpomeHiB. 5) OOuaBa Tijna, MmO MICTHIA
CBUHEIIb, TIOBOJIUJIUCS 30BCIM 1HaKIE, HDK MU aymanu. 6) Jins Hac Oyno BaIHuBO,
Y1 MICTUTh HOBA CIOJYyKa MiJb 4M Hi. 7) MoxHa OyJio sicHO 6auuTH, 1110 BIaCTUBOCTI
X pedyoBHH TpH Temrepatypi 250° pi3ni. 8) Taki SKOCTI BJIACTHBI TUTBKH
kucnoraMm. 9) BiH KOHCTaTyBaB, IIO TEMIEpaTypa pPO3UYMHY 3pOCTajia 3aHaITo
mBuako. 10) HixTo He Mir BUKJIACTH HOBUH METOJ OLITBI JOKJIATHO.
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Aufgabe 2
1. ITepexnaite.

1) MobynoBanmii OyauHOK OyB Iy’ke rapHuM. 2) BoHa mpuHecia HaMm 3aKiHYeHY
mucepTarito. 3) IlpoBenenuii mocBinm OyB ayke ckimagauM. 4) Bigkpurunii 3axoH
BIUTMHYB Ha PO3BUTOK MeTayprii. 5) JlocArHyTi pe3ybratu Oyiu IyKe TapHUMH. 6)
Bin 3akiHumB mouarty po0oTy. 7) Mu BU3HAYaeMO CKJajJ OTPHMAHOI CITONTYKH. &)
3anponoHoBaHUii METOJ BUSBHUBCA TyXe mMpocTuM. 9) Bona BuMipsuia 00'eM, 110
301ITBIITUBCS.

2. llepexnanith.

1) ix wac nocnipkeHHS TeMIiepaTypa po3uuHy 3aiuiianacs He3MiHHOW0. 2) Yepe3
BHCOKY IIEIUICHICTh PIIMHU OTPUMAaH1 Pe3yJIbTaTH BUSBUIUCS HENMPABWIBHUMHU. 3)
3amicTh aTOMHOI Baru BiH BH3HA4YMB MOJICKYJIIpHY Bary. 4) He3Bakawoum Ha
migipBane 3710poB'ss Mapis Kropi mpomopxkyBaia cBoro poboty. 5) Baacaimox
BEJIMKOI TOBIIMHM CBHUHLEBI IUIACTUHKKM OyJlu Maibke HENpPOHMKHI  JJis
PEHTIeHIBCHKUX MIPOMEHIB.

3. [lepeknaiTs.

1) CBiT CKIaga€eThCs 3 MaTepialbHUX YaCTOK. 2) ATOMHU CKJIAIAIOThCA 13 M€ OLTbIIT
npiOHux vacTok. 3) JpiOHI 4aCTKM MOXKYTh MEPETBOPIOBATUCS OJHA B OAHY. 4) Mu
3YNUHWIKCS OUTBII JOKJIATHO HA MpobieMi OynoBu aTomiB. 5) Bin 3ynuHuBCs OLIbII
JOKJIAJHO Ha TapHIi NPOHUKHOCTI Oaratbox pedoBuH. 6) BusBuiocs, mo ioro
NOBIIOMJIEHHSI OyJI0 MpaBUibHUM. 7) 51 He 3HaK, YW BIANOBIOAE AIMCHOCTI Take
TBepKEHHs. 8) PaHime OaraTo BUeHMX CTBEPAKYBAIM, III0 MaTepis HEMOAUIbHA. 9)
Bexkepenb nepimum crnoctepiraB ypaHose BunpoMintoBanHs. 10) IT'ep 1 Mapisa Kropi
CHIJIBHO MpPAIIOBAIM HAJ JOCHIDKEHHSIM Iboro BumpomiHioBaHHs. 11) IT'ep Kropi
BIIKpUB, 10 paaiil yrBoproe temno. 12) Tinmeku Mapii Kropi Bmanocs onepxkaru
yucTuid paaii. 13) Bona noBena oro icHyBaHHS SIK XIMI9HOTO €JIEMEHTA.

4. JlaiiTe BiAMOBiAI HA MUTaHHS 0 TEKCTY.
Aufgabe 3
1. 3ragaiiTe BIAMIHIOBaHHS Ta BXKUBAHHS BIJIHOCHUX 3aliMEHHUKIB, IEPEKIAIITh.

1) Ulkonoto, siIKy BiH 3aKiHYMB, K€PyBaB BIJIOMUN MaTeMaTuk. 2) 3a JOMOMOIOIO
CHEKTpaJIbHOTO aHaji3zy, mo Biakpwin bynzen 1 Kupxrod, moxHa mocnipkyBatu
ckiayg pedoBuH. 3) SBume QuryopecneHrlii, ske PeHTreH MOsSCHUB Ti€I0 OCOOIMBUX
IIPOMEHIB, MaJIO came 1Mo co0i Belauke 3Ha4YeHHS. 4) BiH 10oCiiKyBaB CipKOBYTJICIIb,
[0 BHSABUBCS IS PEHTTCHIBCHKUX IPOMEHIB JyKe TMPOHUKHUM. 5) YdYeHHi
onyOmikyBaB poOOTy, y SIKiil y3arajJbHUB Pe3yJIbTaTH CBOIX OCTaHHIX JOCIIJIKEHb. 6)
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PeyoBuHa, ckiaj sIKOT MM JOCHIJDKYBAJIM 32 JOIMOMOIOI0 HOBOTO METOAY, MICTHIIA
cBUHELb. 7) BiH BukiIaB TeMmy, HaJa SKOW IMpaloBaB Kuibka pokiB. 8) Enemenr,
MOJIEKYJISIPHY Bary sIKoro Tpe0a BU3SHAUWTH, BIAHOCUTHCS J0 TPYIH METAIiB.

2. ITepexaxith TekcT "Die Entdeckung der Radioaktivitét".

3. I[ToBTOPITH JIGKCHYHUH 1 TPaMaTHYHAA MaTepiall 3aHATh 1 — 2.
WIEDERHOLUNGSSTUNDE |

I. Cnoanyynuxu dass Ta ob

[TocTaBTe 3anmuTaHHs 10 HIKYEHABEICHUX TBEPHKCHb 1 JATe HA HUX BIJIOBI/Ib.

Muster: Er ist Student. — A. Wissen Sie, ob er Student ist? — B. Ja, ich weifs ganz
genau, dass er Student ist.
1) Er studiert an der chemischen Fakultit. 2) Dieses Messinstrument ist prézis. 3) Er
veroffentlichte die Ergebnisse seiner Untersuchungen. 4) Jeder Student hat im Labor
einen bestimmten Arbeitsplatz. 5) Alle Biicher stehen den Studenten im Lesesaal zur
Verfligung. 6) Er arbeitet an der Herstellung von Farbstoffen. 7) Die Wérme
beeinflusst stark die Bewegung der Molekiile. 8) In diesem Labor kommt man mit
interessanten Problemen in Beriihrung. 9) Mit Hilfe der Rontgenstrahlen kann man
den Atombau ndher untersuchen.

I1. Cnonnyunuxu dass Ta was

[lepexnanits.

1) Er sagt, dass er jetzt liest. Er sagt, was er jetzt liest. 2) Wir verstehen, dass das
schwer ist. 3) Wir verstehen, was fiir Sie schwer ist. 4) Ich weil3, dass er den Bau der
Atome ndher untersucht. 5) Ich weil3, was er jetzt ndher untersucht.

Dass a6o was? [lepexinaaiTs.

1. 4 po3ymito, 10 TM MEHI IIOCh XOYell cKa3aTH. 3. BiH cka3aB HaM, 1110 BiH ChOTOAHI1
criocTepiras mija yac gociiay. 4. BiH ckazaB Ham, 110 ChOTOJHI MiJl Yac JOCTIAY BiH
CIIOCTepiraB yTBOpeHHs cipkoByrielto. 5. Ha (an + D.) npomy npukiaai BiH MOKa3as
HaM, L0 MOXHa JOCIKYBaTH 3a JOIOMOIOI0 PEHTIeHIBCBKUX NpoMmeHiB. 6. Ha
bOMY MPUKIAIl BiH MOKa3aB HaM, 110 3a JOMOMOTOI PEHTTE€HIBCHKUX IMPOMEHIB
MO>KHa JOCTI)KYBaTH CTPYKTYpy Marepii.

I11. BinHOCHI 3aiiMEHHUKH SIK CIIOJYYHUKH

JlaiiTe BiOIIOBII Ha 3aIlIMTAHHS.
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a. Muster: Behandelt dieser Text neue Probleme? — Ja, das ist der Text, der neue
Probleme behandelt.
1) Behandelt dieser Artikel die Probleme der Uranstrahlung? 2) Behandelt dieses
Referat die Probleme der Spektralanalyse? 3) Behandelt diese Zeitschrift die
Probleme der Radioaktivitit? 4) Behandeln diese Arbeiten die Probleme der
Molekularbewegung?

b. Muster: Untersuchen Sie diesen Stoff? — Ja, das ist der Stoff, den ich
untersuche.
1) Untersuchen Sie diesen Korper? 2) Untersuchen Sie dieses Salz? 3) Untersuchen
Sie diese Sdure? 4) Untersuchen Sie diese Verbindungen?

c. Muster: Arbeiten Sie an diesem Versuch? — Ja, das ist der Versuch, an dem
ich jetzt arbeite.
1) Arbeiten Sie an diesem Artikel? 2) Arbeiten Sie an diesem Thema? 3) Arbeiten Sie
an dieser Ubersetzung? 4) Arbeiten Sie an diesen Untersuchungen?

IV. YmoBHI nigpsiaHi peyeHHs
Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Lost sich das Salz, wenn man es ins Wasser legt? — Ja, legt man das Salz
ins Wasser, so lost es sich.
1) Nimmt das Volumen zu, wenn die Temperatur hoher wird? 2) Kann man richtige
Resultate erhalten, wenn man mit priazisen Messinstrumenten arbeitet? 3) Greift diese
Séure das Metall an, wenn sie konzentriert ist? 4) Dauert dieses Experiment langer,
wenn man nach alten Methoden arbeitet? 5) Sind die Silberplatten fiir die
Rontgenstrahlen durchlédssig, wenn sie nicht zu dick sind? 6) Kommt man zu
richtigen Ergebnissen, wenn man den Versuch wiederholt? 7) Entstehen die
Rontgenstrahlen, wenn man den Katodenstrahlen ein Hindernis in den Weg stellt?

V. Partizip I Ta II

Buxopucraiite Partizip I ta Partizip II six o3HaueHHs 3 BIANOBIIHUM I1MEHHHUKOM,
NEPEKIAITh.

Muster: lesend, gelesen (der Student, das Buch) — der lesende Student
"yumarouuit cmyoenm", das gelesene Buch "npouumana knuea"
libersetzend, iibersetzt (der Aspirant, der Artikel); erklarend, erklirt (die Regel, der
Lehrer); schreibend, geschrieben (die Dissertation, der Professor); 160send, gelost (das
Mittel, das Salz); angreifend, angegriffen (die Sdure, das Metall); untersuchend,
untersucht (die Substanz, der Aspirant)

[Tepexnanite.

a) BUHHUKAaIO4ya CIOJyKa; JOCHiJ, SIKHHA MOYMHAETHCS; MIBUAKO 3pOCTaroya aTOMHA
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Bara; J00pe pO34YMHIOIOYMI 3aci0; MIBUAKO MUHAKOYMI 4Yac; CTyAEHT, KU 100pe
BIJINOB1/1a€; MIBUJIKO MPAIIOIOYUI acCIipaHT, CUJIBHO Jit04l MPOMEHI.

b) posmouaTuil JOCHIM; JOBEIEHA CIIOJIYKa; OTPHUMAaHUN pPO3YMH; 3aKiHYCHE
JOCJIIJDKCHHSI; PO3YMHEHA ClIb;, BUKOPHCTAaHWN 3aci0;  CIOJIyKa, sSKa BUHHUKIIA,
poboTa, sika 3'IBHJIACs; Yac, 0 MIBUJIKO MPOMANHYB; JOCIIIH, K1 BIAIHCS.

Hausaufgaben
1. ITepexnamiTs.

1) CnexrpanbHuil aHami3, skuid Bigkpuwin bynsen 1 Kupxrod, maB Benvke 3Hau€HHs
JUIsi BUBYEHHS CKJIQTy pedoBHH. 2) MeHzeneeB omyOiKyBaB CBOKO MEpILy poOoTy
npo mutoMi o0'emu. 3) BiH moCHiKyBaB TaKOXX BIAHOIICHHS BIACTUBOCTEH
eJIeMEeHTIB 10 iXxHiX aromMHux Bar. 4) lle mochimkeHHS CTalo0 OCHOBOI HOTO
MEepIoMYHOT CUCTeMH. 5) PeHTreH mepimM IMOsSICHUB sBUINE (IyOPECIEHINT €0
ocoONMMBUX mTpoMeHiB. BiH HaBiB 0araTo MNpUKIANiB, SKi IOKa3yBaJH, IO BCi
PEYOBMHHU TPOHUKHI IS IHUX TPOMeHiB. 6) He Tiapkm pimuHu, ane W MeTanu
BUSIBWINCS Jy’K€ NMPOHUKHUMH. 7) 3a CBO€ BIAKpUTTA PeHTren onepkaB mnepiry
HoOGeniBcbky npemito 3 gizuku. §) BigKpuTTs pagioakTUBHOCTI MOKAa3alio, 110 aTOM
Ma€ CKJIaaHy CTpyKTypy. 9) Mapis it IT'ep Kropi cnisibHO mociimKyBaiu ypaHoBe
BuripoMintoBanHs. 10) Mapii Kropi Brangocs 10BeCTH iICHYBaHHS XIMIYHOTO €JI€MEHTa
paito.

2. 3HaWIITh CHHOHIMH JIO HACTYITHHUX CJIiB.

Etwa, bekommen, konnen, so, haben, einige, die Herstellung, grofler werden,
erklaren, der Stoff

3. 3Hai1ITh KOPEHI Bl HACTYIHUX CIIB.
Lesen, suchen, fiihren, stellen
4. IlepexynaaiTs.

1) Meni nmopodaerbest TBos npomnosuuis. 2) Ham moxodaersest mpairoBatd B il
naboparopii. 3) ¥ Takmii cmocidé MoxkHa oaepxaTu HOBHI po3uuH. 4) Kucnora e
NOBMHHA KOHTAKTYBaTH 3 MeTaqoM. 5) Bin onyOiikyBaB pe3yibTaTH CBOIX
nociipkeHb.  6) Ils  peuoBuHa BigHOcHMTBCH 10 MeTtaniB. 7) Bigkpurtsa
Pajl0aKTUBHOCTI JAyxe BIUIMHYJI0 Ha PO3BUTOK (Pi3UKHU. 8) AKTHUBHICTH KHCIOTH
MOYKHA MOSICHUTH 11 ckiagioM. 9) S He 3HaI0, sk MOBOAUTHCs 1eii metan. 10) Hosa
CIIOJIyKa BUSBHJIAcS JayXe akTuBHOIO. 11) Takum cronykaM NpHTAMAaHHI ITiKaBi
BiactuBocTi. 12) Temneparypa noBinsHO 3pocTtae. 13) Jleski peareHTH 0epKyIOTh
TaKkoX 1 B Haii gadoparopii. 14) Mu He Moriam ycyHyTH nomwiku. 15) Miit apyr
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MAa€ TapHI 3HaHHA B raiy3l HOpuUpoAHMYUX HaykK. 16) Ilpodecop 3ynuHHUBCS
JOKJIQIHIIIE Ha BJIACTHBOCTSIX MeTaniB. 17) BusiBuiocsi, 1o MIaCTUHKU MICTHIIU
CBUHEIIb. 18) Panime cTBepaKyBadu, 00 aroMu HemonunbHI. 19) Take
TBEP/KCHHSI HE Biamomigano aidcHocti. 20) S HEe MOXY €00i YIBUTH 1€ SIBUIIE.
21) Hocnix MeHi He yaaBcs. 22) MeHi He BAaJjocs npoBecTH 1eit gociina. 23) Pyx
MOJIEKYJT MOXHa JIETKO /JA0BecTH. 24) 3a 10moOMOrord HOBOIO METOAY MO>KHA
CIIOCTEpIraTH MepeTBOPeHHS aToMiB. 25) He Bci KUCIOTH pO3pYIIYIOThH e METall.

Lektion 3

Das Gesetz der Periodizitat von D. I. Mendelejew

Grammatik: I. Po3noBcroiskeHe 03HauYeHHS
II. Ciomyuynuku weil 1 da

PosnoBcrokene o3HaueHHs — (das erweiterte Attribut). Partizip 1 1 II  sx
03HAYEHHS YacTO MAIOTh MPHU cOO1 MOSICHIOBAIBHI CJIOBa, sIKi CTOATH repen Partizip I 1
II a0 TMPUKMETHUKOM 1 yTBOPIOIOTH Pa30oM 3 HHUMH TaK 3BaHE PO3MOBCIOKCHE
O3HAYCHHSA. PO3MOBCIOPKEHE O3HAYCHHS TMEPEKIANAEThCS  3BUYAMHO  MMICIA
00yMOBJIeHOTO iMeHHUKA. [lepekia po3moBCIOIKEHOT0 O3HAUCHHS BApTO MMOYHHATH
3 mepeknamy Partizip I 1 Il a6o mpukmernmka: die von ithm vor einem Jahr

veroffentlichte Arbeit — "poGota, omyOmikoBana HuM pik Hazaxn', der das Buch
lesende Student — "ctymenrt, mo uutae kuHury", das fiir unsere Arbeit wichtige
Problem — "npo6nema, BaxkimBa Jij1st Haroi poodotu".

Grammatische Ubungen
1. Ilepexnanits.

1) die an einer interessanten Dissertation arbeitende Aspirantin, der auf die
Fragen der Studenten antwortende Professor, dic von ihr so gut gemachten
Ubersetzungen, die fiir uns so wichtigen Entdeckungen;

2) diese an einer interessanten Dissertation arbeitende Aspirantin, unser auf
die Fragen der Studenten antwortender Professor, einige von ihr so gut gemachte
Ubersetzungen, viele fiir uns so wichtige Entdeckungen;

3) diese neue an einer interessanten Dissertation arbeitende Aspirantin, unser
alter auf die Fragen der Studenten antwortender Professor, einige von ihm so gut
gemachte schwere Ubersetzungen, viele fiir uns so wichtige hervorragende
Entdeckungen;

4) diese neue an einer interessanten Dissertation arbeitende Aspirantin unserer
Gruppe, unser alter auf die Fragen der Studenten antwortender Professor fiir
Physik, einige von ihr so gut gemachte schwere Ubersetzungen von Fachliteratur,
viele fiir uns so wichtige hervorragende Entdeckungen auf dem Gebiet der
Spektralanalyse.
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2. Ilepexnanits.

CryneHt, skl Tepekiajae TeKCT Oe3 CIOBHHKA; KHUTA, KA JISKHUTh HA CTOJNI;
poOoTa, HamucaHa HUM IOTO POKY; HOBUH MIAPYYHHK 3 XiMii, MepeKiIaJeHul Ha
(in) Garato MOB; cTaTTs Mpo OyIOBY aTOMiB, OMyOJiKOBaHA HEBIJIOMUM YUYEHUM;
nepeKyIa] HOBOI CTaTTi, 3pO0ICHUI HAIITMMU acIlipaHTaMHU.

II. Cnomyuyauku weil "Tomy mo" i da "ToMy 110, OCKUIBKH" BBOIATH ITiAPSIHI
peUeHHs IPUYNHU:
Ich gehe in die Bibliothek, weil ich ein Lehrbuch brauche. — £ ity B 616m10TeEKY,
TOMY L0 MEH1 NOTPIOEH MiIPYYHUK.
Da ich ein Lehrbuch brauche, gehe ich in die Bibliothek. — Ockinbku Meni notpidex
HiAPYYHHUK, s Wy B 010/110TEKy.

Grammatische Ubung
3amiHiTh crionydHuK denn crionydyaukamu weil 1 da.

1) Er geht heute nicht ins Kino, denn er hat keine Zeit. 2) Man kann die Tabelle
schlecht sehen, denn sie hdngt zu hoch. 3) Ich muss nach Hause gehen, denn es ist
schon spét. 4) Man muss den Versuch noch einmal durchfiihren, denn das Resultat ist
nicht richtig.

Text 3
Das Gesetz der Periodizitat von D. I. Mendelejew

Im Jahre 1869 verdffentlichte D. I. Mendelejew seine Vorstellungen iiber die
Systematisierung der damals bekannten Elemente. In der Arbeit "Uber die
Beziehungen der Eigenschaften zu den Atomgewichten der Elemente" legte er ein
Periodensystem der chemischen Elemente dar, das die weitere chemische Forschung
stark beeinflusste.

Das von Mendelejew aufgestellte Periodensystem war eine anschauliche
Verallgemeinerung des Materials, das iiber alle zu jener Zeit bekannten Elemente
vorlag.

Auch vor Mendelejew unternahmen manche Gelehrte* Versuche, die chemischen
Elemente zu klassifizieren. So stellte man z. B. Ahnlichkeit einiger Elemente fest und
vereinigte sie in Einzelgruppen (Meyer)*. Man entdeckte, dass die Eigenschaften der
Stoffe bei steigendem Atomgewicht sich nach 7 Elementen wiederholen
(Newlands)*. Man unterteilte die Elemente in Dreiergruppen (Doebereiner) *. Man
war aber nicht in der Lage, die Griinde fiir die festgestellten Verdnderungen der
Eigenschaften der Elemente zu erkliren.

Zur Zeit der Entdeckung des Periodensystems waren nur 63 Grundstoffe bekannt,
deren Atomgewichte bestimmt und deren Eigenschaften untersucht waren.

Mendelejew ordnete die Elemente nach steigendem Atomgewicht und stellte eine
Periodizitit in der Verdanderung der Eigenschaften mit steigendem Atomgewicht der
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Elemente fest. Er ordnete die ihren Eigenschaften nach* &hnlichen Elemente
untereinander an und erhielt auf diese Weise das Periodensystem der Elemente.

Das Gesetz der Periodizitit formulierte Mendelejew folgendermafBien: "Die
Eigenschaften einfacher Stoffe sowie die Formen und Eigenschaften der
Verbindungen chemischer Elemente befinden sich in periodischer Abhéngigkeit von
der GroBle der Atomgewichte der Elemente".

Bei der Aufstellung seiner Tabelle stieB Mendelejew auf eine Reihe von
Schwierigkeiten, weil viele Elemente noch nicht entdeckt und die Atomgewichte
mancher Elemente nicht richtig bestimmt waren*. Mendelejew sagte die noch nicht
entdeckten Elemente Eka—Bor, Eka—Aluminium und Eka-Silizium voraus. Er
beschrieb sogar ausfiihrlich die physikalischen und chemischen Eigenschaften dieser
noch nicht entdeckten Elemente.

Im Laufe der nachsten fiinfzehn Jahre fand man diese drei Elemente, und zwar:
Eka—Aluminium in Frankreich (Gallium), Eka—Bor in Schweden (Skandium) und
Eka—Silizium in Deutschland (Germanium). Man stellte auch ohne weiteres ihre
chemischen und physikalischen Eigenschaften fest. Sie unterschieden sich nicht
wesentlich von den von Mendelejew vorausgesagten.

1890 fand das Gesetz der Periodizitit allgemeine Anerkennung.

* % %
l. der Gelehrte ("Buenuit") — cyOctantuBoBanmii Partizip II. Taki iMeHHUKH
BIIMIHIOIOTBCSI, SIK TPUKMETHUKH:

Singular Plural

der Gelehrte die Gelehrten

des Gelehrten der Gelehrten

dem Gelehrten den Gelehrten

den Gelehrten die Gelehrten

ein Gelehrter Gelehrte

eines Gelehrten  Gelehrter

einem Gelehrten Gelehrten

einen Gelehrten  Gelehrte

Meyer ['maear]

Newlands ['njulandz]

Doebereiner ['do:baracnar]

die ihren Eigenschaften nach dhnlichen Elemente — enemenTtu, momiOHi 3a

ixHiMu BinactuBocTsAMU. llpuiiMenHuk nach y 3HauenHi "3a", "3rigHO"

B)KHMBAETHCS 3BUYANHO MICIsl IMEHHUKA, TOOTO y MOCTIIO3UIIII.

6. , weil viele Elemente noch nicht entdeckt und die Atomgewichte mancher
Elemente nicht richtig bestimmt waren — ToMy 110 6araTo €JIeMeHTIB Iie He
Oynu BIAKpHTI, 1 aTOMHI Barum JESKUX CJIEMCHTIB OyJM BH3HAuYCHI
HETNPABUIIBHO.

SIKIO TPUCYNKW BUPAKEHI CKIATHOI (OPMOIO 3 TUM CaMUM BiJIMiHIOBAaHUM
TIECIIOBOM 1 € OJHOPITHUMHU WICHAMH pPEYEHHS, TO BIAMIHIOBaHE I€CIOBO
BXKUBAETHCS OJTMH Pa3:

Der Text ist gelesen und tlibersetzt.

Nk W
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Er sagt, dass der Text gelesen und tibersetzt ist.

Einzelgruppe f, —n
einzeln

steigen (stieg, gestiegen)
unterteilen in (Akk)
Unterteilung f, —en (in)
die Dreiergruppe, —n
Grund m, "e

aus diesem Grund
Verianderung f, —en
verdndern

ordnen

Ordnung f, —en
dhnlich

dhnlich sein (D)
untereinander
periodisch

formulieren
Formulierung f, —en
folgendermalflen

sowie

Abhéngigkeit f, —en
abhangen von (hing ab, abgehangen)
abhangig

Grofe f, —n
Aufstellung f, —en
stoBBen auf (Akk) (stieB3, gestoflen)
Reihe f, —n
Schwierigkeit f, —en
weil

voraussagen

Eka—Bor n
Eka—Aluminium n
Eka—Silizium n
beschreiben (beschrieb, beschrieben)
Beschreibung f, —en
sogar

ausfiihrlich

Laufm,

im Laufe

und zwar (u. zw.)
Frankreich

VYokabeln
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OKpeMa rpyma
OKpEMUI, OTMHUYHHI

iTHIMATHCSI, TTiIBUIIYBATHCS, 3pOCTATH
MAPO3IUIATH Ha, PO3IOIUISATH
po3noaii(Ha)
Tpiaaa
MPUYUHA; MMiCTaBa
3 i€l TPUYUHU
3(a)MiHa
3(a)MiHIOBAaTH
po3TallyBaTH, YIOPSIKYBaTH
MOPSIOK

CXOKMH, MOAI0OHUI

OyTH CXOKHUM Ha

M1 c00010

Nep10AUYHUIMI

bopmyroBaTH

dbopmyTrOBaHHS

y Takuii crmocio

K 1, a TAKOXK

3aJIeKHICTh

3ayiexaTH BiJ

3AIIEKHUN

BEJINYMHA, PO3MIp

CKJIa/IaHHS

HaIlITOBXYBATUCS HA, 3ITKHYTHCS 3
pAn

TPYIHOIII

TOMY IIIO

nepeadayaT, IpOrHO3YBaTH
sKa—00p

HKa—aJIOMIHIN

9Ka—KpEeMHIl

OIHCYBaTH

OITHC

HaBITh

JOKJIaJHUN

X111, TIJIAH

MPOTATOM

a came

Opanitis
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Gallium n rajiu

Skandium n CKaHI1H
Germanium n repMaHiii
ohne weiteres HEeraiHo, BiJipa3y, 0€3 3yCHIIb, JIETKO
sich unterscheiden (unterschied sich, sich Bimpi3HsATHCS, PO3PI3HATUCA YUM—H.
unterschieden)
Unterschied m, —¢ PO3XOIKEHHS
wesentlich ICTOTHUH
Anerkennung f, = BHU3HAHHS
anerkennen BU3HABaTU
Lexikalische Ubungen
1. der Versuch — cnpoba

3FOI[BTGC$[ 3 HACTYITHUMH BUCJIOBJICHHAMMU.

Muster: Dieser Student versucht, ein neues Salz darzustellen. — Ich weifs, dass
dieser Student den Versuch macht, ein neues Salz darzustellen.
1) Der Aspirant versucht, in der Losung Schwefel nachzuweisen. 2) Die Studenten
versuchen, reines Metall zu erhalten. 3) Man versucht, den erhaltenen Stoff zu 16sen.
4) Sie versucht, die Fluoreszenz auf besondere Eigenschaften dieses Korpers
zuriickzufiihren. 5) Der Wissenschaftler versuchte, in seinem Artikel einige wichtige
Probleme zu behandeln. 6) Sie versuchten, die Ergebnisse ihrer Forschungsarbeit
zusammenzufassen.

2. steigen (stieg, gestiegen) — miHIMATHUCS, M1ABUILYBAaTUCS, 3pDOCTATH
Synonym: zunehmen
Jaiite cTBepAHY a00 HEraTUBHY BIJANOBIAb HA 3aIUTAHHS.

1) Nimmt das Atomgewicht eines Elementes zu, wenn die Temperatur steigt? 2)
Nimmt die Aktivitdt einer Sdure zu, wenn die Temperatur steigt? 3) Nimmt das
Volumen eines Gases zu, wenn die Temperatur steigt? 4) Nimmt die Radioaktivitit
der Stoffe zu, wenn die Temperatur steigt? 5) Nimmt die Kohédsion der Fliissigkeiten
zu, wenn die Temperatur steigt? 6) Nimmt der Gasdruck zu, wenn die Temperatur
steigt? 7) Nimmt die Durchléssigkeit der Korper zu, wenn die Temperatur steigt?

3.der Grund — npuuuHa, mijcTaBa
aus diesem Grund — i3 1i€1 NpUYNHU
Jla¥iTe BiAIOBIAl HA 3aIIMTAHHSL.

Muster: Aus welchem Grund wollen Sie den Versuch wiederholen? — Dieser
Versuch ist sehr wichtig, und aus diesem Grund mochte ich den Versuch
wiederholen.

1) Aus welchem Grund wollen Sie den Artikel {ibersetzen? 2) Aus welchem
Grund wollen Sie die Regel wiederholen? 3) Aus welchem Grund wollen Sie die
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Aufgabe schon heute 16sen? 4) Aus welchem Grund wollen Sie an dem Experiment
teilnehmen? 5) Aus welchem Grund wollen Sie die Untersuchung fortsetzen? 6) Aus
welchem Grund wollen Sie auf die neue Erscheinung néher eingehen?

4. ahnlich — cxosxuii, moaioHuM
dhnlich sein (D) — OyTu cx0oxum Ha
JlatiTe cTBepHYy a00 HETaTHBHY BiIOBIIb HA 3aITMTAHHS.

1) Ist das Element Kalium dem Element Natrium &hnlich? 2) Ist das Element
Aluminium dem Element Nickel dhnlich? 3) ist das Element Gold dem Element
Brom &hnlich? 4) Ist das Gas Chlor dem Gas Argon dhnlich? 5) Ist das Element Jod
dem Element Silber dhnlich? 6) Ist das Element Blei dem Element Schwefel dhnlich?

5. die Abhiingigkeit — 3anexHicTh
abhéingen (hing ab, abgehangen) von (D) — 3anexartu Bif
JlaiiTe BiOIIOBINI Ha 3aIIMTaHHS.

Muster: Sagen Sie bitte, ob es eine Abhdngigkeit zwischen dem Gasdruck und der

Temperatur gibt? — Ja, ich weif3 genau, dass der Gasdruck von der Temperatur
abhdngt.
1) Sagen Sie bitte, ob es eine Abhdngigkeit zwischen der Molekularbewegung und
der Temperatur gibt? 2) Sagen Sie bitte, ob es eine Abhéngigkeit zwischen der
Kohasion der Fliissigkeit und der Temperatur gibt? 3) Sagen Sie bitte, ob es eine
Abhingigkeit zwischen der Hydrolyse und der Temperatur gibt? 4) Sagen Sie bitte,
ob es eine Abhéngigkeit zwischen der Dissoziation von Elektrolyten und der
Temperatur gibt? 5) Sagen Sie bitte, ob es eine Abhingigkeit zwischen dem Volumen
der Korper und der Temperatur gibt? 6) Sagen Sie bitte, ob es eine  Abhéngigkeit
zwischen einigen Eigenschaften der Korper und der Temperatur gibt?

6. ohne weiteres — serko, 6e3 ycakux 3yCuiib, Biipasy
Bupazite He3rogy 3 HaBeJCHUMU HUXKYE BUCIOBJICHHSIMU

Muster: Man behauptet, dass man in unserem Labor komplizierte Versuche nicht
durchfiihren kann. — Nein, das stimmt nicht. Man kann in unserem Labor
komplizierte Versuche ohne weiteres durchfiihren
1) Man behauptet, dass man in unserem Labor Farbstoffe nicht erhalten kann. 2) Man
behauptet, dass man in unserem Labor radioaktive Substanzen nicht untersuchen
kann. 3) Man behauptet, dass man in unserem Labor starke Sduren nicht darstellen
kann. 4) Man behauptet, dass man in unserem Labor das Molekulargewicht nicht
bestimmen kann. 5) Man behauptet, dass man in unserem Labor die
Fluoreszenzerscheinung nicht beobachten kann. 6) Man behauptet, dass man in
unserem Labor nicht alle Metalle rein erhalten kann.

7. sich unterscheiden (unterschied sich, sich unterschieden) durch (Akk) —
BIJIPI3HATHUCS, PO3PI3HATHCS YUM—HEOY b
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JIOTIOBHITH HACTYIIHI BUCJIOBJICHHS.

1) Die Metalle unterscheiden sich von den Nichtmetallen durch... 2) Die Séuren
unterscheiden sich von den Basen durch... 3) Chlor unterscheidet sich von Natrium
durch.. 4) Gold unterscheidet sich von Silber durch... 5) Schwefel unterscheidet sich
von Aluminium durch... 6) Kalium unterscheidet sich von Kalzium durch...

Fragen zum Text

1. Wann  veroffentlichte  Mendelejew seine  Vorstellungen iiber die
Systematisierung der Elemente?

2. Was legte er in der Arbeit "Uber die Beziehungen der Eigenschaften zu den
Atomgewichten der Elemente" dar?

3. Unternahmen auch vor Mendelejew manche Gelehrte Versuche, chemische
Elemente zu klassifizieren?

4. Nach welchem Prinzip ordnete Mendelejew die zu jener Zeit bekannten
Elemente?

5. Was stellte er fest?

Wie erhielt er das Periodensystem der Elemente?

7. Warum stieB Mendelejew bei der Aufstellung seiner Tabelle auf eine Reihe

von Schwierigkeiten?

Welche noch nicht entdeckten Elemente sagte Mendelejew voraus?

0. Wie beschrieb er die physikalischen und chemischen Eigenschaften dieser
vorausgesagten Elemente? Wann entdeckte man diese Elemente?

10. Wann fand das Gesetz der Periodizitit von Mendelejew allgemeine
Anerkennung?

.O\

*

Hausaufgaben
Aufgabe 1
1. ITepeknamite.

a) 1) diec von den bekannten Professoren gehaltenen Vorlesungen; 2) die sehr
lebhaft verlaufende Reaktion; 3) der an der Ubersetzung von Fachliteratur
arbeitende Aspirant; 4) ein modern eingerichtetes Labor; 5) der sich auf das
Seminar vorbereitende Student; 6) die von uns durchgefithrten komplizierten
Versuche; 7) die neue von dem Assistenten erhaltene Aufgabe; 8) dieser schwere
von den Studenten ohne Worterbuch iibersetzte Text; 9) dieser neue etwa
anderthalb Stunden laufende Film; 10) diese neue fiir uns so wichtige Methode
der Darstellung von Schwefelséure.

b) 1) Die von Lomonossow mit primitiven Hilfsmitteln durchgefiihrten
Untersuchungen erwiesen sich als sehr interessant. 2) Ich kenne diesen an der
Herstellung mineralischer Farbstoffe arbeitenden Wissenschaftler sehr gut. 3) Die
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neue von Lomonossow entdeckte Wissenschaft war die physikalische Chemie. 4)
Das von Lomonossow entdeckte Gesetz der Erhaltung der Masse war fiir die weitere
Entwicklung der Wissenschaft von groBer Bedeutung. 5) Wir sind Studenten der
weltberithmten auf Initiative von Lomonossow gegriindeten Moskauer Universitit.
6) Das alte nach dem Projekt des bekannten Architekten Kasakow gebaute
Gebdude der Moskauer Universitit befindet sich im Zentrum Moskaus.

2. 3'enHaiiTe peueHHs criodydyHukamu da i weil.

1) Lomonossow ging nach Moskau zu Ful}. Er wollte studieren. 2) Man schickte
Lomonossow nach Deutschland. Er war einer der besten Studenten. 3) Man
verwendet die Rontgenstrahlen bei der Untersuchung der Struktur der Stoffe. Man
kann mit Hilfe der Rontgenstrahlen den Bau der Atome ndher untersuchen. 4) Diese
Glasplatten sind fiir die Rontgenstrahlen weniger durchléssig. Sie enthalten Blei.

3. [lepexmnaniTe, BHKOPUCTOBYIOUH JIEKCUKY TPETHOTO YPOKY.

1) CBiT cki1afaeThesl 3 MaTeplalbHUX YaCTOK, SIKI MOKYTh IEPETBOPIOBATHUCS OJHA B
onHy. 2) Panime mymanu, mjo aToMu MarmTh HE3MIHHY Macy. 3) TBeppkeHHs, 10
Maii’ke BCl PEUYOBMHM NPOHUKHI [UIsl PEHTTeHIBCHKUX IPOMEHIB, BHUSIBUIOCS
npaBWIbHUM. 4) BiAKpUTTS paiioakTUBHOCTI YCYHYJIO 06araTo HEMpaBUIbLHUX TEOpid
npo OynoBy aroma. 5) bekkepenb mepmM CrocTepiraB ypaHoBE BUIIPOMIHIOBAHHS.
6) [I’epy 1 Mapii Kropi Bnamocs nosicHutu 11e siBuiie. 7) Bonu moBenn icHyBaHHS
XIMIYHOTO elleMeHTa pafito. 8) PamioakTHBHI NPOMEHI BHUKOPUCTOBYIOTH SIK Y
MEIUIMHI, TaK 1 B TEXHIII.

Aufgabe 2
1. [Tepexnanith.

1) Mit Hilfe der von Bunsen und Kirchhoff entdeckten Spektralanalyse war man in
der Lage, die Zusammensetzung der Stoffe ndher zu untersuchen. 2) Die von Rontgen
angefiihrten Beispiele zeigten, dass er eine neue Art von Strahlen entdeckte. 3) Der
von Rontgen flir seine hervorragende Entdeckung erhaltene Preis war der erste
Nobelpreis fiir Physik. 4) Rontgen fiihrte die unbekannte von thm im Jahre 1895
entdeckte Fluoreszenzerscheinung auf die Wirkung besonderer Strahlen zuriick. 5)
Im Laufe von vielen Jahren untersuchte er die allen Metallen zukommenden
Eigenschaften. 6) Mendelejew beschrieb ausfiihrlich die physikalischen sowie die
chemischen Eigenschaften der von ihm vorausgesagten Elemente. 7) Man konnte den
hinter einem Buch von cirka 1000 Seiten leuchtenden Fluoreszenzschirm deutlich
sehen.

2. [lepexnaiTs.
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1) Ilpu copobi MOSICHUTH HOBE SBHILE BUCOKOK TEMIIEPATypOI0 PO3UYHMHY MU
HaTpanuiu Ha Oulbll TpyaHouui. 2) Bin 3poOuB crnpoOy MOSCHUTH HOBE sBHIIE. 3)
Kucnorn 3a cBOiMHM BIIACTUBOCTSIMH HE CXOK1 Ha OCHOBH. 4) SIKIIO TiJIBUIYETHCS
TeMIeparypa, TO MiABUIIYETHCS W aKTUBHICTh PEYOBHHH. 5) 3aBIaHHS BUSBUIIOCS
Iy’)K€ BaXKHM. I3 1i€l TpPUYMHM MM 3BEpPHYJHUCS 1O acucTeHra. 6) 3MiHa
BJIACTUBOCTEH 3aJICKHUTHh BiJ 0aratbox NMpUYWH. 7) BmacTMBOCTI mpoCTHX pPEeYOBUH
3aJIeKaTh BiJ BEMYMHM 1XHBOI aToMHOI Baru. 8) He3abapoMm BiIKpwIIM €JIEMEHTH,
POTHO30BaHI MeHeneeBuM, a came: rajiii, ckanaiil i repmaniit. 9) Taky peakiiiro
MOkHa 0e3 3ycwiib mpoBecTH B Jraboparopii. 10) Llei 3akoH HE MOXKHA TaK JIETKO B
ObOMY BHUIAAKYy 3actocyBaTH. 11) Meranu Biapi3HSIOTECA Bl HemertamiB (die
Nichtmetalle) 3a cBOiMH BIIaCTHBOCTSIMH.

3. JlaiiTe BiAMOBII Ha 3alUTAHHS 10 TEKCTY.
Aufgabe 3
1. 3ramaiite yTBOpeHH:, 3HaUueHHS Ta BxkuBaHHs Partizip 1 1 II. [TepexmamiTs.

a. 1) der losende Stoff; 2) der geloste Stoff; 3) die angreifende Séure; 4) das
angegriffene Metall; 5) der den Versuch beobachtende Student; 6) der von dem
Studenten beobachtete Versuch; 7) die das Molekulargewicht bestimmende
Studentin; 8) das von der Studentin bestimmte Molekulargewicht; 9) der die
Temperatur messende Student; 10) die von dem Studenten gemessene Temperatur;
11) der ein interessantes Thema behandelnde Professor; 12) das von dem Professor
behandelte interessante Thema; 13) die neue Farbstoffe darstellenden Studenten; ) die
neuen von den Studenten dargestellten Farbstoffe.

b. 1) der aufstehende Student, der aufgestandene Student; 2) der im Labor bleibende
Aspirant, der im Labor gebliebene Aspirant; 3) die schnell zunehmende Temperatur,
die schnell zugenommene Temperatur; 4) der radioaktiv werdende Stoff, der
radioaktiv gewordene Stoff, 5) die lebhaft verlaufende Reaktion, die lebhaft
verlaufene Reaktion.

2. TloBTopiTh OCHOBHI (OpMH BITOMHUX BaM CHJIBHUX MI€CTIB. YTBOPITh Bij
HACTYIHUX IPUKMETHHUKIB IMEHHUKHM 3a JomoMoror cydikcie —heit, —keit;

NEPEKIAITh.

—keit —heit

notwendig deutlich verschieden einfach
fliissig vielseitig rein gesund
richtig durchléssig besonder gleich
wichtig moglich bestimmt dunkel

ncu

'

3. [Tepekaxith TekcT "Das Gesetz der Periodizitit von D. I. Mendelejew".
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Lektion 4

Das Periodensystem der chemischen Elemente

Grammatik: I. Perfekt
II. Plusquamperfekt
III. Cnonyunuku als, wenn, nachdem, seitdem, wéhrend, bis, bevor
I. Ilepgexr (das Perfekt) — ckmagna ¢popma MHHYIOro yacy, 110 BXHBA€ETHCS
3BUYAITHO B 3amuTaHHAX 1 BiAnoBiasax. Perfekt yrBoproeTrbes 3a g1omomMororw mieciiB
haben a6o sein B Présens 1 Partizip Il ocHoBHOTrO nieciosa.

ich habe ich bin

du hast du bist

er hat gelesen er ist gekommen
wir haben wir sind

thr habt ihr seid

sie haben sie sind

3 haben yTtBoprotoTs popmu Perfekt:
BCI NepexiHi aiecioBa:
Wir haben den Text libersetzt. Mu nepexnanu TEKCT.
BCi 3BOPOTHI aiecioBa:
Er hat sich auf das Seminar gut vorbereitet. Bin mo0pe miaroryBascs 10 cemiHapy.
BCi MoJaJIbHI i€c10Ba:
Ich habe das nicht gewollt. 51 mporo He XOTiB.

SIkmo MomanbHE OI€ciIOBO BKUBacThesd 3 Infinitiv OCHOBHOrO Ii€cioBa, TO B
Perfekt BxuBaeTncs crapa popma Partizip 11 moganbHOro aiecinoBa, mo 30iraerses 3
1oro 1H(}IHITUBHOIO (POPMOIO.

Ich habe das nicht machen wollen. 4 He x0TiB OrO 3pOOUTH.

Bci 0€30c000BI AiecioBa:

Es hat geregnet. ImoB nom

0arato HemepexiHMX Ji€CJiB:

Sie hat den ganzen Tag gearbeitet. Bona mpairoBaia Bechb J¢Hb.

3a mormomororo sein yTBoproioTh popmu Perfekt:

HemnepexiaHi Ji€c/ioBa, 110 03HAYAKTH NepPecyBaHHA a00 mepexija 3 0JHOT0 CTAHY
B inmmii: Er ist nach Hause gegangen. Bin mmoB momomy. Der Student ist
aufgestanden. CTy1eHT miiHABCS.

niecyaoBa sein, werden, bleiben, gelingen:

Er ist dort noch nicht gewesen. Bin Tam me ne OyB. Es ist warm geworden. Crano
terto. Sie ist zu Hause geblieben. Bona 3amummunacs Bnoma. Das Experiment ist
gelungen. EkcriepumeHT yiaBcsi.

Grammatische Ubungen
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1. Haiite cTBepAHY BIANOBIAb HA 3aMTaHHA "a” 1 HEraTUBHY Ha 3anuTaHHs "b".

1) a. Haben Sie gestern Vorlesungen gehabt? b. Und Ihr Freund? 2) a. Haben Sie
gestern im Labor gearbeitet? b. Und Ihr Freund? 3) a. Haben Sie dort Versuche
durchgefiihrt? b. Und Ihr Freund? 4) a. Haben Sie die Zusammensetzung der Salze
untersucht? b. Und Ihr Freund? 5) a. Haben Sie am Seminar teilgenommen? b. Und
Ihr Freund? 6) a. Haben Sie die Regel verstanden? b. Und Ihr Freund? 7) a. Haben
Sie die Analyse schon durchgefiihrt? b. Und Ihr Freund? 8) a. Haben Sie die
Fluoreszenzerscheinung beobachtet? b. Und Thr Freund? 9) a. Haben Sie auf die
Fragen des Professors antworten konnen? b. Und Thr Freund? 10) a. Haben Sie sich
auf die Kontrollarbeit gut vorbereiten konnen? b. Und Thr Freund? 11) a. Sind Sie im
Labor lange geblieben? b. Und Ihr Freund? 12) a. Ist Ihnen der Versuch gelungen? b.
Und Threm Freund? 13) a. Sind Sie gestern im Lesesaal gewesen? b. Und Ihr
Freund?

2. JlaiiTe BIiAMOBIAI HA 3aITUTAHHS.

Muster: Lesen Sie noch dieses Buch? — Nein, ich habe dieses Buch schon
gelesen.
1) Ubersetzen Sie noch diesen Artikel? 2) Schreiben Sie noch Ihr Referat? 3) Fiihren
Sie dieses Experiment noch durch? 4) Richten Sie das Labor noch ein? 5) Beobachten
Sie noch diese Erscheinung? 6) Untersuchen Sie noch diese Verbindung? 7)
Wiederholt er noch diese Regeln? 8) Lost er noch dieses Problem?

II. ThmrockBamnepdekt (das Plusquamperfekt) — cknagna ¢popma MuHyIOTO Hacy.
BikuBaeThcs U1s1 BUPAKEHHS B MUHYJIOMY [Iii, IO 3aKIHYWIJIACh J10 IOYATKY 1HIIOL Jii
B MUHYJIOMY.

Plusquamperfekt yrBoproeThcs 3a tonomororo niecii haben a6o sein B Imperfekt
1 Partizip II ocHoBHOrO niecioBa.

ich hatte ich war

du hattest du warst

er hatte er war

wir hatten gelesen wir waren gekommen
ithr hattet thr wart

sie hatten sie waren

HiecrnoBa haben 1 sein BxxuBarOThCs 32 TUMHM K IpaBuiIaMu, 1o il B Perfekt.

III. Crnonyynuku als, wenn "konu", wiahrend "y to#t yac, sik", nachdem "micns
Toro, k", seitdem "3 Tux mip, sk", bis "moku He" 1 bevor "mepm HiX" BBOASATH
HiAPAJIHI PEUEHHS Yacy.

Crnonyynuk als "koau" BXKUBa€ThCS IPU OJHOKPATHIN /11l B MUHYJIOMY.

Als ich nach Hause kam, war es schon dunkel. Komu s mpuiimmor mogomy, 0yio yxe
TEMHO.

CrionydHuK wenn "Koiu'" BXKHBAETHCSA IPH OaraTopas3oBidl Ail B MUHYJIOMY H Y

BCIX BUIQJIKaX y TENEpIIIHbOMY Yacl i MallOyTHbOMY:
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Wenn ich nach Hause kam, war es schon dunkel. Konu s mpuxonus nogomy, 0yio
y&KE TEMHO.

Grammatische Ubung
1. ITepexnaiTs.

1) Wenn mein Freund zu mir kam, wiederholten wir zusammen die Regeln. 2) Als
mein Freund zu mir kam, wiederholten wir zusammen die Regeln. 3) Wenn ich eine
schwere Aufgabe bekam, wandte ich mich an den Assistenten. 4) Als ich eine
schwere Aufgabe bekam, wandte ich mich an den Assistenten. 5) Wenn ich eine
schwere Ubersetzung machte, zeigte ich sie gewdhnlich dem Deutschlehrer. 6) Als
ich die Ubersetzung gemacht hatte, zeigte ich sie dem Deutschlehrer. 7) Nachdem er
den Versuch durchgefiihrt hatte, kontrollierte er die Resultate. 8) Seitdem wir an der
Universitat studieren, lesen wir viel Fachliteratur. 9) Wihrend mein Freund im
Praktikum arbeitete, bereitete ich mich auf das Seminar vor. 10) Er blieb im Labor so
lange, bis der Professor kam. 11) Ich fiihrte den Versuch so lange durch, bis ich
richtige Resultate bekam. 12) Bevor wir den Versuch durchfiihrten, mussten wir die
Temperatur messen. 13) Bevor wir die deutsche Fachliteratur {libersetzen konnen,
miissen wir gut Deutsch lernen.

Text 4
Das Periodensystem der chemischen Elemente.

Man hat auch vor Mendelejew versucht, chemische Elemente zu klassifizieren.
Aber erst nachdem Mendelejew das Gesetz der Periodizitdt entdeckt hatte, ist es
moglich geworden, eine Ordnung in die Klassifizierung zu bringen.

An der Aufstellung seiner periodischen Tabelle der chemischen Elemente hat
Mendelejew von 1869 bis 1905 gearbeitet.

Die periodische Tabelle enthdlt 9 Gruppen, darunter eine Null-Gruppe, und 7
Perioden. Neben dem Symbol jedes Elements sind seine Ordnungszahl, die der
Kernladungszahl entspricht, und sein Atomgewicht angegeben.

Als Periode bezeichnet man eine Reihe chemischer Elemente, die nach steigendem
Atomgewicht geordnet ist, mit einem Alkalimetall beginnt (in der ersten Periode mit
Wasserstoff) und mit einem Edelgas endet.

Die erste, die zweite, die dritte und die siebente Perioden sind kleine Perioden, die
je eine Reihe enthalten. Die anderen Perioden — die vierte, die flinfte und die sechste
— sind groB, sie enthalten zwei Reihen.

Diese groflen Reihen sind voneinander nicht, wie die kleinen Perioden, durch ein
Edelgas getrennt. Sie sind durch drei miteinander verwandte Metalle verbunden.

In den groBen Perioden wie auch in den kleinen beobachten wir den Ubergang von
einem Alkalimetall zu einem Halogen. In den groBen Perioden nehmen die
metallischen Eigenschaften langsamer ab als in den kleinen. Die geraden Reihen
enthalten nur Metalle. Erst am Ende der ungeraden Reihen, das heif3t (d. h.) am Ende
der Periode, kommen die Nichtmetalle.
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So verdndern sich die Eigenschaften der chemischen Elemente in den Perioden, d.
h. in den waagerechten Reihen.

Die Elemente einer senkrechten Reihe bilden eine Gruppe. Das Periodensystem
enthélt 9 Gruppen von Elementen, die oben mit rdmischen Ziffern nummeriert sind.
Die achte Gruppe besteht aus den Elementen, welche die geraden und ungeraden
Reihen der groBen Perioden miteinander verbinden. Die letzte oder nullte Gruppe
bilden die Edelgase.

Die Gruppennummer entspricht der hochsten Wertigkeit der Elemente dieser
Gruppe gegeniiber Sauerstoff. Nur wenige Elemente bilden eine Ausnahme.

Jede Gruppe (die achte und die nullte ausgenommen) besteht aus zwei
Untergruppen. Eine Untergruppe bilden die Elemente, deren Symbole links stehen;
die andere Untergruppe bilden die Elemente, deren Symbole rechts stehen.

Die Untergruppen, die sowohl Elemente der kleinen, als auch der gro3en Perioden
enthalten, heilen Hauptgruppen.

Die Untergruppen, die nur aus Elementen der groen Perioden bestehen,
bezeichnet man als Nebengruppen.

So bilden die Halogene die VII. Hauptgruppe und die Mangangruppe — die VII.
Nebengruppe.

In jeder Hauptgruppe nehmen mit steigendem Atomgewicht der Elemente die
metallischen Eigenschaften zu, wihrend die nichtmetallischen Eigenschaften
abnehmen.

Das Periodensystem ist somit nicht nur die Grundlage fiir die Klassifizierung der
Elemente, sondern auch eine wichtige Grundlage fiir die Ermittlung der chemischen
Eigenschaften der Elemente.

Vokabeln
Abnahme f 3MEHIICHHS
abnehmen (nahm ab, abgenommen) 3MEHIIIUTHUCS
Alkali n, —kali/en JayT
Alkalimetall n, —e Jy>KHUN MeTall
alkalisch Ty KHUM
Angabe f, —n NOKa3aHHs
angeben (gab an, angegeben) BKa3yBaTH
Ausnahme f, —n BUHSTOK
ausnehmen (nahm aus, ausgenommen) pPOOUTH BUHATOK
bestehen (bestand, bestanden) aus CKJIaJiaTuCA 13
bezeichnen als (Akk) MO3HAYaTH SIK, Ha3WBaTH
Bezeichnung f, —en O3Ha4YE€HHs, Ha3Ba
bilden OynyBatu
darunter nocepen
Es gab 10 Studenten, darunter 2 Tyt Oymo 10 cryneHTiB, cepen HUX 2
Auslénder. 1HO3EMIII.
das heif}t (d. h.) TOOTO
edel OJaropoJHui
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Edelgas n, —e
entsprechen (entsprach, entsprochen) (D)
ermitteln

Ermittlung f, —en
gegentiber (D)

gerade
Gruppennummer f, —n
Halogen n, —¢
Hauptgruppe f, —n

je

Kern m, —e
Kernladungszahl f, —en

laden (lud, geladen)
Ladung f, —en
langsam

links

Mangan n
Mangangruppe f, -n
metallisch
miteinander
nachdem
Nebengruppe f, —n
Null £, —en
Null-Gruppe
nummerieren
oben
Ordnungszahl f, —en
Periode f, —n
rechts

rOmisch
Sauerstoff m
senkrecht

Syn. vertikal
Symbol n, —e
Untergruppe f, —n
verwandt
verwandt sein mit
Verwandtschaft f,
voneinander
waagerecht

Syn. horizontal
wéhrend
Wasserstoff m
wertig
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OJaropoJHuM ras, IHEpTHUM ra3
BIJINOB11aTH (YOMYCh)
BHU3HAYATH, 3HAXOIUTH
BU3HAYCHHS

0 BITHOIIICHHIO JI0, B IOPIBHSHHI 3
PAMUN

HOMEP rpynu

rajioreH

OCHOBHa rpymna

o

SAJIPO

3aps]l aTOMHOTO siJpa, MOPSIKOBHIA
HOMEP

3apsKaATH

3apsi

MOBUTHHHM

37TiBa

Mapraselilb

rpyra Maprasifto
MeTaJiqyHuN

OJIUH 3 OJTHUM

TICTISt TOTO SIK
JIPYTOPsITHA TpyTa
HYJIb

HYJIbOBA Irpymna
HyMepyBaTH

3BEPXY

MOPSIAKOBUN YUCITIBHUK
nepion

cripaBa

PUMCBKHI

KHCEHb

BEPTUKAJILHUI

CHH. BEpTHUKAIbHUMN
CUMBOJI, 3HaK
niarpymna
CIIOPIiTHCHHM

OyTH CHOPIAHEHUM 3
CHOPIAHEHICTh

OJIMH B1JI OJHOTO
TOPU30HTAJIbHUMI

CHH. TOPU30HTAJIbHUN
1] 9ac

BOJICHb

BAJIEHTHU U



Wertigkeit f, —en BaJICHTHICTh

Zahl f, —en qucio, udpa
Ziffer f, —n udpa
Lexikalische Ubungen

1. die Ladung — 3apsin

laden (lud, geladen) — 3apsmxatu
Bupaspre He3roay 3 HaBEJEHUMHU HIDKYE BHCIOBJICHHSIMH, BUKOPHCTAUTE MI€CTIOBO
sich irren "nomunstucs".

Muster: Er behauptet, dass das Atom geladen ist. — Nein, er irrt sich. Das Atom
ist nicht geladen.

1) Er behauptet, dass das Neutron geladen ist. 2) Er behauptet, dass das Molekul
geladen ist. 3) Sie behauptet, dass das Elektron nicht geladen ist. 4) Sie behauptet,
dass das Proton nicht geladen ist. 5) Sie behaupten, dass der Atomkern nicht geladen
ist. 6) Sie behaupten, dass die Ionen nicht geladen sind.

2. entsprechen (entsprach, entsprochen) (D) — BianoBinatu yomy—HeOy1b
[Tepexnanite.

1) BracTuBOCTI e1eMeHTIB BiIMOBIIAIOTh iXHIM aTOMHHM BaraM. 2) BrmactuBocTi i€l
CIIOJIYKH BIJTMOBIAIOTH 11 ckiamy. 3) PesynpTaTu Aochigy BIAMOBIIAIOTH HAIIUM
criocTepexkeHHaM. 4) HMoro BiimoBins BiANOBiae CydacHOMY ySBIECHHIO PO GYIOBY
atoMma. 5) Ii MIPOTIO3UITiS HE BiJIMOBI1ajla HAIITUM TUTaHaM.

3. bezeichnen als (Akk) — Ha3zuBaTu, no3HavyaTu
Synonym: nennen (AKKk)
Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Nennt man solche Instrumente prdizise? — Ja, solche Instrumente
bezeichnet man als prdzise.
1) Nennt man solche Stoffe durchldassig? 2) Nennt man solche Fliissigkeiten
homogen? 3) Nennt man solche Korper radioaktiv? 4) Nennt man solche Erscheinung
Fluoreszenzerscheinung? 5) Nennt man solche Gewichte Molekulargewichte? 6)
Nennt man solche Volumina spezifische Volumina?

4. verwandt — pOIMHHMIL, CIIOPITHEHUI
die Verwandtschaft — (c) copigneHHs
Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

1) Mit welchem Element ist Kalium verwandt? 2) Mit welchem Element ist Kalzium
verwandt? 3) Mit welchem Element ist Bor verwandt? 4) Mit welchem Element ist
Chlor verwandt? 5) Mit welchem Element ist Kobalt verwandt? 6) Mit welchem
Element ist Gold verwandt? 7) Mit welchem Gas ist Neon verwandt?
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JlaiiTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHSL.

Muster: Konnen Sie mir sagen, ob diese Basen miteinander verwandt sind? —

Natiirlich sind sie miteinander verwandt, und ihre Verwandtschaft kann man leicht
nachweisen.
1) Konnen Sie mir sagen, ob diese Sduren miteinander verwandt sind? 2) Kénnen Sie
mir sagen, ob diese Verbindungen miteinander verwandt sind? 3) Konnen Sie mir
sagen, ob diese Salze miteinander verwandt sind? 4) Konnen Sie mir sagen, ob diese
Korper miteinander verwandt sind? 5) Konnen Sie mir sagen, ob diese Metalle
miteinander verwandt sind? 6) Konnen Sie mir sagen, ob diese Nichtmetalle
miteinander verwandt sind?

5. abnehmen (nahm ab, abgenommen) — 3meHmyBaTuCs
30yayiiTe peueHHs 3a 3pa3KoM.

Muster: Ich weif3 nicht, ob die Aktivitit einer Sdure in diesem Fall ab- oder

zunimmt. — Das kann ich Ihnen genau sagen. Die Aktivitit einer Sdure nimmt in
diesem Fall ab.
1) Ich weil nicht, ob das Volumen eines Gases in diesem Fall ab— oder zunimmt. 2)
Ich weil} nicht, ob die Radioaktivitidt der Stoffe in diesem Fall ab— oder zunimmt. 3)
Ich weil} nicht, ob die Kohision der Fliissigkeiten in diesem Fall ab— oder zunimmt.
4) Ich weil} nicht, ob der Gasdruck in diesem Fall ab— oder zunimmt. 5) Ich weif3
nicht, ob die Durchldssigkeit der Korper in diesem Fall ab— oder zunimmt. 6) Ich
weill nicht, ob die metallischen Eigenschaften in diesem Fall ab— oder .zunehmen.
7) Ich weill nicht, ob die alkalischen Eigenschaften in diesem Fall ab— oder
zunehmen.

6. bestehen (bestand, bestanden) aus (D) — cknagaTtucs 3
JlaiTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHSL.

1) Aus wieviel Elementen besteht das Wasser? 2) Aus wieviel Atomen besteht ein
Molekiil Wasser? 3) Aus wieviel Elementen besteht die Chlorsdure? 4) Aus wieviel
Atomen besteht ein Molekiil Chlorsdaure? 5) Aus wieviel Elementen besteht
Silbernitrat? 6) Aus wieviel Atomen besteht ein Molekiil Silbernitrat? 7) Aus wieviel
Elementen besteht Bariumchlorid? 8) Aus wieviel Atomen besteht ein Molekiil
Bariumchlorid? 9) Aus wieviel Elementen besteht Aluminiumoxyd? 10) Aus wieviel
Atomen besteht ein Molekiil Aluminiumoxyd?

7. die Wertigkeit — BaneHTHICTb
wertig — BaJCHTHUU
BupasbTe He3roay 3 HaBeACHUMHU HUKYE BUCIOBIICHHIMU.

Muster: Er sagt, dass Wasserstoff die Wertigkeit zwei hat (eins). — Er irrt
sich, Wasserstoff ist einwertig
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1) Er sagt, dass Kalium die Wertigkeit drei hat (eins). 2) Er sagt, dass Silizium die
Wertigkeit die Wertigkeit eins und drei hat (vier und sechs). 3) Er sagt, dass Kalzium
die Wertigkeit vier hat (zwei). 4) Er sagt, dass Kohlenstoff die Wertigkeit zwei hat
(vier). 5) Er sagt, dass Phosphor die Wertigkeit vier hat (fiinf).

8. die Ermittlung — Bu3HaueHHsI, BUSABICHHS
ermitteln — Bu3HaYaTH, BUABIATH
Synonyme: bestimmen, feststellen

[TinTBEepAiTH HACTYITHI BUCIIOBJICHHS.

Muster: Man sagt, dass er an der Ermittlung der Aquivalentgewichte arbeitet. —
Ja, das stimmt. Er ermittelt die Aquivalentgewichte.

1) Man sagt, dass er an der Ermittlung der Atomgewichte arbeitet. 2) Man sagt,
dass er an der Ermittlung der Molekulargewichte arbeitet. 3) Man sagt, dass er an der
Ermittlung der Durchldssigkeit einiger Korper arbeitet. 4) Man sagt, dass er an der
Ermittlung von Eigenschaften der neuentdeckten Elemente arbeitet. 5) Man sagt, dass
er an der Ermittlung der Zusammensetzung einiger Salze arbeitet. 6) Man sagt, dass
er an der Ermittlung des Gasdruckes arbeitete.

Wortbildung

YTBOpiITH CKJIAQJHI IMEHHHUKH 3 BU3HAYAJILHUM cioBoM neben  "cycimHiid",
"moOIYHMI"; TepeKIIaliTh.

Muster: die Gruppe — die Nebengruppe "nobiuna epyna"

die Beobachtung die Wirkung die Beschiftigung die Linie
das Zimmer das Erzeugnis das Produkt der Satz
die Stralle das Ziel der Weg das Gebdude

Fragen zum Text

Hat man vor Mendelejew versucht, chemische Elemente zu klassifizieren?
Wann ist es moglich geworden, Ordnung in die Klassifizierung zu bringen?
Wie lange hat Mendelejew an der Aufstellung seiner Tabelle gearbeitet?
Wieviel Gruppen enthilt die periodische Tabelle und wieviel Perioden?
Was ist neben dem Symbol jedes Elementes angegeben?

Was bezeichnet man als Periode?

Welche Perioden sind kleine Perioden?

Wieviel Reihen enthalten kleine Perioden?

Welche Perioden sind grof3?

Wodurch (unm) sind die kleinen Perioden voneinander getrennt?

Wodurch sind die groBen Perioden miteinander verbunden?

Was beobachten wir in den gro3en sowie in den kleinen Reihen?

In welchen Perioden nehmen die metallischen Eigenschaften langsamer ab, in
den groBlen oder in den kleinen?

e A Al

—
W N - O
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14. Was enthalten gerade Reihen?

15.  Was kommt am Ende der ungeraden Reihen?

16.  Wieviel Gruppen enthélt das Periodensystem?

17. Wie sind die Gruppen nummeriert?

18.  Aus welchen Elementen besteht die achte Gruppe?
19. Was bildet die nullte Gruppe?

20.  Welcher Wertigkeit entspricht die Gruppennummer?
21.  Woraus (i3 yoro) besteht jede Gruppe?

22.  Welche Untergruppen heilen Hauptgruppen?

23.  Welche Untergruppen heilen Nebengruppen?

24.  Was nimmt in jeder Hauptgruppe zu und was nimmt ab?
25. Was ist somit das Periodensystem?

Hausaufgaben
Aufgabe 1

1. Buznaure, 3 sIKUM JONIOMDKHHUM J1€ciaoBOM yTBoprot0Th Perfekt 1 Plusquamperfekt
HACTYTIHI JIIECIIOBA, 1 YOMY.

antworten erfahren sein
aufstehen erreichen sich befinden
beeinflussen gehdren sich waschen
bekommen gelingen teilnehmen
beobachten haben untersuchen
bleiben kommen verstehen
durchfiihren laufen vorschlagen
einrichten miissen werden

2. BuxopucraiiTe 3a3Ha4eHi B nyxKax Jiecinona B Perfekt; nepexnanits.

a. 1) Ich (lesen) ein neues Buch. 2) Er (schreiben) einen Artikel. 3) Wir (darstellen)
verschiedene Reagenzien. 4) Er (durchfiihren) ein neues Experiment. 5) Ich (kénnen)
diesen Satz nicht {ibersetzen.

b. 1) Mein Freund (gehen) ins Labor. 2) Ich (bleiben) zu Hause. 3) Er (werden) ein
guter Chemiker. 4) Der Versuch (gelingen) uns nicht. 5) Wer (sein) gestern in der
Bibliothek?

c. 1) Er (aufstehen) und (antworten) auf die Frage. 2) Wir (kommen) zu unserem
Freund und (sich setzen) um den Tisch. 3) Meine Freundin (bleiben) zu Hause und
(wiederholen) die Regeln. 4) Wir (lesen) den Text und (iibersetzen). 5) Wir (lesen)
den Text und dann (iibersetzen) wir ihn.

3. BeraBte cnonyunuku als abo wenn, repekiiaiTh.
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1) ... ich die Arbeit beendet hatte, ging ich nach Hause. 2) Er veroffentlichte seine
erste wissenschaftliche Arbeit, ... er noch sehr jung war. 3) Rufe mich bitte an, ... du
kommst. 4) ... Mendelejew die Mittelschule beendet hatte, begann er in einer
Glasfabrik zu arbeiten. 5) ... Mendelejew an seiner Tabelle arbeitete, waren noch
nicht alle Elemente entdeckt. 6) Jedes Mal, ... es darauf ankam, genauere Resultate zu
erhalten, verwendeten wir die prazisesten Messinstrumente.

4. BcraBTe BIATOBIAHI CIIOTY YHUKH.

1) ... Mendelejew die Elemente nach steigendem Atomgewicht angeordnet hatte,
stellte er eine Periodizitit in der Verdnderung ihrer Eigenschaften fest. 2) ...
Mendelejew an der Aufstellung seiner Tabelle arbeitete, stieB3 er auf eine Reihe von
Schwierigkeiten. 3) ... man die Rontgenstrahlen in der Technik verwendet, kann man
leicht Gussfehler in Maschinenteilen feststellen. 4) ... Pierre Curie die
Radiumtherapie begriindet hatte, begann ihre praktische Verwendung in der Medizin.
5) Pierre Curie untersuchte die physikalischen Eigenschaften der Strahlung so lange,
... er die Erzeugung der Wiarme durch das Radium entdeckte. 6) ... die Glasplatten,
die kein Blei enthalten, fiir die Rontgenstrahlen durchléssig sind, sind die Platten, die
viel Blei enthalten, fiir diese Strahlen fast undurchlissig.

5. IlepekiaaiTh, BAKOPUCTOBYIOUH JIEKCUKY LIOTO YPOKY.

1) Ile Oyio0 HaIIOK MEPIIO CIPOOO BHU3HAYUTH MOJIOHICTH 000X coneil. 2) Bin
JOKJIQJHO omucaB Xia peakmii. 3) MeTanu iCTOTHO BIiAPIZHSAIOTHCS BIJ 1HIIHX
eneMeHTiB. 4) 3a CBOIMH BIACTHUBOCTSMH KHCJIOTH HE CXOXI Ha OCHOBH. J)
TemnepaTtypa 3pocrana Ayke MWBUAKO. 6) Jleski BuUeHI HATpallisiad Ha OUIbIIL
TPYJHOLLII NPU BHU3HAYEHHI BEJIMYMHU NUTOMOro 00'eMy. 7) MeHaeneeBy Branocs
nepen0adynTy K HOBI PEUOBUHH, TaK 1 IXH1 BIACTUBOCTI. §) 3 SIKOT IPUYUHU CIOJIYKU
nesikux cosert pizHi? 9) HaBeneni mum npukiaad Oynu nyke HaouHi. 10) MoxHa
Oyno0 0e3 o0cCOOJMBHX 3yCWJIb BHU3HAUUTH MPUYMHU TaKUX ICTOTHHUX 3MIH
BJIACTUBOCTEH.

Aufgabe 2
1. Hanumites Hactynuwmii mianor B Perfekt.

1) Studiert Ihr Freund an der Moskauer Universitit?

Ja, er studiert an der Moskauer Universitit.

2) Hat er jeden Tag mehrere Vorlesungen und Seminare?

Ja, er hat jeden Tag mehrere Vorlesungen und Seminare.

3) Besucht er Vorlesungen und Seminare gern?

Ja, er besucht sie gern.

4) Warum besucht er sie gern?

Er besucht sie gern, denn er erfahrt dort viel Neues und Interessantes.
5)Wieviel Fremdsprachen lernt er?
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Er lernt zwei Fremdsprachen — Deutsch und Englisch.
6) Ubersetzt er viel Fachliteratur?

Ja, er iibersetzt viel Fachliteratur.

7) Wie oft arbeitet er im Labor?

Er arbeitet im Labor zwei— oder dreimal in der Woche.
8)Was macht er im Labor?

Er fiihrt dort verschiedene Versuche durch.

9)Wie lange bleibt er in der Regel im Labor?

Er bleibt dort etwa drei Stunden.

10) Wohin geht er gewohnlich am Abend?

Am Ahend geht er gewohnlich in den Lesesaal.

2. Ilepexnanith.

1) Komu s mpamoBaB y naboparopii, s npoBoauB mikaBi gociian. 2) Komm s
mpaioBaB y jgabopaTopii, s mpoBiB Kijbka MikaBux gociifiB. 3) Komu Mu oxepkamu
HOBY CIIOJIyKYy, MM BU3HauMiH ii ckiaz. 4) Koau Mu onepxyBajii HOBY CHONYKY, MU
BU3HauaiM ii ckiaia. 5) [licas Toro sk s mpouuTaB KijdbKa >KypHAJiB 3 OpraHI4HOi
Ximii, s 3MIr 3po3yMiTd HoBe sBuie. 6) Ilicms TOro sik BiH PO3YMHUB Cllb, BIH
BUMIPSIB TeMIepaTypy po3uuHy. 7) 3 THX mip sIK BiH 3aiiMaeTbca mpobiieMaMu
¢13uKu, BiH 3pOOMB KUIbKa BaXJIMBUX BLAKPUTTIB. 8) Y TOH yac sIK S BU3HA4yaB
MUTOMY Bary HOBOi PEUOBMHH, Mii Jpyr BH3HA4aB ii XiMi4HI BIAcTUBOCTI. 9) Y ToM
yac sk TOHKI (diinn) muacTUHKK J0Ope MpOIyCKalu PEeHTIeHIBChbKI MPOMEHI, TOBCTI
IUIACTUHKK Oynu Juisi HUX Maibke Henponukni. 10) Mapis T1a Il’ep Kropi
JOCTIDKYBaJld ypaHOBE BUIIPOMIHIOBAHHS JIOTH, MOKH HE BIAKPWIM HOTO MPUYMHHU.
11) MenneneeB 10CiiAKyBaB BIACTUBOCTI €JIEMEHTIB JIOTH, TOKU HE BIAKPUB 3aKOHY
NEeP10JUIHOCTI.

3. [lepexnanith.

1) V tabmuui MeHnzeneeBa MNOPSAKOBUI HOMEP KOXKHOTO €JIEMEHTa BiamoBigae
3apsny Woro siapa. 2) Pesymbratm po6otm Mapii i [T’epa Kropi He BiamoBinaamn
Teopii kimacuyHoi (izuku. 3) Y OinbmmMX mepiofgax TaOIWIll METalieBl BIACTHUBOCTI
MOBUTHHO 3MEHIIYIOTHCS, Y MAIHMX MIEPioJjaX BOHM 3MEHIIYIOThes mBume. 4) Boxa
CKJIAIAEThCS i3 JIBOX €JIEMEHTIB: 3 BOAHIO Ta KHCHIO. 5) ¥V Tabmumi MeHneneeBa
HOMEp TpynH  BIiANOBia€ BHUIIIA BaJCHTHOCTI €JIEMEHTIB L€l TPy CTOCOBHO
kucHIo. 6) IlpomeHni, siki BinkpuB PeHTreH, Ha3uMBalTb TeNep PEHTI€HIBCBKUMU
OpoMEeHsIMU. 7) PAn XIMIYHHUX €JIEMEHTIB, IO MOYMHAETHCS 3 JIYXKHOTO METainy U
KIHYA€THCS 1HEPTHUM Ta30M, HA3MBAKThL IHepiofoM. &) binbimi psau Tadbauui
3'€qHAHI TppOMA MeTallaMu, K1 copiaHeHi oauH 3 ogHuM. 9) Bigomo, 1o atomu He
MaloTh €JIEKTPUYHOTO 3apsily, BOHU He 3apskeHi. 10) Monekynu MoXyTh OyTu
3apsaUKeHUMH i He3apskeHUMU. 11) [Homi OyBae BaXkO BUZHAYMTH CKJIAJT SIKOi—
HEOY /b CIIOTYKH.

Aufgabe 3
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1. 3ragaiiTe npaBuia nepekaaay po3MOBCIOKEHOTO O3HAYEHHS; IEPEKIIaIITh.

1) Alle im Periodensystem genannten Elemente bilden zwei grof3e Gruppen. 2) Die
zur ersten Gruppe gehorenden Elemente heilen Metalle. 3) Die die zweite
Gruppe bildenden Elemente heiflen Nichtmetalle. 4) Der zur Gruppe der
Nichtmetalle gehorende Kohlenstoff hat auch Eigenschaften, die die Metalle
besitzen. 5) Der in Siduren enthaltene Wasserstoff bestimmt die spezifischen
Eigenschaften der Sduren. 6) Man verwendet den bei der Reaktion erhaltenen
Wasserstoff flir die Ammoniaksynthese. 7) In einer 1896 von Marie Curie
veroffentlichten Arbeit konnte man iiber die von ihr untersuchten Elemente Uran
und Polonium lesen. 8) Von den in der sechsten Hauptgruppe des
Periodensystems enthaltenen Elementen ist der nicht metallische Charakter des
Sauerstoffs und des Schwefels am stédrksten.

2. 3aMiHITh BUJICH] CJIOBAa CHHOHIMAMU, HABEJICHUMU BHU3Y .

1) Fast alle Metalle haben die gleichen Eigenschaften. 2) Wir wollen dieses Problem
ndher behandeln. 3) Es ergab sich, dass die Ergebnisse seines Versuches nicht
richtig waren. 4) Ich weil}, dass seine Behauptung richtig ist. 5) Ich kann mir eine
solche Losung der Frage nicht denken. 6) Wir haben die Analyse schon
durchgefiihrt. 7) Sie haben an dem Artikel zusammen gearbeitet. 8) Es kommt darauf
an, die Zusammensetzung der neu erhaltenen Verbindung festzustellen. 9) Nur mit
Hilfe einer solchen Methode konnte man den Bau der Atome niher untersuchen.

gemeinsam, sich vorstellen, besitzen, allein,
nachweisen, bereits, stimmen, sich herausstellen, eingehen auf

3. [Tepekaxith TekceT "Das Periodensystem der chemischen Elemente".

Lektion 5

Der Atombau

Grammatik: 1. 3aiiMEHHUKOBI IPHUCITIBHUKHA
II. Futurum

I. VkpaiHCcbkUM 3'eHaHHSAM TNPUUMEHHUKAa 3 BKa3iBHUM YW 3alUTAIBHUM
3aiMEHHUKOM, 1110 3aMIHs€ HE)KUBHUM NPEIMET, BIANOBIJAIOTH Y HIMEIbKIA MOBI TaK
3BaHi 3aiiMEHHUKOBI NPUCIIBHUKHU. IxHiM mepimum enementoM € da (r) i wo (1), a
JIPYTUM — BIJIMIOBIJIHI NPUMMEHHUKHU. BykBa r BXKHUBA€ThCS B TOMY BUIAAKY, SIKILO
NPUIMEHHUK TOYUHAETHCS 3 TOJIOCHOTO.
darauf — Ha ILOMY, HA HBOMY
damit — 3 UM, 3 HUM
dariiber — Hax 1M, HaJ HAM
daraus — 3 ILOT0, 3 HHOT'O
darin — y 1IbOMY, Y HbOMY
worauf — Ha 4OMy
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womit — 3 YAM
wortiber — Hag yum
woraus — 3 40T0
worin  —y 4OMYy
[lpn BkuBaHHI 3ailMEHHUKOBHMX NPHUCIIBHUKIB HEOOXIHO BpaxoByBaTH
PO3XOJKEHHS B KEPYBaHHI JIECITIB B YKPaiHCHKiH 1 HIMEIbKI MOBax:

teilnehmen an (D) OpaTu y4acThb y

Woran nimmt er teil? VY yomy BiH Oepe ydacTb?
Er nimmt daran teil. Bin 6epe y4acts y npomy.
schreiben mit (D) MMcaTu YuM—HeOy b

Grammatische Ubungen
1. ITocraBTe muTaHHS A0 BUAUICHUX CIIIB 1 JalTE BIMOBIIb 32 3Pa3KOM.

Muster: Man arbeitet an der Durchfiihrung komplizierter Versuche. — A. Und
woran arbeiten Sie? — B. Ich arbeite auch daran.

1) Man arbeitet an der Herstellung von Farbstoffen. 2) Man spricht von der neuen
Methode. 3) Man wartet auf die Fortsetzung der Versuche. 4) Man nimmt an der
neuen Untersuchung teil. 5) Man fithrte die unbekannte Erscheinung auf die
Radioaktivitét zuriick.

2. JlaiiTe BIAMOBII HA 3aITUTAHHS.

Muster: Wovon spricht er? (seine Arbeit) — Er spricht von seiner Arbeit. Und
sein Freund? — Sein Freund spricht auch davon.
1) Woran arbeitet sie jetzt? (ein neuer Versuch) Und ihre Freundin? 2) Womit fahren
Sie? (die Metro) Und Ihr Freund? 3) Worauf bereiten Sie sich vor? (die Fortsetzung
des Experiments) Und dieser Aspirant? 4) Woran nimmt sie teil? (die Losung einer
praktischen Aufgabe) Und alle Studenten? 5) Worauf warten Sie? (der Autobus) Und
er?

3. IlocTaBTe MUTaHHS J0 BUIIJIECHUX CJIiB, BKMBAIOYH, JIe¢ TIOTPIOHO, 3aiiMEHHUKOBI
MIPUCITIBHUKH.

1) Er wartet auf seine Freunde. Sie wartet auf die Resultate des Versuches. Sie
warten auf uns. 2) Er spricht von deinem Vorschlag. Sie spricht von seiner
Schwester. Sie sprechen von der neuen Methode.

II. ®ytypym (das Futurum) — dopma maitbyTHbOro uacy. BoHa yTBOproeThes 3
nonomixkHoro niecinoBa werden y Prisens 1 Infinitiv 3HaueHHeBOTO Ji€cioBa.

ich werde

du wirst

er wird

wir werden kommen
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ihr werdet
sie werden

Infinitiv 3Ha4€HHEBOTO TIE€CIIOBA CTOITh B PEYCHHI HA OCTAHHBOMY MIiCIIi.
Wir werden dich heute besuchen. Mi BinBigaemo Tebe CHOTOHI.
Er wird an dieser Arbeit nicht teilnehmen. Bin He Oyne Oparn ydvacTi B 11iif poOOTi.

Grammatische Ubung
JlaiiTe BiAIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Haben Sie das neue Buch schon gelesen? — Nein, noch nicht. Ich werde
das neue Buch erst morgen lesen.
1) Haben Sie die Zusammensetzung der erhaltenen Verbindung schon untersucht? 2)
Haben Sie von dem Assistenten die nidchste Aufgabe bekommen? 3) Hat der Aspirant
jn der Konferenz schon gesprochen? 4) Hat Thnen Ihr Freund die Fachliteratur schon
gebracht? 5) Haben die Studenten den neuen Versuch schon durchgefiihrt? 6) Sind
die Professoren aus Moskau schon gekommen?

Text 5
Der Atombau

Auf Grund zahlreicher Forschungsergebnisse schufen der englische Physiker
Ernest Rutherford und der ddnische Physiker Niels Bohr ein Modell vom Aufbau der
Atome, das einem verkleinerten Planetensystem dhnlich ist. Danach besteht das Atom
aus einem positiv geladenen Kern und den ihn umkreisenden negativ geladenen
Elektronen.

Der Atomkern enthilt 99,95% der gesamten Atommasse. Er ist auch teilbar und
besteht aus noch kleineren Teilchen: aus den positiv geladenen Protonen und den fast
gleich schweren Neutronen.

Die Anzahl der Protonen (Kernladungszahl) ist gleich der Zahl der Elektronen in
der Atomhiille und gleich der Ordnungszahl, die die Stellung des betreffenden
Elements im Periodensystem bestimmt.

AuBler dem Wasserstoffkern, der nur aus einem Proton besteht, besitzen alle
anderen Atomkerne neben den Protonen noch eine bestimmte Anzahl von Neutronen.
Das schwerste in der Natur vorkommende Element Uran z. B. enthdlt im Atomkern
92 Protonen und 146 Neutronen.

Die Gesamtzahl der den Kern bildenden Protonen und Neutronen ist dem
Atomgewicht gleich. Daraus folgt, dal die Anzahl der in einem Atomkern
enthaltenen Neutronen der Differenz zwischen Atomgewicht und Ordnungszahl
entspricht.

So ist z. B. das Atomgewicht von Kalium 39, seine Ordnungszahl 19. Daraus
ergibt sich, dass im Kern 39 — 19 = 20 Neutronen vorhanden sind. Ein Atom Kalium
besteht also aus 19 Protonen und 20 Neutronen.

Die meisten chemischen Elemente bestehen aus mehreren Atomarten, den
Isotopen. Isotope sind. Atome gleicher Ordnungszahl aber verschiedener Masse. Sie
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20% — zwanzig Prozent

besitzen bei gleicher Protonenzahl eine verschiedene Anzahl von Neutronen, Isotope
eines Elements haben die gleichen chemischen, aber verschiedene physikalische
Eigenschaften.

Die um den Atomkern in einer Hiille kreisenden Elektronen stellen die kleinsten
Teilchen der Elektrizitit dar und haben einen Durchmesser von 2,8x10"° c¢cm*. Sie
umkreisen den Atomkern auf sieben Kugelschalen mit verschiedenen Radien. Das
Wasserstoffatom ist am einfachsten gebaut, um seinen nur aus einem Proton
bestehenden Kern kreist ein einziges Elektron.

Die Elektronen, die sich auf der letzten Schale befinden, bezeichnet man als
Valenz— oder Aullenelektronen. Sie bestimmen die chemischen Eigenschaften der
Elemente.

Ein Atom hat so viele Elektronenschalen, wie die Nummer der Periode angibt, zu
der das Element gehort. In der duBBeren Schale der Atome der Hauptgruppenelemente
sind so viel Elektronen enthalten, wie die Gruppennummer angibt. So befindet sich z.
B. Silizium (Ordnungszahl 14) in der dritten Periode und in der IV. Hauptgruppe.
Danach hat sein Atom drei Elektronenschalen, wobei in der dulleren Schale vier
Elektronen sein miissen.

Die Kenntnis des Atombaus gibt uns die Moglichkeit, eine genauere Bestimmung
des Begriffes "chemisches Element" zu geben. Ein chemisches Element stellt somit
eine Atomart mit gleicher Kernladung dar.

* % %
1. Rutherford ['radarfort]
2 99,95% — neunundneunzig Komma fiinfundneunzig Prozent
3. 2,8 x 107" ¢cm — zwei Komma acht mal zehn hoch minus dreizehn Zentimeter

Vokabeln

20 BiCOTKIB

also OTXKE

Anzahl f YUCJIO, KIIBKICTh
Atombhiille f, -n €JICKTPOHHA 000JIOHKA aToMa
Aufbau m OymoBa

auflen 30BHI

AuBenelektron n, -en 30BHILIHIN €JIEKTPOH
auller 30BHIIIHINA

Begriff m, -e MOHATTSA

betreffend BIJITOBITHUM, JaHUH
cm = das Zentimeter, - CaHTHMETP

danach BIAMOBIIHO O L[LOTO
dénisch JIaTCHKUM

darstellen SIBJISITA COO0IO
Differenz f, -en Pi3HHIIA
Durchmesser m, JTiaMeTp

einzig €IMHUI
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Elektrizitat f

es kommt vor, dass...
gesamt

Hiille f, -n

Isotop n, -e

Kalium n

Kreis m, -

kreisen

Kugel f, -n

Kugelschale f, -n

negativ

Neutron n, die Neutronen
Planet m, -en
Planetensystem n
positiv

Proton n, die Protonen
Prozent n, -¢

Radius m, die Radien
schaffen (schuf, geschaffen)
Schale f,-n

sich ergeben (ergab sich, sich ergeben)
Silizium n

somit

Stellung f, -en

System n, -e

umkreisen (Akk)

Valenz f, -en
Valenzelektron n, -en
verkleinern
Verkleinerung f
vorhanden

vorhanden sein
vorkommen (kam vor, vorgekommen)

zahlreich

CJIEKTPUKA
TparuisieThes (OyBae), 1Io...
BECh, LIUTUI

000110HKA

130TON

Kamii

KOJIO

obepraTucs

KyJISI

chepuyna 0007I0HKA
HETaTUBHUU

HEUTPOH

TIaHeTa

TUTaHETHA CUCTEMA
MO3UTUBHUM

IPOTOH

BIJICOTOK

paniyc

CTBOPIOBATH

000110HKa

BUSIBIIATUCS, BUXOIUTH, BUTLTUBATH
KpEMHIH

OTXKe, Y TaKui crocio
MICII€, TOJIOKECHHS
cucremMa

OTOYYyBaTH

BaJICHTHICTb

BAJICHTHUH €JIEKTPOH
3MEHIIyBaTH

3MEHIIICHHS

HasIBHUM, HASIBHUI
icHyBaTH, OyTH
3ycTpivarucs (y IpUpoO/i); TPAIUIsATUC,
MaTH MicIie

YUCJICHHUI

Lexikalische Ubungen

1. zahlreich — uucnennuii
JlaliTe BIOIIOBIII Ha 3aITMTaAHHS.

Muster: Sind diese Metalle verwandt? — Ja, zahlreiche Untersuchungen haben

gezeigt, dass diese Metalle verwandt sind.

1) Ist diese Sdaure aktiv? 2) Ist diese Losung neutral? 3) Sind diese Elemente
radioaktiv? 4) Sind physikalische Eigenschaften dieser Korper verschieden? 5)



Greifen diese Sdauren Edelmetalle an? 6) Leiten diese Metalle den elektrischen Strom
gut?

2. vorkommen (kam vor, vorgekommen) — 1. 3yctpiuarucs (y npupozi) 2. Matu
MicIie
[ToronpTech 3 MpUBEIEHUMH HUKYE BUCIOBICHHSIMU.

Muster: Man sagt, dass reines Silizium in der Natur vorkommt. — Ja, das
stimmt. Reines Silizium kommt in der Natur vor.
1) Man sagt, dass Chlor in der Natur nicht frei vorkommt. 2)Man sagt, dass reine
Stoffe in der Natur nicht oft vorkommen. 3) Man sagt, dass Kohlenstoff in der Natur
in Form von Karbonaten vorkommt. 4) Man sagt, dass Jod in der Natur nicht
elementar vorkommt. 5) Man sagt, dass der Sauerstoff in der Natur als Element und
in Form von Verbindungen vorkommt.

JlaliTe BiOIIOBIII Ha 3aIIMTaHHS.

Muster: Wenden Sie sich an den Assistenten? — Ja, es kommt vor, dass wir uns an
den Assistenten wenden.
1) Bekommen Sie die Aufgaben von Ihrem Professor? 2) Verwenden Sie
Katalysatoren? 3) Arbeiten Sie mit Farbstoffen? 4) Fiihren Sie Versuche mit
Edelgasen durch? 5) Verwenden Sie komplizierte Vorrichtungen und Gerite? 6)
Fiihren die Studenten wichtige experimentelle Untersuchungen durch?

3. die Stellung — miciie, NOM0KEHHS
JlaiiTe BiAMOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Was bestimmt die Stellung von Aluminium im Periodensystem? (13) —

Ein Aluminiumatom enthdlt 13 Protonen und 13 Elektronen. Diese Zahl bestimmt
seine Stellung im Periodensystem. Es ist das 13. Element (das dreizehnte).
1) Was bestimmt die Stellung von Chlor im Periodensystem? (17) 2) Was bestimmt
die Stellung von Kalzium im Periodensystem? (20) 3) Was bestimmt die Stellung von
Kupfer im Periodensystem? (29) 4) Was bestimmt die Stellung von Brom im
Periodensystem? (35) 5) Was bestimmt die Stellung von Bor im Periodensystem? (5)
6) Was bestimmt die Stellung von Helium im Periodensystem? (2).

4. sich ergeben (ergab sich, sich ergeben) — BusBIITUCS, BUXOIUTH, BUILJIUBATH
JlaiiTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHSL.

Muster: Kommt reines Silizium in der Natur vor? — Nein, es hat sich ergeben,
dass reines Silizium in der Natur nicht vorkommt.
1) Kommt Jod in der Natur elementar vor? 2) Kommt Chlor in der Natur frei vor? 3)
kommen reine Stoffe in der Natur oft vor? 4) Kommt der Kohlenstoff in einer
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Modifikation vor? 5) Sind die Neutronen geladen? 6) Ist Blei fiir die Rontgenstrahlen
durchldssig?

5. vorhanden sein — icnyBatu, OyTu
JlaliTe BIIIOBI/II Ha 3aITMTAHHS.

a. 1) Wie viel Protonen sind in einem Atom Germanium vorhanden? (32) 2) Und in
einem Atom Natrium? (11) 3) Und in einem Atom Chlor? (17) 4) Und in einem Atom
Silizium? (14) 5) Und in einem Atom Bor? (5) 6) Und in einem Atom Jod? (53) 7)
Und in einem Atom Blei? (82)

b. 1) Wie viel Atome sind in einem Molekiill Wasser vorhanden? 2) Und in einem
Molekiil der Edelgase? 3) Und in einem Molekiil Sauerstoff? 4) Und in einem
Molekiil Schwefelkohlenstoft? 5) Und in einem Molekiil Salzsidure?

6. darstellen — sByATH CO00IO
JlaliTe BIOIIOBIII Ha 3aITMTaHHS.

Muster: Was sind die Elektronen? (die kleinsten Teilchen der Elektrizitit) — Die
Elektronen stellen die kleinsten Teilchen der Elektrizitdt dar.
1) Was sind die Atomkerne? (komplizierte Bildungen) 2) Was ist Natriumhydroxid?
(eine Base) 3) Was ist Salzsdure? (die wéBrige Losung des Chlorwasserstoffs) 4) Was
ist die Korrosion der Metalle? (ein Redoxprozess) 5) Was sind Isotope? (Atome ein
und desselben Elementes, die verschiedene Atomgewichte besitzen) 6) Was sind
Leichtmetalle? (Metalle, deren spezifische Gewichte kleiner als 5 sind)

Wortbildung
YTBOPITH Ji€CIIOBA BiJl OPIBHSJIBHOTO CTYIEHS MPUKMETHHKIB; MEPEKIaIITh.

Muster: klein — kleiner — verkleinern "3smenwysamu”
1) groB3 — groBer; 2) lang — ldnger; 3) schlecht — schlechter; 4) gut - besser; 5) stark —
stirker; 6) schon — schoner.

Fragen zum Text

Wer schuf ein Modell des Atombaus?

Woraus besteht ein Atom?

Wie viel Prozent der gesamten Atommasse enthélt der Atomkern?
Woraus besteht der Atomkern?

Was bestimmt die Ordnungszahl der Elemente?

Aus wie viel Protonen besteht der Wasserstoffkern?

Wie viel Protonen und Neutronen enthélt ein Atomkern des Urans?

Ist die Gesamtzahl der den Kern bildenden Protonen und Neutronen dem
Atomgewicht gleich?

e A e
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0. Aus wie viel Protonen und Neutronen besteht ein Atom Kalium?

10.  Was bezeichnetman als Isotope?

11.  Haben Isotope die gleichen chemischen und physikalischen Eigenschaften?
12.  Was stellen die um den Atomkern in einer Hiille kreisenden Elektronen dar?
13.  Welchen Durchmesser haben die Elektronen?

14.  Auf wie viel Kugelschalen umkreisen die Elektronen den Atomkern?

15. Welches Atom ist am einfachsten gebaut?

16.  Welche Elektronen bezeichnet man als Valenzelektronen?

17.  Wie viel Elektronenschalen gibt es in einem Atom?

18.  Was stellt somit ein chemisches Element dar?

Hausaufgaben
Aufgabe 1
1. [TocTaBTe 3anmUTaHHS 10 BUAUICHUX YICHIB PEYCHHS.

1) Sie arbeiten nach einem bestimmten Plan. 2) Er arbeitet an einem neuen
Problem. 3) Er sprach von der letzten Unresuchung. 4) Man wartete auf seinen
Vorschlag. 5) Sie bereiteten sich auf die Konferenz vor. 6) Man fiihrte die neue
Erscheinung auf die Radioaktivitit zuriick.

2. 3aMiHITh y BHUIIEHABEJCHUX TMPUKIATAX BHIAUICHI CJIOBA 3aiMEHHUKOBHUMH
MPUCITIBHUKAMU; TIEPEKIIaITh.

Muster: Sie arbeiten nach einem bestimmten Plan. — Sie arbeiten danach.
3. 3aMiHITH gestern CIIOBOM morgen, 3MiHUBIIH YacoBY (OpMYy IPUCYAKIB.

Gestern arbeiteten wir wieder im Labor. Wir fithrten verschiedene Versuche
durch. Wenn die Aufgabe schwer war, wendeten wir uns an den Assistenten. Er half
uns bei der Arbeit. Ich wies die Zusammensetzung einer unbekannten Verbindung
nach. Ich verwendete moderne Gerdte. Mein Freund untersuchte einige Salze. Er
musste sie 10sen. Wir arbeiteten im Labor etwa vier Stunden. Die Ergebnisse unserer
Arbeit zeigten wir dem Professor.

4. Ilepexnanits.

1) baraTo BueHux Hamaranucs kiacugikyBaTu XiMiuHi eraemeHTH. 2) [lopsinkoBuii
HOMEp eJIeMEHTa BIAMOBia€ aTOMHOMY HOMeEpY (3apsiay aTOMHOTO siApa) i BKazye
fioro atomHy Bary. 3) KoxeH mepioj] MOYMHAETHCS 3 JIy’)KHOTO METay 1 KIH4a€ThCs
iHepTHUM Ta3zoM. 4) [lepmmii mepioq mounHAEeThCs 3 BonHIO. S5) [lepmmit, apyruii,
TPETiH 1 CbOMHUIA TIEPIOM MICTATH IO OJHOMY psAy. 6) Bemuki psau 3'eqHaHi oquH 3
OJIHUM CITOPITHCHUMHU MeTaJlaMH. 7) Maii mepioam BiTIICHI OJWH Bifl OJHOTO
1HEpTHUM razoM. 8) Y BCIX Mepiofax MOXHa CIOCTEpIraTtu nepexia BijJ JIy>KHOIO

56



MeTally 10 rajoreny. 9) ¥V Manux nepiofax 3MEHIIYIOThCS METajeBl  BJIACTHBOCTI
mByAme, Hik y Benukux. 10) Hampukinmi nepiogy, TOOTO HampHKIHII HEMapHHUX
psamiB, 3'ABIAIOTHCS HemeTanu. 11) I'pynu enemMeHTiB MaioTh 3BEPXy PHUMCHKI
mudpu.12) YV BocbMiii Tpymi 3HAXOASATHCS €IEMEHTH, 110 3'€IHYIOTh NapHi 1 HemapHi
PSAIN BEIUKUX NEPIOAIB  OauH 3 0gHUM.13) ['0I0BHI MArPYIU MICTATH SIK €JI€MEHTH
MajuX, TaK 1 €JIEMEHTH BeJIWKUX TepiomiB. 14) MeTaneBi BIaCTUBOCTI €JIEMEHTIB
30UTBIIYIOTECSI 3 aTOMHOIO Baroro, IO 30UTBIIYETHCS, a HEMETaJleBl BIACTHUBOCTI
3MEHIIYIOThCS.

Aufgabe 2
1. [Tepexnaite.

1) Hax uum Bu mipaitroere? — Mu npamroemMo Hal epeKIaioM criemtireparypu. Boau
TEX MPAIOITh HA/l ITUM. BOHM MpaIioroTh HaJl TUM, HaJ 9YUM 1 MU MpaIoemo. 2) Y
yoMy BOHHU OepyTh ydacTh? — BoHHM OepyTh ydacTh y auckycii. Mu tex OepemMo B
IbOMY y4acTb. Mu OepeMo y4acTh y TiM, y YoMy W BOHHM OepyTh ydactb. 3) Horo
BOHA yekae? — BoHa uekae BaxJMBOro nosiomiieHHs. S Tex ioro yekaro. S yekaro
TOTO, Yoro 1 BoHa 4ekae. 4) Koro Bona yekae? Bona uekae 6para. S Tex ioro uekaro.
S gekaro TOro, KOro i BOHa 4eKae.

2. Ha3BiTh CHHOHIMU; TIEPEKIAITh.

Muster: besser machen — verbessern "moinmryBaTu'.
1) kleiner machen 4) schoner machen.
2) groBBer machen 5) schlechter machen

3) langer machen
3. [lepeknaits.

1. BueHi mnoywHamM 4YHKCIEHHI CHpoOM KiIacu(iKyBaTH XIMIYHI €JIEeMEHTH. 2)
[TopsinkoBuii HOMEp eeMeHTa BU3HAYA€E HOT0 MOJIOKEHHS B IEPIOJUYHIN cucTeMi. 3)
barato eneMeHTIB 3yCTpi4arOThCS B MPUPOJI TUTBKH B 3'€IHaHHAX (CrHoOdykax). 4)
BinbHMI ByTIIeb 3yCcTpivaeThes B MpUpOAl He acTo. 5) [Hoai OyBae, o o1epKyrTh
HEMpaBUJIbHI pe3yJibTaTh. 6) BuUsBISETHCSA, IO aTOM Mae CKIagHy OyaoBy. 7)
BusiBuiiocs, n1o 30BHIIIHSA 000J0OHKA KPEMHIIO MA€ YOTUPH €IEKTPOHU. §) Y KOXKHIN
KHUCIIOTI MaeTbes BojieHb. 9) Konu MenzeneeB ckiaB cBOK0 TaOnuI0, y Hid Oyno
OaraTo mopoxHix Micup (viele Liicken). 10) Enexktpon siBisie coboro npiOHY 4acTKy
CJIEKTPUKH.

4. JlaiiTe BIAMOBI/I1I HAa 3aNTUTAHHS JIO TEKCTY.
Aufgabe 3

1. 3rajaiiTe CIOJYYHUKOBI Ta OC3CIIOJIYYHHKOBI YMOBHI MJAPSIHI PEUYCHHS;
HANUIIITh HACTYIHI pe4eHHs 0€3 CIIOJIyYHHKA; epeKIIaiTh.
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1) Wenn Sie mir diesen Artikel bringen, werde ich ihn morgen {ibersetzen. 2) Wenn
man den Katodenstrahlen ein Hindernis in den Weg stellt, entstehen Rontgenstrahlen.
3) Wenn die Glasplatten viel Blei enthalten, sind sie fiir Rontgenstrahlen wenig
durchldssig. 4) Wenn sie dieses wichtige Problem behandeln werden, werden sie viel
Neues erfahren. 5) Wenn es darauf ankommt, sehr genaue Resultate zu erhalten, muf}
man den Versuch wiederholen. 6) Wenn es sich herausstellen wird, da3 die Aufgabe
zu schwer ist, werden wir uns an den Assistenten wenden.

2. CxuamiTe cutyauli 3 TPhOX — YOTUPHOX pPEUEHb, BUKOPUCTOBYIOUM HACTYIIHI
CJIOBA.

das Atomgewicht, schaffen, anordnen, das Periodensystem, beeinflussen.

vorkommen, das Isotop, die Natur, kiinstlich, sich ergeben.

3. Ilepexaxith Tekct "Der Atombau".

4. I1oBTOpITH JIEKCUYHUI 1 TpaMaTUYHUM MaTepian Jekuid 1 — 5.
WIEDERHOLUNGSSTUNDE II

I. Po3noBcroaskeHe 03HAYEHHS

[TommpTe MOCTYIOBO BUIIJICHI O3HAYCHHS ITiIX0KUMH 32 3MICTOM TOSICHIOBAIbHUMH
CIIOBaMH.

Muster: Das gelesene Buch liegt auf dem Tisch. — Das von mir gelesene Buch

liegt auf dem Tisch. Das von mir gestern gelesene Buch liegt auf dem Tisch. Das von
mir gestern mit grofsiem Interesse gelesene Buch liegt auf dem Tisch.
1) Die gemessene Temperatur war zu hoch. 2) Der geloste Stoff verhielt sich sehr
aktiv. 3) Der durchgefiihrte Versuch ist gelungen. 4) Die zur Verfligung stehenden
Gerite sind modern. 5) Er sprach von dem iibersetzten Artikel. 6) Er analysierte die
dargestellte Verbindung. 7) Wir nahmen an der durchgefiihrten Konferenz teil.

BuxkopucraiiTe 3aMicTh MAPSIHAX PEUYCHb PO3ITOBCIOKCHI O3HAYCHHS.

a. Muster: Das Buch, das auf dem Tisch liegt, ist interessant. — Das auf dem

Tisch liegende Buch ist interessant.

1) Wir arbeiten mit der Saure, die die meisten Metalle angreift. 2) Der Aspirant,
der an der Dissertation arbeitet, hat ein interessantes Experiment durchgefiihrt. 3) Der
Versuch, der etwa zwei Stunden dauert, ist sehr kompliziert. 4) Der Student, der die
Untersuchung fortsetzt, wendet sich an den Professor. 5) Die Studenten, die viel
Fachliteratur lesen, erweitern ihre Kenntnisse. 6) Glasplatten, die viel Blei enthalten,
sind fiir Rontgenstrahlen nicht durchlissig.
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b. Muster: Das Buch, das ich gelesen habe, ist interessant. — Das von mir
gelesene Buch ist interessant.

1) Die Saure, die wir erhalten haben, war sehr stark. 2) Das Experiment, das der
Aspirant durchgefiihrt hat, ist gelungen. 3) Die Mitteilungen, die die Studenten in der
Konferenz gemacht haben, enthielten viel Neues. 4) Die Fachliteratur, die wir gelesen
haben, erweiterte unsere Kenntnisse.

I1. Perfekt
Jla¥iTe BiAIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

1) Wer hat das Gesetz von der Erhaltung der Masse entdeckt? (Lomonossow). 2) Wer
hat die Spektralanalyse entdeckt? (Bunsen, Kirchhoff). 3) Wer hat als erster die
Uranstrahlung beobachtet? (Bequerell). 4) Wer hat das Periodensystem der
chemischen Elemente aufgestellt? (Mendelejew). 5) Wer hat die Moskauer
Universitét gegriindet? (Lomonossow). 6) Wer hat den ersten Nobelpreis fiir Physik
erhalten? (Rontgen). 7) Was hat Rontgen 1895 beobachtet? (eine unbekannte
Fluoreszenzerscheinung). 8) Welche Elemente hat Mendelejew vorausgesagt? (Eka—
Bor, Exa—Aluminium, Eka-Silizium). 9) Hat man diese Elemente spdter entdeckt?
10) Was hat die Entdeckung des Elektrons gezeigt? (das Atom besitzt eine
komplizierte Struktur). 11) Was ist Marie Curie gelungen zu erhalten? (reines
Radium). 12) Was ist Pierre Curie gelungen zu entdecken? (die Erzeugung der
Wirme durch das Radium).

Cxknanite manoru B Perfekt 13 HaBeleHUMI HUKYE CIIOBAMU 34 TEMAMMU:

am Morgen

aufstehen, friihstiicken, in die Universitdt gehen, am Seminar teilnehmen

am Nachmittag

ins Labor gehen, eine Aufgabe erhalten, Versuche durchfiihren, mit dem Professor
sprechen

am Abend

im Lesesaal arbeiten, Hausaufgaben machen, ins Kino gehen, ins Studentenheim
zurlickkehren

II1. Wahrend, bis, da

Busnaure 3a popmanibHUME 03HAKaMK 3HaUCHHs ciioBa wihrend.
wihrend der Stunde ...; wihrend die Stunde ...;

wiahrend ich ...; wahrend der Versuch ...;

wiahrend des Versuches ...; wiahrend mein Freund ...;
wihrend die Vorlesung ...; wahrend der Vorlesung ... .
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[lepexnanits.

1) Wihrend der Arbeit an der Aufstellung seiner Tabelle stieB Mendelejew auf eine
Reihe von Schwierigkeiten. 2) Wiahrend Mendelejew an der Aufstellung seiner
Tabelle arbeitete, stie} er auf eine Reihe von Schwierigkeiten. 3) Wéhrend in den
groflen Perioden die metallischen Eigenschaften langsam abnehmen, nehmen sie in
den kleinen Perioden schnell ab. 4) Wahrend der nachsten 15 Jahre entdeckte man die
von Mendelejew vorausgesagten Elemente.

Busnaure 3a opmanbHUMU O3HAKaMU 3HaYEHHS CJIOBa bis.

bis zum Zentrum ...; biser ...;
bis morgen ...; bis der Versuch ...;
bis die Studenten ... ; bis finf Uhr ... .

[TepexnaaiTs.
1) Es vergingen einige Jahre, bis das Gesetz der Periodizitit allgemeine Anerkennung
fand. 2) Mendelejew arbeitete an der Klassifizierung der Elemente so lange, bis er

das Gesetz der Periodizitdt entdeckte. 3) Er blieb im Labor bis drei Uhr. 4) Der Zug
fahrt bis Kyjiw etwa 5 Stunden.

Busnaure 3a (hopManbHUMU O3HAKaMK 3HAYCHHS CJIoBa da.

Da wir ...; Da steht ...;

Da die Studenten ...; Da die Untersuchung ...;

Da sitzt ...; Da liegen ... .

[lepexnanits.

1) Da die Anzahl der Protonen der Zahl der Elektronen gleich ist, ist das Atom
neutral. 2) Da sehen Sie das von Rutherford konstruierte Modell des Atoms. 3) Da
sich Phosphor leicht mit anderen Elementen verbindet, kommt er in der Natur nur in
Verbindungen vor. 4) Da liegen préizise Messinstrumente, die wir oft verwenden.

IV. 3aiiMmeHHMKOBI PUCTIBHUKH

CkJ1aziTh HEBEJHKI A1aJIOTH 3 HACTYTHUMH JI1€CIIOBAMHU.

Muster; Fahren mit — A. Womit fahren Sie in die Universitat? — B. Ich fahre in
die Universitiat mit der Metro. Und Sie? — A. Ich fahre auch damit.

warten auf suchen nach
teilnehmen an zuruckfiihren auf
arbeiten an sprechen tiber
sich vorbereiten auf antworten auf
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einverstanden sein mit
[lepexnanits.

1) Hag unm Bu 3apa3 mpamtoere? 2) Uum Bu mumere? 3) Jlo woro Bu 3apas
roryereck? 4) Y domy Bam gomomarae mnpodecop? 5) Ha domy Bu imere mo
yHiBepcutery? 6) Hang yum Bucuth Tabmmnsa? 7) Ha domy sexxaTe BUMIipIOBaIbHI
iHcTpyMeHTH? 8) Y "oMy OepyTh y4acTh CTyJeHTH Hammoi rpymu? 9) UuMm MoxHa
MOSICHUTH SIBHIIE (DITyOpeCIeHITii?

[TpounTaiiTe HACTYHUI TEKCT, TOCTABTE KiJIbKa 3aITUTaHb OJUH OHOMY.

Die Atome bestehen aus sehr kleinen Kernen, die praktisch die gesamte Masse des
Atoms enthalten und positiv geladen sind. Die entsprechende Zahl negativer
Elektronen neutralisiert die positive Ladung der Kerne.

Die Atomkerne sind zusammengesetzt und bestehen aus Protonen und Neutronen.

Die Kerne der verschiedenen Atome unterscheiden sich in erster Linie durch ihre
Ladung. Das einfachste Atom ist das Atom des Wasserstoffs. Es hat einen Kern mit
der Ladung eins; das nichste Element, das Helium, hat einen Kern mit der Ladung
2,das Lithium hat die Ladung 3 und so weiter, bis zum Centurium, mit der
Kernladung 100. Auch die Massen der Atomkerne der verschiedenen Elemente sind
verschieden. Im allgemeinen nimmt die Masse mit zunehmender Kernladung zu.

Die Atome desselben Elements haben die gleiche Kernladung, ihre Kerne
enthalten die gleiche Zahl von Protonen. Diese Zahl nennt man auch Atomnummer,
Kernladungszahl oder Ordnungszahl. Die Massen der Atome des gleichen Elementes
konnen verschieden sein. Atome, die Kerne mit gleicher Ladung aber mit
verschiedener Masse haben, nennt man Isotope.

[lepenaiiTe 3MICT IPOYUTAHOTO TEKCTY HIMELIBKOIO MOBOIO.

Hausaufgaben
1. [Tepexnaite.

1) Die sich verschieden verhaltenden Glasplatten enthalten Blei. 2) Die Wirkung der
Rontgenstrahlen untersuchte er an den mit zunehmender Dicke weniger durchldssig
werdenden Korpern. 3) Die durch ithre Verwendung in der Medizin, Technik und
Wissenschaft bekannt gewordenen Rontgenstrahlen fanden allgemeine Anerkennung.
4) Mendelejew schrieb sein bekanntes in vielen Sprachen erschienenes Lehrbuch
"Grundlagen der Chemie" mehrere Jahre. 5. Das von einer Siure angegriffene Metall
oxydiert viel leichter. 6) Die Zahl der in der Natur nachgewiesenen Elemente ist
neunzig. 7) Es gibt mehrere in der Natur nicht nachgewiesene, nur kiinstlich
(mrryyno) darstellbare Elemente. 8) Mit dem von Mendelejew aufgestellten
Periodischen Gesetz beginnt eine neue Epoche in der Chemie.

2. [TocTaBTe MUTAHHSA 10 BUMIJIEHUX CJIIB.

61



1) Bis zur Universitét fahrt sie mit der Metro. 2) In der Regel bereiten wir uns auf
die Seminare gut vor. 3) Der Assistent hilft uns oft bei der Arbeit. 4) Man wartete
auf seinen Vorschlag. 5) Lomonossow fiihrte wichtige Experimente mit primitiven
Mitteln durch. 6) Lomonossow nahm an der Griindung der Moskauer Universitiit
aktiv teil. 7) Rontgen erhielt fiir seine Entdeckung den Nobelpreis. 8) Marie und
Pierre Curie arbeiteten gemeinsam an der Untersuchung der Uranstrahlung.

3. IligroTyite XapakKTepHUCTUKY aTOMa SIKOTO—HEOYIb €JIEMEHTa; 370TaganTecs, mpo
KU eIEMEHT 1/1e MOBa.

Lektion 6
Die chemische Bindung

Grammatik: I. Passiv, yTBOpeHHS Ta BXKUBaHHS.
II. Bka3iBHi 3aiiMEHHHMKH $IK 3aMiHAa 1IMEHHHKIB.
I. TTacuB (das Passiv) — macuMBHWIA CTaH YTBOPIOETHCS 3 BIJAMOBIIHOI YacOBOT
¢dopmu aiecnoBa werden 1 Partizip 11 nepexinHoro aieciosa.

Prisens Passiv: Die Aufgabe wird von dir richtig gelost. — 3aBmanns
BUPIITYETHCS TOOOIO MPABUIIBLHO. ( 3aBJIaHHS TU BUPIIIYEIT MPABUIIBHO )
Imperfekt Passiv: Die Aufgabe wurde von dir richtig geldst. — 3aBganus

BUpIIIyBajocs TOOO0 MpaBmwibHO. ( Tu BupillyBaB / Baja 3aBJaHHS MPAaBHIBHO )

Perfekt Passiv: Die Aufgabe ist von dir richtig gelost worden.* — 3aBmanns
OyJi0 BUpIIMIEHO TOOOIO MPABUIILHO.

Plusquamperfekt Passiv: Die Aufgabe war von dir richtig gelost worden.* —
3aBmanHs Oyji0 BHpIMIEHO TOOOIO MPABHUIIBHO.

Futurum Passiv: Die Aufgabe wird von dir richtig gelost werden. — 3aBganus
Oyne BupinryBaTHcs (Oy1e BUPIIIEHO) TOOO0 NMPaBUIIBHO.

Infinitiv Passiv: Die Aufgabe kann von dir richtig gelost werden. — 3aBnanus
MO3Ke BUpinTyBaTucs (OyTH BUPIIIEHO) TOOOIO MPABUIIHHO.

* Cmapa ¢popma Partizip 11 diecrosa werden.

VY pedeHHsX, JIe¢ TPUCYAOK CTOITh B Passiv, JIOTIYHMI TiAMET BUpakKaEThCS
JIOTIOBHEHHSIM 13 IPUHUMEHHUKaMu von, pimmre — durch.

Das Gesetz der Periodizitit wurde von Mendelejew entdeckt. — 3akon
NepioMIHOCTI OYB BiAKpUTHIT MeHaeneeBuMm.

Die kleinen Reihen der Tabelle werden voneinander durch ein Edelgas getrennt.
— Mauni paau Tabauni BIJOKPEMITIOIOTHCS OJUH Bl OJHOIO IHEPTHUM Ta3oM.

Grammatische Ubungen
1. JlaiiTe BIAMOBIAI HA 3aITUTAHHS.
1) Wird von den Studenten ein deutscher Artikel iibersetzt? 2) Wird von den

Studenten die Fachliteratur iibersetzt? 3) Werden vom den Studenten neue Texte
tibersetzt? 4) Wurde von den Aspiranten eine unbekannte Verbindung untersucht? 5)
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Wurde von den Aspiranten eine neue Losung untersucht? 6) Wurden von den
Aspiranten organische Farbstoffe untersucht? 7) Ist von lhnen die Fluoreszenz
beobachtet worden? 8) Ist von Thnen die Temperaturerhéhung beobachtet worden? 9)
Sind von Thnen Katodenstrahlen beobachtet worden? 10) Wird von ihnen ein neues
Experiment durchgefiihrt werden? 11) Wird von ithnen die Analyse durchgefiihrt
werden? 12) Werden von Thnen wichtige Versuche durchgefiihrt werden? 13) Soll
von den Studenten die Fachliteratur gelesen werden? 14) Soll von den Studenten ein
wissenschaftlicher Artikel gelesen werden? 15) Sollen von den Studenten deutsche
Biicher gelesen werden?

2. JlaliTe BIAMOBIJII HA 3alIUTaHHS.

a. Muster: Was liest der Student? (ein Buch) — Ein Buch wird von dem Studenten
gelesen.

1) Was untersucht diese Studentin? (eine Base). 2) Was untersucht der Student?
(Metalle). 3) Was gewinnen Sie? (eine Kohlenstoffverbindung). 4) Was gewinnt Thr
Freund? (neue Farbstoffe). 5) Was bestimmt der Aspirant? (die Zusammensetzung
der Stoffe). 6) Was bestimmt der Assistent? (die Schmelzpunkte einiger Metalle).

b. Muster: Was hat der Student gelesen? (ein Buch) — Ein Buch ist von dem
Studenten gelesen worden.

1) Was hat diese Studentin untersucht? (eine Base). 2) Was hat der Student
untersucht? (Metalle). 3) Was haben Sie gewonnen? (eine Kohlenstoffverbindung). 4)
Was hat Thr Freund gewonnen? (neue Farbstoffe). 5) Was hat der Aspirant bestimmt?
(die Zusammensetzung der Stoffe). 6) Was hat der Assistent bestimmt? (die
Schmelzpunkte einiger Metalle).

3. CkaxiTh peUYEeHHs B IACUBHOMY CTaHI.

Muster: Man iibersetzt einen Text. — Ein Text wird iibersetzt.
1) Man gewinnt eine Sdure. 2) Man untersucht eine Base. 3) Man beobachtet eine
interessante Erscheinung. 4) Man entwickelte eine neue Theorie. 5) Man formulierte
eine Regel. 6) Man entdeckte eine neue GesetzmdBigkeit. 7) Man hat die
Untersuchung fortgesetzt. 8) Man hat viele Vorlesungen gehalten. 9) Man hat die
Zusammensetzung richtig nachgewiesen.

4. BBeniTh y peueHHs MOJIaJibHI JII€CTIOBA, 3a3HAYEHI B Ay>KKaX.
1) Das Labor wird von uns gut eingerichtet (miissen). 2) Die Regeln werden von den
Studenten wiederholt (sollen). 3) Der Bau der Atome wird von ihm ndher untersucht

(konnen). 4) Die Eigenschaften des Wasserstoffs wurden von ihm beschrieben
(sollen). 5) Interessante Resultate wurden von ihnen erhalten (kénnen).
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II. Bka3siBHi 3aiimenHuku der, piaue dieser "uei", MOXyTb BXKUBATHCS B PEUEHHI
SK 3aMiHa TUIBKM IO HAa3BAaHOTO IMCHHHKA, MO0 YHUKHYTH WOTO TOBTOPCHHS.
3aiimeHHUK der BiIMIHIOETHCS B IIbOMY BUITAJIKY SIK BITHOCHUY 3aiiMEHHUK.

VYKpaiHCPKOIO MOBOIO IIi 3aiMEHHMKH TEpeKIaNaloTbess abo 0CcoOMCTUM
3aliMEHHMKOM, a00 IMEHHHUKOM, III0 BOHU 3aMIHSIOTh.

Ich war gestern bei meinem Freund; der (dieser) studiert jetzt an der chemischen
Fakultit. — 4 Oyma BYopa y cBOro apyra; BiH HABYAETHCS TEMep Ha XIMIYHOMY
bakyIbTeTi.

Gib mir dein Worterbuch; das meines Bruders ist nicht so gut. — Jlait meni TBii
CJIOBHUK; CJIOBHUK MOTO OpaTa He TaKui TapHUH.

Grammatische Ubung
[lepexmnamits.

1) Die Arbeit dieses Studenten ist besser als die seines Bruders. 2) Die Ubersetzung
dieses Aspiranten ist besser als die seines Freundes. 3) Lomonossow hat viele
Gesetze entdeckt, z. B. das der Erhaltung der Masse. 4) Dieser Wissenschaftler
arbeitet nicht nur auf dem Gebiet der Chemie, sondern auch auf dem der Physik. 5)
Die Probleme der Physik sind mit denen der Chemie eng verbunden. 6) Mein Freund
und dessen Bruder werden an der Konferenz teilnehmen.

Text 6
Die chemische Bindung

Die chemischen Eigenschaften der Elemente werden vor allem durch die Zahl der
Valenzelektronen bestimmt.

So haben die Atome der Edelgase (Helium ausgenommen) auf ihrer AuB3enschale
8 Elektronen (ein Oktett). Solche Atome gelten als stabil.

Die Atome aller anderen Elemente sind instabil, da ihre AuBlenschalen nicht voll
besetzt sind. Sie reagieren deshalb mit Atomen des gleichen oder eines anderen
Elements zu Molekeln und werden dadurch stabil.

Bei der Molekiilbildung ordnen sich die Valenzelektronen so an, dass jedes Atom
die Edelgaskonfiguration erreicht. Diese Annahme bildet die Grundlage der
Elektronentheorie der chemischen Bindung. Es gibt mehrere Moglichkeiten der
Oktettbildung.

Ein Oktett kann z. B. durch Aufnahme oder Abgabe der Valenzelektronen gebildet
werden. So besitzt Natrium ein Valenzelektron, Chlor dagegen 7 Valenzelektronen.
Wenn das Natriumatom sein Valenzelektron an das Chlor abgibt, dann entsteht ein
einfach positiv geladenes Natriumion, das die gleiche Elektronenkonfiguration wie
das Edelgas Neon hat. Das Chlor hat durch Aufnahme eines Valenzelektrons
ebenfalls die Elektronenkonfiguration eines Edelgases erreicht, ndmlich die des
Argons. Die beiden entgegengesetzt geladenen Ionen ziehen sich an und bilden ein
Molekiil Natriumchlorid*.

Na+:C]:— [Na]l+[:C]:]
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(gelesen: Natrium reagiert mit Chlor zu Natriumchlorid).

Diese Bindungsart nennt man lonenbindung.

Die Anziehungskrifte zwischen den entgegengesetzt geladenen Ionen wirken aber
nicht nur in einer Richtung, sondern nach allen Seiten. So ist im Natriumchlorid jedes
Natriumion von sechs Chlorionen umgeben und umgekehrt. Man spricht von einem
Ionengitter, das ein Riesenmolekiil darstellt. Einzelne Natriumchloridmolekiile gibt
es nur im Dampfzustand.

Die Stoffe, die durch Ionenbindung entstanden sind, haben in der Regel ein festes
Kristallgitter und hohe* Schmelz— und Siedepunkte.

Nicht immer kann ein Oktett durch Aufnahme oder Abgabe von Valenzelektronen
gebildet werden. Das gilt fiir eine Reihe gasformiger Elemente, deren Atome
miteinander Molekiile bilden.

Der amerikanische Chemiker Lewis* stellte fest, dass die Elektronen des Oktetts
paarweise angeordnet sind. Ungepaarte Elektronen nennt man Bindungselektronen.
Jedes Chloratom hat sieben Valenzelektronen, davon ist ein Elektron ungepaart. Die
ungepaarten Elektronen verbinden sich zu Elektronenpaaren, die gleichzeitig beiden
Atomen angehoren. Das Chlormolekiil enthilt also ein gemeinsames Elektronenpaar,
wodurch beide Chloratome die Edelgaskonfiguration, d. h. ein Oktett, erreichen.

:Cl-+-Cl:—:Cl: C:

(gelesen: zwei Chloratome bilden ein Chlormolekiil)

Diese Bindungsart nennt man Atombindung. Die Zahl der Atombindungen, d.
h. der gesamten Elektronenpaare, entspricht der Atomwertigkeit des Elements.

Die Stoffe, die durch Atombindung entstanden sind, bestehen im Gegensatz zu

den durch Ionenbindung entstandenen meistens aus Einzelmolekulen. Sie haben in
der Regel niedrige Schmelz— und Siedepunkte.

* % %

1. ein Molekiil Natriumchlorid — monexyna xiaopuay HaTpiro
SIKmo 1M's pPEeYOBHMHHE BXKHUBAETHCS 3 IMEHHUKOM, SKUH O3Hauae Mipy abo
KUIBKICTb, TO 11€ IM'sl PEUOBUHHE BXKUBAETHCS B HE3MIHHIN (hopMi Oe3 apTHKIISL.
ein Gramm Uran — rpam ypany; zwei Liter Wasser — nBa miTpu Boau
2. hohe Schmelz— und Siedepunkte — BHCOKI KpanKu IJIaBJICHHS 1 KUTIIHHS
3BepHITh yBary Ha Te, IO y NpHKMETHHKA hoch "BUCOKMU" mpH BigMiHIOBaHHI
Bunagae Oyksa ¢ nepex h 1 h He BumoBnserscs: die hohe Temperatur, ein hohes
Haus.
3. Lewis ['lju:is]

Vokabeln
Abgabe f, -n BiJgayda
abgeben (gab ab, abgegeben) Bi/IJTaBaTH
amerikanisch aMepUKaHChKUN
angehoren (D) HaJeXaTu
Annahme f, -n IPUITY IIEHHS
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annehmen (nahm an, angenommen)

Anordnung f, -en.

(sich) anziehen (zog (sich) an, (sich)

angezogen)

Anziehung f, -en
Anziehungskraft f, -kréfte
Argon n

Aufnahme £, -n

aufnehmen (nahm auf, aufgenommen)

AuBenschale f, -n
besetzen

binden (band, gebunden)
Bindung f, -en

dagegen

Dampfm, "e
Dampfzustand m
ebenfalls
Edelgaskonfiguration f,- en
entgegengesetzt
gasformig

Gegensatz m, -sitze
gelten (galt, gegolten) fiir

gelten als

Gitter n, -
gleichzeitig
instabil

Ion n, -en
Ionengitter n, -
Kraft f, "e
Kristall m, -e
Kristallgitter m, -
meistens
namlich

Natrium n
Natriumchlorid n, -e
Natriumikon n, -en
Neon n

niedrig

Oktett n, -e
paarweise

Punkt m, -e
reagieren zu
richten

Richtung f, -n

NPUITYCKATH, YBaXKaTu
po3TallyBaHHs
nputsaraTu(cs)

PUTATAHHS
CUJia IPUTATAHHS

apro”

MIPUIOM; TIOTJIMHAHHS, 3HIMOK

npuitMaTy; morauHatH; GororpadysaTu

30BHIIIIHS 000JIOHKA
3aiMaTu

3B'I3yBaTH

3B'A30K

HABIPOTHU

napa

MapornoiOHN CTaH

TaKOX, TaK CaMO
KOH(Irypauisi IHEpTHOIO ra3y
MPOTUIICKHUIN; TPOTUIICIKHO
ra3ono/i0oHuit
MPOTUIICKHICTh

OyTH cropaBeIMBUM, JIHCHUM, MaTH

cuiny (Ipo 3aKO0H 1 T.J1.)
YBaXaTHCS YEM-JI., KEM-JI,
pernriTka

OJIHOYACHO
HECTAaOLIbHUM, HECTIMKUI
10H

10HHA peliTKa

cuia

KpHUCTal

KpHUCTaJIIYHA PEIiTKa
31€0LTBIITIOTO

a came

HaTpil

XJIOpH]I HATPIIO

10H HaTpiIO

HEOH

HU3bKUI

OKTET

napamu, MomapHoO

Kparmka

pearyBartu, o0pasysl 4To-J1.
HaTPABIIATH

HaIpPsIMOK



Riesenmolekiil m, -e

schmelzen (schmolz, geschmolzen)
Schmelzpunkt m, -e

sich anordnen

Siedepunkt m, -e

stabil

umgeben (umgab, umgeben)
Umgebung f, en

BEJIMYE3HA MOJICKYJIa
[JIABUTHUCS

Kparka IUIaBJICHHS
PO3TaIllOBYBaTHUCS
Kpanka KUITiHHS
CTaOlIbHUM, CTIHKNN
OTOYYyBaTH
OTOYEHHS, cepeaa

umgekehrt HaBMaKH
ungepaart HECITApECHUU
voll MMOBHUM
Zustand m, -stinde cTaH
Lexikalische Ubungen

1. gelten (galt, gegolten) fiir (Akk) — OyTu crpaBeIIUBUM, TIHCHUM, MaTH CHIIY,
(TIpo 3aKOH)

gelten als (N) — BBaxkaTucs KuM—HeOy1b, YUM—HEOY [1b, AIKUM—HEOY Ib
Bupasbsre He3rogy 3 HaBeJICHUMU HUXKYE BUCIIOBICHHSIMU.

Muster: Man behauptet, dass dieses Gesetz fiir alle Gase gilt (die Edelgase)
Stimmt das? — Nein, das stimmt nicht. Dieses Gesetz gilt nur fiir die Edelgase.
1) Man behauptet, dass dieses Gesetz fiir alle Elemente gilt (die Metalle). 2) Man
behauptet, dass dieses Gesetz fiir alle Sduren gilt (die Schwefelsdure). 3) Man
behauptet, dass dieses Gesetz, fiir alle Sduren und Basen gilt (die Basen). 4) Man
behauptet, dass diese Regel fiir alle Metalle gilt (verwandte Metalle). 5) Man
behauptet, dass diese Regel fiir alle Perioden gilt (die 7. Periode). 6) Man behauptet,
dass diese Regel fiir alle Halogene gilt (Jod).

Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Konnen Sie mir sagen, ob diese Sduren stark sind? — Das kann ich Thnen
sagen. Diese Sduren gelten als stark.
1) Konnen Sie mir sagen, ob diese Metalle leicht sind? 2) Konnen Sie mir sagen, ob
diese Elemente verwandt sind? 3) Konnen Sie mir sagen, ob die Atome der Edelgase
stabil sind? 4) Konnen Sie mir sagen, ob dieser Stoff aktiv ist? 5) Konnen Sie mir
sagen, ob diese Theorie richtig ist? 6) Konnen Sie mir sagen, ob dieser Begriff neu
1st?

2. reagieren mit zu — pearyBaru, 3'€JHYBaTHCS 13 YMMOCh, YTBOPIOIOYM II0—
HeOY b
[IpounTaiite HacTyIHI OpPMYIIH.

Muster: Metall + Sauerstoff = Metalloxyd — Metall reagiert mit Sauerstoff zu
Metalloxyd.
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1) Wasserstoff + Sauerstoff = Wasser 2) Metalloxid + Wasser = Metallhydroxid 3)
Saure + Base = Salz + (und) Wasser. 4) Eisen (3ami30) + Schwefel = Eisensulfid 5) S
+ 0, = SO, (Schwefeldioxid) 6) H, + S = H,S (Schwefelwasserstoffgas)

3) annehmen (nahm an, angenommen) — NpuUIyCcKaTH, BBAXXaTH
die Annahme — npurnyeHHs
JlaiiTe BiOIIOBIII Ha 3aIIMTaHHS.

Muster: Wissen Sie, wann Rontgen die Fluoreszenzerscheinung entdeckt hat?

(1895) — Ich nehme an, dass Rontgen die Fluoreszenzerscheinung 1895 entdeckt
hat.
1) Wissen Sie, wieviel Elemente zur Zeit der Entdeckung des Periodensystems
bekannt waren? (63) 2) Wissen Sie, welche Elemente die geraden Reihen enthalten?
(nur Metalle). 3) Wissen Sie, wieviel Prozent der gesamten Atommasse der
Atomkern enthilt? (99,95%). 4) Wissen Sie, welche Elektronen die chemischen
Eigenschaften der Elemente bestimmen? (die Valenz— oder AuBenelektronen) 5)
Wissen Sie, welche Glasplatten fiir die Rontgenstrahlen weniger durchlissig sind?
(die Glasplatten, die viel Blei enthalten). 6) Wissen Sie, welche Metalle diese Séaure
angreift? (fast alle Metalle).

[TinTBEpAITH HACTYTIHI BUCJIOBIJICHHS.

Muster: Er nimmt an, dass diese Sdure stark ist. — Seine Annahme, dass diese
Sdure stark ist, ist richtig.
1) Er nimmt an, dass diese Metalle verwandt sind. 2) Sie nimmt an, dass diese
Elemente verschieden sind. 3) Wir nehmen an, dass dieses Gesetz von grofer
Bedeutung ist. 4) Dieser Aspirant nimmt an, dass es verschiedene Methoden der
Darstellung von Schwefelsdure gibt. 5) Mendelejew nahm an, dass es noch nicht
entdeckte Elemente gibt. 6) Rontgen nahm an, dass man die Fluoreszenzerscheinung
auf die Wirkung besonderer Strahlen zuriickfithren kann. 7) Marie Curie nahm an,
dass die radioaktiven Strahlen eine Eigenschaft der Uranatome sind.

4. sich anziehen (zog sich an, sich angezogen) — nputsrarucs
die Anziehung — nputsrassas
die Anziehungskraft — cuna npuraranss

JlaiiTe BIMOBIN1 HA 3alTMTaHHS.

a. Muster: Warum ziehen sich die Korper an? (verschieden geladen) — Die
Korper ziehen sich an, weil sie verschieden geladen sind.
1) Warum ziehen sich die Protonen und die Elektronen an? (verschieden geladen) 2)
Warum ziehen sich diese lonen an? (verschieden geladen) 3) Warum ziehen sich die
Protonen nicht an? (gleich geladen) 4) Warum ziehen sich die Elektronen nicht an?
(gleich geladen) 5) Warum ziehen sich die Neutronen nicht an? (nicht geladen) 6)
Warum ziehen sich die Atome nicht an? (nicht geladen).
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b. Muster: Ziehen sich diese Korper an? — Ja, zwischen diesen Korpern existiert
eine Anziehungskraft. (Nein, zwischen diesen Korpern existiert keine
Anziehungskraft.)

1) Ziehen sich Protonen und Elektronen an? 2) Ziehen sich verschieden geladene
Ionen an? 3) Ziehen sich gleich geladene lonen an? 4) Ziehen sich Protonen an? 5)
Ziehen sich Elektronen an? 6) Ziehen sich Neutronen an?

5. umgekehrt — HaBmaku
BupasbTe He3roay 3 HaBeACHUMU HUKY€E BUCIOBIICHHSIMU.

Muster: Er behauptet, dass Neon zur dritten und Argon zur zweiten Periode
gehort. — Nein, umgekehrt; Neon gehort zur zweiten und Argon zur dritten Periode.
1) Er behauptet, dass der Atomkern negativ und die Elektronen positiv geladen sind.
2) Er behauptet, dass Uran im Atomkern 146 Protonen und 92 Neutronen hat. 3) Er
behauptet, dass Isotope Atome verschiedener Ordnungszahl aber gleicher Masse sind.
4) Er behauptet, dass Blei ein Nichtmetall und Schwefel ein Metall ist. 5) Er
behauptet, dass die obere Reihe des Periodensystems eine ungerade Nummer und die
untere eine gerade Nummer tragt.

6. der Zustand — cran
fest — TBepaMit
fliissig — pinkwuii
gasformig — razomnoioHUH
Bupasbre He3roay 3 HaBeJICHUMH HIDKYE BUCIOBICHHSIMMU.

Muster: Er sagt, dass der Sauerstoff in der Natur im fliissigen Zustand vorkommt

(gasformig). — Nein, das stimmt nicht. Der Sauerstoff kommt in der Natur im
gasformigen Zustand vor.
1) Er sagt, dass der Wasserstoff in der Natur im festen Zustand vorkommt
(gasformig). 2) Er sagt, dass Silizium in der Natur im fliissigen Zustand vorkommt
(fest). 3) Er sagt, dass das Chlor in der Natur im fliissigen Zustand vorkommt
(gastormig). 4) Er sagt, dass das Kupfer in der Natur im gasféormigen Zustand
vorkommt (fest). 5) Er sagt, dass das Argon in der Natur im festen Zustand
vorkommt (gasformig). 6) Er sagt, dass das Quecksilber (pTyTs) in der Natur im
festen Zustand vorkommt (fliissig). 7) Er sagt, dass das Wasser in der Natur bei
gewohnlicher Temperatur im gasformigen Zustand vorkommt (fliissig).

7. der Schmelzpunkt — Touka rIaBieHHs
schmelzen (schmolz, geschmolzen) — naBuTucs
Jla¥iTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHS.

Muster: Konnen Sie mir sagen, bei welcher Temperatur Natrium schmilzt? (98°C)
— Ja, ich kann das. Natrium hat einen Schmelzpunkt von 98 Grad Celsius.
1) Konnen Sie mir sagen, bei welcher Temperatur Kalium schmilzt? (63°C) 2)
Konnen Sie mir sagen, bei welcher Temperatur Radium schmilzt? (960°C) 3) Kénnen
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Sie mir sagen, bei welcher Temperatur Chlor schmilzt? (—101°C) 4) Kénnen Sie mir
sagen, bei welcher Temperatur Blei schmilzt? (327°C) 5) Konnen Sie mir sagen, bei
welcher Temperatur Silizium schmilzt? (1415°C) 6) Kénnen Sie mir sagen, bei
welcher Temperatur Schwefel schmilzt? (119°C)

8. der Siedepunkt — kpanka KumIiHHS
Jaiite po3'sCHEHHS i3 MPUBOIy HU)KYCHABEICHUX BUCIIOBJICHb.

Muster: Ich weif3 nicht, bei welcher Temperatur Natrium siedet (890°C). — Das
kann ich IThnen sagen. Natrium hat einen Siedepunkt von 890 Grad Celsius.

1) Ich weil} nicht, bei welcher Temperatur Kalzium siedet. (1440°C) 2) Ich weil3
nicht, bei welcher Temperatur Gold siedet. (2966°C) 3) Ich weil} nicht, bei welcher
Temperatur Chlor siedet (—34°C) 4) Ich weil} nicht, bei welcher Temperatur Platin
siedet (4400°C) 5) Ich wei3 nicht, bei welcher Temperatur Wasserstoff siedet (—
253°C) 6) Ich weiB3 nicht, bei welcher Temperatur Uran siedet. (3500°C)

9. der Gegensatz — IPOTHIIC)KHICTH
im Gegensatz zu — Ha IpOTUBary KOMycCbh, Y4OMYCh
JlaiiTe BiAIIOBIAl HA 3aIIMTAHHSL.

Muster: Die Elektronen sind negativ geladen. Und die Protonen? (positiv) — Die
Protonen sind im Gegensatz zu den Elektronen positiv geladen.
1) Thorium ist radioaktiv. Und Blei? (nicht radioaktiv). 2) Wasser ist eine
Verbindung. Und Wasserstoff? (ein Element). 3) Die geraden Reihen enthalten nur
Metalle. Und die ungeraden Reihen? (Nichtmetalle) 4) Die metallischen
Eigenschaften nehmen zu. Und die nichtmetallischen Eigenschaften? (nehmen ab) 5)
Die erste Periode enthélt eine Reihe. Und die vierte Periode? (zwei Reihen) 6) Viele
Metalle lassen Rontgenstrahlen durch. Und Blei? (nicht)

Wortbildung
1. YTBOpPITH BiJl HACTYIHUX AI€CTIB IMEHHUKH; MIEPEKIATITh.

Muster: abgeben — die Abgabe "iooaua"”
angeben zunehmen

aufgeben annehmen

aufnehmen abnehmen

ausnechmen  teilnehmen

2. YTBOpITh CKJIaJHI IMEHHUKH, BUKOPUCTOBYIOUM SIK O3HAdajbHE CIOBO Riesen—;
NEPEKIAITh.

Muster: das Molekiil — das Riesenmolekiil "Bennuesna momekyma"
die Arbeit das Modell
das Gebdude die Molekel

70



3. YTBOpIiTh CKJIaJHI IMEHHUKH, BUKOPUCTOBYIOUHM SIK O3HayaibHe cioBo (Gegen—;
NEPEKIAITh.

Muster: die Seite — die Gegenseite "npoTuiexna cropona”
das Gewicht die Wirkung
der Teil die Partei

4. VTBOpITh CKJIaJHI IMEHHHUKH, BUKOPHUCTOBYIOYH SK OCHOBHE CJIOBO —Weise;
NEPEKIAITh.

Muster: die Arbeit — die Arbeitsweise "cnoci6 pobomu"
die Bildung die Beobachtung
die Untersuchung die Wirkung

Fragen zum Text

Wodurch werden die chemischen Eigenschaften der Elemente bestimmt?

Welche Atome gelten als stabil?

Warum sind die Atome der meisten Elemente instabil?

Wodurch werden die instabilen Atome stabil?

Wie ordnen sich die Valenzelektronen bei der Molekiilbildung an?

Wodurch kann ein Oktett gebildet werden?

In welcher Richtung wirken die Anziehungskrifte zwischen entgegengesetzt

geladenen Ionen?

8. Welche Eigenschaften besitzen Stoffe, die durch lonenbindung entstanden
sind?

9. Wie sind die Elektronen eines Oktetts angeordnet?

10.  Welche Elektronen nennt man Bindungselektronen?

11.  Zu welchen Elektronenpaaren verbinden sich ungepaarte Elektronen?

12.  Welche FEigenschaften besitzen Stoffe, die durch Atombindung entstanden

sind?

Nownhkwbd =

Hausaufgaben
Aufgabe 1
1. Ilepexnanits.

1) Platin und Gold werden von den meisten Sduren nicht angegriffen. 2) In
chemischen Laboratorien wird destilliertes Wasser verwendet, da es praktisch frei
von Salzen ist. 3) Die Eigenschaften vieler Kérper werden von der Temperatur stark
beeinflusst. 4) Die neue Erscheinung wurde von ihm richtig erklart. 5) Nach einiger
Zeit wurde der Einfluss der Radioaktivitdt beseitigt. 6) Die spiter entdeckten
Elemente Gallium, Skandium und Germanium sind von Mendelejew vorausgesagt

71



worden. 7) Von ihm sind auch die Beziehungen der Eigenschaften der Elemente zu
thren Atomgewichten nachgewiesen worden. 8) In diesem Labor werden von uns die
Atom— und Molekulargewichte vieler Elemente untersucht werden. 9) Viele
organische Verbindungen konnen im Labor dargestellt werden. 10) Erst nach langer
Arbeit konnte von Marie Curie reines Radium erhalten werden.

2. Bukopucraiite gieciioBa, o CTOATh y Ay’KKaX, y 3a3HadeHiil ¢popmi Passiv.

1) In unserem Labor (durchfiihren) von den Studenten komplizierte Versuche
(Prisens Passiv). 2) Die Temperatur (messen) von uns genau (Présens Passiv). 3) Die
Untersuchung (fortsetzen) von dem Aspiranten (Imperfekt Passiv). 4) Die Moskauer
Universitat (griinden) von Lomonossow (Imperfekt Passiv). 5) Die Bedeutung
seiner Entdeckung (anerkennen) von allen (Perfekt Passiv). 6) Analoge
Erscheinungen (beobachten) von uns noch nicht (Perfekt Passiv). 7) Die Ergebnisse
seines Experiments (zusammenfassen) von ihm in seiner Dissertation (Futurum
Passiv). 8) Solche Metalle (angreifen) von den meisten Sduren nicht (Futurum
Passiv).

3. 3aMIHITh BUALIEH] IMEHHUKHU BIAIIOBIAHUMH BKa31BHUMHU 3aiMEHHUKAMH.

1) Die wichtigsten Gesetze der Physik und der Chemie sind: das Gesetz von der
Erhaltung der Energie und das Gesetz von der Erhaltung der Masse. 2) Der
Siedepunkt von Silizium ist 2360°C und der Siedepunkt von Schwefel ist 444°C. 3)
Die Eigenschaften von Sduren sind den Eigenschaften ihrer Salze nicht dhnlich. 4)
Die Zahl der Protonen ist gleich der Zahl der Elektronen in der Atomhiille. 5) Die
Physik kann als die Lehre (Buenns) von den Kriften und die Chemie als die Lehre
von den Stoffen bezeichnet werden.

4. IIpoaoBXTe HACTYIIHI BUCJIOBIICHHS TaK, 100 BUUIIUTM HEBEIUKI CUTYAIIii.

uch vor Mendelejew versuchten einige Wissenschaftler chemische Elemente zu
klassifizieren ... ur Zeit der Entdeckung des Periodensystems waren nur 63
Elemente bekannt ... Bei der Aufstellung seiner Tabelle stiel Mendelejew auf
eine Reihe von Schwierigkeiten ...

Aufgabe 2
1. ITepexnamiTs.

1) Elektronen werden von den Nichtmetallen leicht aufgenommen, da die duBlere
Elektronenschale der Nichtmetalle nicht voll besetzt ist. 2) Verbindungen werden
zusammengesetzte Stoffe genannt, die aus zwei oder mehreren Elementen aufgebaut
sind. 3) Fliissiger Sauerstoff wird als Oxydationsmittel verwendet. 4) Bei der
qualitativen Analyse wird festgestellt, welche Elemente oder Elementengruppen in
einem Stoff enthalten sind. 5) Im Gegensatz dazu wird bei der quantitativen Analyse
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die quantitative Zusammensetzung eines Stoffes untersucht. 6) Das Element mit der
Ordnungszahl 75, Rhenium, konnte entdeckt werden, weil auf Grund des Gesetzes
der Periodizitdt seine Existenz, seine Eigenschaften sowie sein Vorkommen in
bestimmten Mineralien und die Methoden seiner Gewinnung vorausgesagt werden
konnten. 7) Das neu entdeckte Element mit der Ordnungszahl 101 ist zu Ehren
Mendelejews (Ha yecth MenaeneeBa) von dem amerikanischen Gelehrten Seaborg
Mendelevium genannt worden.

2. IlepexianiTh, BAKOPUCTABIIHN MPHUCYIO0K B Passiv.

1) Mani nepioau MepioUYHOI CUCTEMH BIJIAUISIOTHCS OJWUH BiJl OJHOTO 1HEPTHUM
razom. 2) Y OUIbIIMX MEpiojiax CIOCTEPIraeThCsl Mepexia BiJl JY>KHOTO METaly 0
rasioreny. 3) 3akoH nepioanyHocTi OyB BigkpuTuii Menneneesum (Imperfekt Passiv).
4) Monens OynoBu aromiB Oyna cTBopeHa BueHumMH bopom 1 Pesepdopmom
(Imperfekt Passiv). 5) PentreniBceki mpomeni Oymu Biakputi B 1895 pomi (Perfekt
Passiv). 6) HoBi nmpomeni Oynu Ha3BaHi PentreHom x—tmpomensmu (Perfekt Passiv).
7) 3a TOITOMOTO0 IIUX TTPOMEHIB MOTJIa OyTH JIOCHTiPKeHa Oy 10Ba aTOMIB.

3. [lepekinaniTh, BUKOPUCTABIIH 3aMiCTh BUAUICHUX IMEHHUKIB BKa31BHI 3aiMEHHUKHU.

1) AToMu iHepTHUX Ta3iB CTaOLIbHI, @ ATOMH BCIX IHIIUX €JIEMEHTIB HeCTaOIbHI. 2)
ATOM HATpil0 Mae OJWH BAJICHTHUU EJIEKTPOH, a aTOM XJIOPY MAa€ CiM BaJIEHTHUX
enektpoHiB. 3) Mapis Kropi oxepxaina He Tiibku HobeniBebky mpemito 3 Gi3HKH, aie
1 HobexniBebky npemiro 3 Ximii. 4) BracTuBoCTI mpOCTUX PEUYOBHH, SIK 1 BJAACTHBOCTI
CIONYK XIMIYHHMX €JeMEHTIB €  3aJeKHMMM BiJ  BEJIMYMHM aTOMHHX  Bar
€JIEMEHTIB. 5) Y K0KHOMY Mepio/il BaJIE€HTHICTh CTOCOBHO KHCHIO 3pOCTa€, y TOM 4ac
SK BaJIGHTHICTh CTOCOBHO BOJHIO 3MEHILIYEThCS.

4. Ilepexnanits.

1) Le#i 3akoH Mae cuily Ajsl BCIX CHJIBHMX KHCIOT. 2) MM 3Ha€EMo, L0 1€ MPaBUIIO
Ma€ CUITy TUTbKH JJIs iHepTHUX Ta3iB. 3) Te, 0 MU CKa3alid MPO KUCEHb, MAJIO CUITY
TakoX 1 i BojmHio. 4) Panime atom BBakaBcs HenoAutbHUM. 5) CBHHEIb
BBAXKAETHCS JUISI PEHTI'CHIBCHKUX IPOMEHIB HEMpoHUKHMM. 6) Bogenp pearye 3
KHCHEM, YyTBOpIOO4M Boay. 7) Kucnora pearye 3 0CHOBOIO, yTBOPIOIOUH ClIb 1 BOAY.
8) BoHu mpumyckaroTh, 1110 TEMIEPATypa po3urHy Oyje MOBUILHO 3MEHUIyBaTHUCS. 9)
Bona npunyckana, 110 BaJICHTHICTh IMX €JIEMEHTIB MOBMHHA OYTH OJHAKOBOI, aje ii
npunyuieHHss  Oyno HenpaBwibHUM. 10) Beil  mo—pi3HoMy 3apsikeHi  Tuia
NPUTATAIOTHCA Ta, HABIAKH, BCl OJHAKOBO 3aps/DKEHI Tijia He mpuTsaratothes. 11) 3i
3pOCTa0U0I0 aTOMHOIO Barol0 €JEMEHTIB 30UIbIIYIOTHCS METalIeBl BIACTUBOCTI, 1
HaBIIaK{, HEMETaJI4Hl BJIACTUBOCTI 3MEHINYIOThCsA. 12) PeuoBunu mnepeOyBaroTh y
NpUPOJi B TPhOX CTaHAX: y TBEPAOMY, piAkoMy Ta razomomioHomy. 13) Jlo
HAMBaXJIMBIIIKUX BIACTUBOCTEM KOXXKHOTO €J€MEHTa BiAHOCSATHCS: IMUTOMAa Bara,
Kpanka KUIIHHS Ta Kpamka IutaBieHHs. 14) AToMH Ha HpOTHBAry eJIeKTpoHaM i
IPOTOHAM HE 3aps/HKEHI.
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5. JlaliTe BiJIMIOBIJII HA 3alTUTAHHS JIO TEKCTY.
Aufgabe 3
1. 3ragaiiTe BXXHMBaHHS MOJAJIBLHUX JII€CIIB; BCTABTE BIAMOBIIHE MOJAIbHE II€CIOBO.

1) Der Assistent sagte mir, daB3 ich den Versuch anders durchfiihren. 2) Da mein
Freund krank ist, ... ich ihn besuchen. 3) Der Film ist sehr interessant, und ich ... ihn
noch einmal sehen. 4) Wissen Sie, ob man diese Zeitschriften nach Hause nehmen...?
5) "Ich ... mit Thnen sprechen", sagte der Professor. 6) Die Aufgabe ist zu schwer, ich
... sie nicht 16sen. 7) Ich weil} nicht, ob wir diesen Artikel iibersetzen ... 8) .. man im
Labor nach 19 Uhr bleiben?

2. 3HalIiTh CHHOHIMH JI0 HACTYITHHUX CJIiB.

die Valenz, das Resultat, das Experiment, die Substanz, das Verhalten, ebenfalls,
horizontal, vertikal.

3. 3HalAITh aHTOHIMU JI0 HACTYITHUX CJIIB.

stabil, gepaart, positiv, unten, niedrig, &dhnlich, vorhanden sein, aufnehmen,
zunehmen, circa.

4. TlepexmamiTh.

1) 3oBHilHA 000JOHKA 1HEPTHUX T'a3iB, 32 BUHATKOM IeNil0, MA€ BICIM €JIEKTPOHIB.
2) Taki aToMu CTIHKI, TOMY IO iXHSI O0OJIOHKA MOBHICTIO 3aiiHATA. 3) ATOMM 1HIIMX
€JIEMEHTIB CTalOTh CTAOUILHUMHM 3aBJSKA TOMY, II0 BOHH 3'€IHYIOTbCS B MOJIEKYJIH,
JIe KOXXKHUM aToM Mae KoH(irypaumito iHepTHOro rasy. 4) Ilpu 1poMy BUHUKaIOTbH
MO3UTUBHO W HETaTUBHO 3aps/IPKEHI 10HU, SIKI IPUTATAIOTh OJUH oaHoro. 5) Li cunm
OPUTATAHHS [I0OTh Yy BCIX HamnpsMKax; TaK YTBOPIOETbCA 10HHA pemriTka. 6)
PeyoBuHH, 5SiKi MalOTh BUCOKY KpaIlKy KWITIHHA ¥ IJIaBJICHHS, BUHUKIIU, SIK TIPABHIIO,
3aBJSKA I0HHOMY 3B'SI3KY.

5. Ilepekaxith TekcT "Die chemische Bindung".
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Cr.
Ypok 1
I'pamarmka: 1. Partizip I, yrBopeHHS i1 BXKUBaHHS
2. Crommyunukm wenn, falls...................... 3
K CT L e 4
Ypok 2
I'pamaruka: 1. Partizip I, yrBopeHHs i B)KUBaHHS
2. IlpuiiMeHHUKH, 1II0 BUMAraloTh POJIOBOTO BiAMIHKA......... 14
K CT 2.t 15
VYpok 3
I'pamatuka: 1. Po3noBcromxeHe o3HaueHHs
2. Crnomyynuku weil, da.........ooooiii 29
KT B 30
Ypok 4
I'pamatuka: 1.Perfekt
2. Plusquamperfekt
3. Cnonyuynuku als, wenn, nachdem, seitdem,
wahrend, bis, beVOr.......coovviii 38
K CT 4. 40
Ypok 5
I'pamaTuka: 1.3aliMEHHUKOBI IPUCIIIBHUKU
2 FUtUIUM. ..o 49
KT S 51
Ypok 6

I'pamatuka: 1. Passiv, yTBOpeHHS 1 BXKUBaHHS
2. Yka30B1 3aliIMEHHUKY K 3aMiHA IMEHHUKIB
S X N T
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